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1 úvod

Česká republika stojí aktuálně před výzvou v podobě 26,69 mld. Euro (přibližně 752,70 mld. Kč), které nabízí naší republice Evropská unie pro období 2007 - 2013 pro čerpání z evropských fondů.

Pro úspěšné čerpání prostředků z jednotlivých fondů Evropské unie je zcela nezbytná dokonalá znalost dané problematiky pro všechny zainteresované subjekty, především pak pro regionální manažery, kteří hrají rozhodující úlohu při vytváření jednotlivých projektů a následných žádostech o čerpání finančních prostředků.

Na tuto potřebu dokonalé informovanosti o jednotlivých fondech a konkrétních operačních programech pro období 2007 - 2013 reaguje projekt „Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů“, v rámci kterého byl vytvořen tento studijní text. Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.
Tato skripta se konkrétně zabývají Programem rozvoje venkova - Osou I (Zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví).

Věříme, že tento studijní materiál zároveň pozitivně přispěje ke zvýšení absorpční kapacity Jihočeského kraje, která se následně projeví ve zvýšení počtu předložených žádostí o dotace.

Název projektu: Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů

Žadatel: Místní akční skupina Hlubocko - Lišovsko o.p.s.

Operační program: Operační program Rozvoj lidských zdrojů

Grantové schéma: Rozvoj kapacit dalšího profesního vzdělávání
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	Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.


2 strukturální politika evropské unie

Strukturální politika Evropské unie (dále jen EU) je v praxi uskutečňována především prostřednictvím čerpání prostředků z finančních fondů EU. Ty jsou nástrojem pro realizaci politiky hospodářské a sociální soudržnosti Evropské unie, která má za cíl snižování rozdílů mezi úrovní rozvoje regionů a členských států EU a míry zaostávání nejvíce znevýhodněných regionů.
Strukturální politika Evropské unie, nazývaná též politika hospodářské a sociální soudržnosti (dále jen HSS), je odrazem principu solidarity uvnitř Evropské unie, kdy bohatší státy přispívají na rozvoj méně rozvinutých států a regionů, aby se zvýšila kvalita života obyvatel celé Evropské unie.

Politika HSS je naplňována prostřednictvím strukturálních fondů a Fondu soudržnosti.

Strukturální fondy jsou určeny pro méně rozvinuté nebo jinak znevýhodněné regiony (např. venkovské a problémové městské oblasti, upadající průmyslové oblasti, oblasti s geografickým nebo přírodním znevýhodněním, jako například ostrovy, hornaté oblasti, řídce osídlené oblasti a pohraniční regiony). Pro strukturální politiku programovacího období 2007 - 2013 jsou využívány dva strukturální fondy:

· Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF): v jeho rámci jsou podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, jako např. výstavba silnic a železnic, odstraňování ekologických zátěží, budování stokových systémů, výstavby poldrů a úpravy koryt řek, podpora inovačního potenciálu podnikatelů, podpora začínajícím podnikatelům, rozvoj a obnova sportovních areálů využitelných pro cestovní ruch, rekonstrukce kulturních památek, využívání obnovitelných zdrojů energie, výsadba regenerační zeleně, ekologické a energeticky efektivní sanace bytových domů, výstavba či oprava infrastruktury pro poskytování zdravotní péče, investice do dopravní a technické infrastruktury průmyslových zón, zavádění služeb elektronické veřejné správy, posilování spolupráce podnikatelů v příhraničních regionech, modernizace systému krizového managementu apod. 

· Evropský sociální fond (ESF): v jeho rámci jsou podporovány neinvestiční (neinfrastrukturní) projekty, jako např. rekvalifikace nezaměstnaných, speciální programy pro osoby se zdravotním postižením, děti, mládež, etnické menšiny a další znevýhodněné skupiny obyvatel, tvorba inovativních vzdělávacích programů pro zaměstnance, podpora začínajícím osobám samostatně výdělečně činným, rozvoj institucí služeb zaměstnanosti, rozvoj vzdělávacích programů včetně distančních forem vzdělávání, zlepšování podmínek pro využívání ICT pro žáky i učitele, zvyšování kompetencí řídících pracovníků škol a školských zařízení v oblasti řízení a personální politiky, zavádění a modernizace kombinované a distanční formy studia, stáže studentů, pedagogů a vědeckých pracovníků v soukromém a veřejném sektoru apod. 

Fond soudržnosti (FS) je na rozdíl od strukturálních fondů určený na podporu rozvoje méně rozvinutých států, nikoli regionů. Podobně jako u ERDF jsou z něj podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, avšak jen se zaměřením na dopravní infrastrukturu většího rozsahu (dálnice a silnice I. třídy, železnice, vodní doprava, řízení silniční, železniční, říční, námořní a letecké dopravy) a ochranu životního prostředí.

2.1 Cíle strukturální politiky 

V období 2007 - 2013 sleduje strukturální politika tři cíle, k jejichž dosažení má v evropském střednědobém rozpočtovém rámci (tzv. finanční perspektiva) prostřednictvím strukturálních fondů a Fondu soudržnosti vyčleněno 308 041 mil. € (přibližně 8 686,8 mld. Kč): 

· Cíl Konvergence: podpora hospodářského a sociálního rozvoje regionů na úrovni NUTS II s hrubým domácím produktem (dále jen HDP) na obyvatele nižším než 75 % průměru tohoto ukazatele pro celou Evropskou unii. Tento cíl je financovaný z Evropského fondu pro regionální rozvoj, Evropského sociálního fondu a Fondu soudržnosti a v České republice pod něj spadají všechny regiony soudržnosti s výjimkou hl. m. Prahy,

· Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost: podpora regionů na úrovni NUTS II nebo NUTS I, které přesahují limitní ukazatele pro zařazení do cíle Konvergence. Tento cíl je financovaný z ERDF a ESF a v České republice pod něj spadá hl. m. Praha,

· Cíl Evropská územní spolupráce: podpora přeshraniční spolupráce regionů na úrovni NUTS III nacházejících se podél všech vnitřních a některých vnějších pozemních hranic a všech regionů úrovně NUTS III podél námořních hranic, které jsou od sebe obecně vzdáleny nejvýše 150 kilometrů. Dále je podporována meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů. Tento cíl je financovaný z ERDF a v České republice pod něj spadají všechny regiony.
3 programovací období 2007 - 2013

V období 2007 - 2013 se České republice nabízí až 26,69 mld. €, přibližně 752,70 mld. Kč, které může čerpat z fondů EU. Pro úspěšné čerpání musí náš stát přidat navíc přibližně 132,83 mld. Kč z národních zdrojů na spolufinancování projektů, Evropská unie financuje maximálně 85 % způsobilých výdajů. 

Pro srovnání: výše rozpočtu ČR pro rok 2007 je 1 040,8 miliard Kč. Podpora z fondů EU, kterou může ČR v období 2007 - 2013 čerpat, tak odpovídá 74 % státního rozpočtu ČR.

V období 2007 - 2013 bude v České republice využíváno 26 operačních programů, které jsou rozděleny mezi tři cíle politiky hospodářské a sociální soudržnosti.

3.1 Cíl Konvergence 

Cíl Konvergence podporuje hospodářský a sociální rozvoj méně vyspělých regionů a členských států EU. V ČR zahrnuje všechny regiony soudržnosti s výjimkou hl. m. Prahy a je realizovaný prostřednictvím osmi tematických operačních programů a sedmi regionálních operačních programů. Na Cíl Konvergence připadá v České republice 25,89 mld. € (cca 730,00 mld. Kč).

Sedm regionálních operačních programů (ROP) na úrovni regionů soudržnosti NUTS II (4,66 mld. €, cca 131,38 mld. Kč):

· ROP NUTS II Jihovýchod,

· ROP NUTS II Jihozápad,

· ROP NUTS II Moravskoslezsko,

· ROP NUTS II Severovýchod,

· ROP NUTS II Severozápad,

· ROP NUTS II Střední Čechy,

· ROP NUTS II Střední Morava.

Osm tematických operačních programů (21,23 mld. €, cca 598,62 mld. Kč): 

· OP Doprava,

· OP Životní prostředí,

· OP Podnikání a inovace,

· OP Výzkum a vývoj pro inovace,

· OP Lidské zdroje a zaměstnanost,

· OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost,

· Integrovaný operační program,

· OP Technická pomoc.

3.2 Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost

Tento cíl podporuje regiony, které nespadají pod Cíl Konvergence. V České republice se týká hl. m. Prahy. Na Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost připadá v České republice 0,42 mld. € (cca 11,73 mld. Kč) prostřednictvím dvou operačních programů:

· OP Praha Konkurenceschopnost,

· OP Praha Adaptabilita.

3.3 Cíl Evropská územní spolupráce

Do podpory přeshraniční, meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů spadají v České republice všechny regiony. Na Cíl Evropská územní spolupráce připadá v České republice 0,39 mld. € (cca 10,89 mld. Kč). Finanční prostředky bude možno čerpat v rámci těchto devíti operačních programů:

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Bavorsko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Polsko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Rakousko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Sasko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Slovensko, 
· OP Meziregionální spolupráce (všechny státy EU, Norsko a Švýcarsko),

· OP Nadnárodní spolupráce (ČR, Rakousko, Polsko, část Německa, Maďarsko, Slovinsko, Slovensko, část Itálie a z nečlenských zemí část Ukrajiny),

· Síťový operační program ESPON 2013 (všechny členské státy, Norsko, Švýcarsko, Lichtenštejnsko, Island, kandidátské státy EU),

· Síťový operační program INTERACT II (všechny členské státy).

4 Program ROZVOJe VENKOVA - OSA I

Z důvodu potřeby zajištění stejných podmínek pro zemědělské podniky v Evropské unii byl založen Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova, pro který se u nás vžila zkratka EAFRD (z anglického European Agriculture Fund for Rural Developement). Z tohoto fondu budou financovány aktivity spojené se zemědělským podnikáním. 

Působení Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova zajišťuje Program rozvoje venkova České republiky na období 2007 - 2013.

Existence a realizace Programu rozvoje venkova ČR přispěje k dosažení cílů stanovených Národním strategickým plánem rozvoje venkova, tj. k rozvoji venkovského prostoru České republiky na bázi trvale udržitelného rozvoje, zlepšení stavu životního prostředí a snížení negativních vlivů intenzivního zemědělského hospodaření. Program dále umožní vytvořit podmínky pro konkurenceschopnost České republiky v základních potravinářských komoditách. Program bude také podporovat rozšiřování a diverzifikaci ekonomických aktivit ve venkovském prostoru s cílem rozvíjet podnikání, vytvářet nová pracovní místa, snížit míru nezaměstnanosti na venkově a posílit sounáležitost obyvatel na venkově.

Program, který bude schválen vládou ČR, se vztahuje na území České republiky a bude určovat politiku rozvoje venkova ČR v období 2007 ‑ 2013. Podpory se týkají území České republiky vyjma území Hlavního města.

4.1 Členění Programu rozvoje venkova

Program rozvoje venkova je tematicky členěn na 4 osy (osa = ucelená skupina opatření se specifickými cíli). 

Prioritní Osa I - Zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví

Osa I je zaměřena na podporu konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví a posílení dynamiky podnikání v zemědělské výrobě a v navazujícím potravinářství. Finanční alokace na osu I činí 22,39 % celkových prostředků EZFRV (Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova).

Podpory v rámci Osy I nepovedou ke zvýšení zemědělské prvovýroby. 

Prioritní oblastí je modernizace zemědělských podniků, pozemkové úpravy a přidávání hodnoty zemědělským produktům, proto je na tyto účely soustředěno největší množství finančních prostředků.

Osa se člení na dvě priority, a na celkové finanční alokaci EZFRV se podílí 22,39 %:

Priorita 1.1 Modernizace, inovace a kvalita

Priorita Modernizace, inovace a kvalita zahrnuje skupiny opatření na podporu zemědělských podniků a jejich činnosti, zlepšování kvality a přidávání hodnoty zemědělských a potravinářských produktů, lesního hospodářství a posílení přizpůsobivosti a rozvoje venkovských oblastí.

Na tuto prioritu je soustředěno maximální množství finančních prostředků - 85,21 % prostředků určených pro osu I. V rámci toho je nejdůležitější oblastí podpora modernizace zemědělských podniků.

Priorita 1.2 Přenos znalostí

Priorita Přenos znalostí zahrnuje skupiny opatření na podporu odborného vzdělávání 
a využívání poradenských služeb subjektů podnikajících v zemědělství, potravinářství 
a lesnictví a dále opatření na podporu mladých zemědělců a předčasného ukončení zemědělské činnosti.

Na tuto prioritu připadá v rámci priority 14,79% finančních prostředků.

Prioritní Osa II - Zlepšování životního prostředí a krajiny

Osa obsahuje tři priority, a její váha na celkové finanční alokaci EZFRV činí 55,2 %:

Priorita 2.1 Biologická rozmanitost, zachování a rozvoj zemědělských a lesnických systémů s vysokou přidanou hodnotou a tradičních zemědělských krajin

Priorita podporuje zvyšování biodiverzity v krajině a jsou zaměřená na ochranu přírodních zdrojů a je na ní alokováno 80,10 % prostředků osy II.

Priorita 2.2 Ochrana vody a půdy

Tato priorita podporuje zejména zachování kvalitního přirozeného vodního režimu v krajině pomocí vhodných zemědělských systémů. V rámci osy II je na ni určeno 14,76 % prostředků.

Priorita 2.3 Zmírňování klimatických změn

Priorita podporuje snižování emisí skleníkových plynů a zachování funkce lesů. Podíl priority na celkovém objemu osy II činí 5,14 %.

Prioritní Osa III - Kvalita života ve venkovských oblastech a diverzifikace hospodářství venkova

Rozvojová osa se člení na tři priority a její relativní váha na finanční alokaci EZFRV činí 16,93 %:

Priorita 3.1 Tvorba pracovních příležitostí a podpora využívání OZE

Na tuto prioritu je v souhrnu plánován podíl finančních prostředků v rámci osy III ve výši 50 %, přičemž hlavní důraz bude kladen na diverzifikaci zemědělských aktivit, podporu zakládání podniků a podporu cestovního ruchu. V rámci diverzifikace zemědělských aktivit bude cílem zejména podpora energetické soběstačnosti venkova a naplnění závazků ČR k dosažení 8 % energie z obnovitelných zdrojů. Priorita je orientována na zajištění náhrady za očekávané úbytky pracovních příležitostí v zemědělství a potravinářském sektoru. 

Priorita 3.2 Podmínky růstu a kvalita života na venkově

Priorita je orientována na zlepšení podmínek růstu a kvality života ve venkovských oblastech (infrastruktura, čistota vody v obcích, vybavenost kulturní a sociální infrastrukturou). Na prioritu 3.2 je v souhrnu plánován největší podíl finančních prostředků v rámci osy III - 48 %.

Priorita 3.3 Vzdělávání 

Priorita je zacílena na vzdělávání a informování hospodářských subjektů, na něž se vztahuje osa III. Priorita se podílí na celkové finanční alokaci osy III 2 % finančních prostředků.

Průřezová Osa IV - Leader

Účelem osy IV Leader je především zlepšení kvality života ve venkovských oblastech, posílení ekonomického potenciálu a zhodnocení přírodního a kulturního dědictví venkova, spolu s posílením řídících a administrativních schopností na venkově.

4.2 Návaznost na předchozí podpory

Program rozvoje venkova v rámci OSY I navazuje na předchozí dotační programy, ze kterých bylo možno čerpat prostředky do zemědělství. 

SAPARD

Program SAPARD byl určený pro deset kandidátských zemí a na základě návrhu EK napomáhal kandidátským zemím při řešení konkrétních úkolů při zavádění Společné zemědělské politiky (SZP), strukturálním změnám v jednotlivých zemědělských sektorech 
a na venkově. Vzhledem ke vstupu ČR do EU v roce 2004, nebyla již v tomto roce vyhlašována žádná kola příjmu žádostí, tudíž ani kontrahovány další finanční prostředky. Uzavírání smluv bylo ukončeno k 31. 12. 2003. Proplácení finančních závazků ze všech kol příjmu žádostí trvalo až do podzimu roku 2006.

OP Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství

OP RVMZ je základní programový dokument, který byl schválen Evropskou komisí. OP umožňoval čerpání prostředků z fondů EU určených pro podporu zemědělství, a to pro období 2004 až 2006. Ukončení administrace a proplácení finančních závazků ze všech kol příjmu žádostí bude trvat zhruba do léta 2008. Celkem bude za toto období vyplaceno českým zemědělcům, zpracovatelům, vlastníkům či nájemcům lesů a rybářům přibližně 250 mil. EUR.

Operační program Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství byl zaměřen především na podporu investičních akcí realizovaných v zemědělství, zpracování potravinářských výrobků, lesním a vodním hospodářství, rybářství a při pozemkových úpravách. Cílem podpory je zajištění větší konkurenceschopnosti zemědělství prostřednictvím zvýšení produktivity práce, zvýšení přidané hodnoty a kvality zemědělských produktů, a tím i zvýšení příjmů v zemědělství. Velice důležitým aspektem, který Operační program sleduje, je snižování a odstraňování negativních vlivů zemědělské produkce na životní prostředí, ochrana vod a půdy před znečištěním ze zemědělských zdrojů a příprava na metodu Leader.

Platební agentura

Platební agentura provádí administraci a kontrolu žádostí o podporu v rámci opatření EAFRD. Platební zajistí platby všech opatření EAFRD. Pro zajištění tohoto úkolu bude využito stávající struktury Státního zemědělského intervenčního fondu (SZIF). SZIF bude jedinou akreditovanou platební agenturou pro provádění opatření rozvoje venkova a zároveň bude platební agenturou pro provádění opatření společných tržních organizací a přímých plateb. SZIF má regionální pracoviště na úrovni NUTS 2 pokrývajících všechny regiony NUTS 2 České republiky zařazené do Cíle Konvergence.

4.3 Definice některých pojmů

Zemědělský podnikatel: fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku

Mikropodnik / malý podnik: 1 - 9/10 - 49 zaměstnanců a roční obrat do 2/10 mil. EUR

Střední podnik: 50 - 249 zaměstnanců a roční obrat do 50 mil. EUR

Velký podnik: 250 - 749 zaměstnanců a roční obrat do 200 mil. EUR

Cross - Compliance (Křížová shoda, kontrola): Komplexní kontrolní systém, kdy vyplácení dotací bude umožněno na základě plnění podmínek ES. Jedná se o 19 nařízení a směrnic, které jsou již implementované v naší legislativě (nařízení vlády o stanovení zranitelných oblastí (nitrátová směrnice), zákon o vodách, vyhláška o použití upravených kalů na zemědělské půdě, zákon o hnojivech, zákon o šlechtění, plemenitbě a evidenci hospodářských zvířat apod.)

Oblasti LFA: Low favoured Area. Jedná se o znevýhodněné oblasti, stanovené na základě nižší půdní výnosnosti (půdní bonity). Jde zejména o podhorské oblasti s vyšší nadmořskou výškou či sklonitostí, ale i o oblasti se specifickými znevýhodněními. Pokud je na těchto pozemcích kultura Travní porost, a jsou evidovány v LPIS, zemědělský podnikatel může pobírat určitou formu kompenzace za nižší výnos.

Welfare: chovná pohoda zvířat

LPIS: Land Parcel Identification System. Jedná se o evidenci zemědělsky využívané půdy, kterou vede Zemědělská agentura, a v které jsou podchyceny všechny informace, týkající se půdních bloků uživatelů (např. půdní bonita, využívané dotační tituly, typ porostu atp., ale i historie využívání půdních bloků). Aby mohl zemědělský podnikatel žádat o dotace na své pozemky (zejména dotace z OSY II), musí mít tyto zanesené v LPIS. Evidence má i svojí elektronickou podobu, ve které mohou žadatele spravovat své pozemky.

Natura 2000: je soustava chráněných území. Cílem této soustavy je zabezpečit ochranu těch druhů živočichů, rostlin a typů přírodních stanovišť, které jsou z evropského pohledu nejcennější, nejvíce ohrožené, vzácné či omezené svým výskytem jen na určitou oblast (endemické). Vytvoření soustavy Natura 2000 ukládají dva nejdůležitější právní předpisy EU na ochranu přírody: směrnice o ochraně volně žijících ptáků a směrnice o ochraně přírodních stanovišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin Podle směrnice o ptácích jsou vyhlašovány ptačí oblasti a podle směrnice o stanovištích evropsky významné lokality. Společně tvoří tyto dva typy lokalit soustavu Natura 2000

4.4 Jednotlivá opatření OSY I

Tato kapitola uvádí přehled jednotlivých opatření, na která je možno podávat žádost o dotaci. Každé opatření (podopatření, investiční záměr) má několik klíčových bodů. Tyto budou vždy u každého opatření uvedeny. Jedná se o:

· cíle podpory (charakteristika opatření),

· příjemce podpory,

· podmínky poskytnutí podpory,

· výše podpory,

· doba vázanosti podpory,

· uznatelné a neuznatelné aktivity projektu (investice).

Stručný přehled opatření

Skupina opatření I.1. - Opatření zaměřená na restrukturalizaci a rozvoj fyzického kapitálu a podporu inovací

· Modernizace zemědělských podniků (I.1.1), (toto opatření je nejvíce žádané),

· Investice do lesů (I.1.2),

· Přidávání hodnoty zemědělským a potravinářským produktům (I.1.3),

· Pozemkové úpravy (I.1.4).

Skupina opatření I.2. - Opatření přechodná pro Českou republiku a ostatní nové členské státy EU

· Seskupení producentů (I.2.1)

Skupina opatření I.3. - Opatření zaměřená na podporu vědomostí a zdokonalování lidského potenciálu

· Další odborné vzdělávání a informační činnost (I.3.1),

· Zahájení činnosti mladých zemědělců (I.3.2),

· Předčasné ukončení zemědělské činnosti (I.3.3),

· Využívání poradenských služeb (I.3.4).

4.5 Skupina opatření I.1. - Opatření zaměřená na restrukturalizaci a rozvoj fyzického kapitálu a podporu inovací

Opatření I.1.1- Modernizace zemědělských podniků

Toto opatření vyplývá ze strategického cíle zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a svým zaměřením je určeno na podporu modernizace zemědělských podniků, kde je nedostatečná úroveň investic, jak stavebních tak technologických, v rostlinné i živočišné výrobě. Tato skutečnost je příčinou zastarávání technologického vybavení zemědělských podniků a také se odráží ve stavu zemědělských staveb, které ne vždy plně vyhovují moderním požadavkům welfare a ochrany životního prostředí. Nízká úroveň investic dále ovlivňuje nákladovost a efektivitu zemědělské výroby, produktivitu, tvorbu přidané hodnoty a tím celkovou konkurenceschopnost zemědělské výroby.

V programovacím období 2004 - 2006 byl obdobný typ podpory úspěšně poskytován v rámci Operačního programu, opatření 1.1. Investice do zemědělského majetku.

Toto opatření je dále členěno na 3 podopatření: 

Podopatření I.1.1.1 - Modernizace zemědělských podniků

Podpora je zaměřena na investice, které zlepšují celkovou výkonnost zemědělského podniku za účelem zvýšení jeho konkurenceschopnosti. Za účelem zajištění konkurenceschopného 
a perspektivního zemědělství jako celku a vytvoření potenciálu pro diverzifikaci zemědělských podniků, resp. řešení otázek rozvoje venkova, nebude Česká republika omezovat zaměření opatření na vybrané sektory. Nicméně prioritní oblastí je podpora welfare zvířat a biobezpečnost. Doba pro zachování účelu podpory činí 5 let.

Cíle podopatření

· zlepšení ekonomické výkonnosti podniků prostřednictvím lepšího využití produkčních faktorů,

· využívání tržních příležitostí díky inovacím,

· restrukturalizace a rozvoj technického potenciálu a podpora inovačních procesů,

· zvýšení konkurenceschopnosti.

Podmínky poskytnutí podpory

· projekt je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro financování projektu lze využít pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU. 

Kategorie příjemců podpory

· zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku,

· podnikatelský subjekt, který je z převážné většiny vlastněn zemědělskými prvovýrobci, a předmětem jeho činnosti je poskytovat práce, výkony nebo služby, které souvisejí výhradně se zemědělskou výrobou a při kterých se využijí prostředky nebo zařízení sloužící zemědělské výrobě.

· Mladým zemědělcem se pro účely zvýhodněné výše podpory rozumí:

· zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku, která nedosáhla věku 40 let a dosáhla minimální zemědělské kvalifikace,

· v případě, že mladý zemědělec v rámci právnické osoby, musí tento podnik řídit a zároveň se podílet na základním jmění z více než 50 %.

Způsobilé výdaje

· investice do zemědělských staveb pro živočišnou výrobu (rekonstrukce a výstavba nových staveb), včetně nezbytných manipulačních ploch - podpora se týká chovu skotu, prasat, ovcí, koz, koní a drůbeže,

· výstavba nebo rekonstrukce ustájovacích prostor a chovatelských zařízení,

· výstavba nebo rekonstrukce skladovacích prostor pro druhotné produkty živočišné výroby,

· výstavba nebo rekonstrukce skladovacích prostor pro objemná krmiva,

· investice do techniky a technologií pro živočišnou výrobu - podpora se týká chovu skotu, prasat, ovcí, koz, koní a drůbeže,

· investice do zemědělských staveb (rekonstrukce a výstavba nových staveb) pro rostlinnou výrobu, včetně: výstavby či rekonstrukce skladovacích prostor pro produkty rostlinné výroby, výstavby či rekonstrukce nosných konstrukcí trvalých kultur, nezbytných manipulačních ploch,

· investice do techniky a technologií pro rostlinnou výrobu, včetně pořízení a obnovy závlahových zařízení,

· stavební a technologické investice do zpracování a využití záměrně pěstované i zbytkové a odpadní biomasy pro energetické a materiálové účely, včetně nezbytných manipulačních ploch,

· investice spojené s vývojem a aplikací nových zemědělských produktů postupů a technologií v rostlinné nebo živočišné výrobě (způsobilé výdaje jsou hrazeny zemědělskému podnikateli, který aplikuje výsledky výzkumu a vývoje ve spolupráci s dalšími subjekty podílejícími se na tomto vývoji nebo výzkumu).

Forma a výše podpory:

Dotace bude poskytnuta formou příspěvku na vynaložené způsobilé výdaje, a to maximálně do výše:

· 60 % způsobilých výdajů na investice pořízené mladými zemědělci ve znevýhodněných oblastech nebo oblastech Natury 2000, pokud je taková investice v oblasti Natury 2000 vhodná,

· 50 % způsobilých výdajů na investice pořízené ostatními zemědělci ve znevýhodněných oblastech nebo oblastech Natury 2000, pokud je taková investice v oblasti Natury 2000 vhodná,

· 50 % způsobilých výdajů na investice pořízené mladými zemědělci v jiných oblastech, než znevýhodněných oblastech, nebo oblastech Natury 2000, kde je taková investice nevhodná,

· 40 % způsobilých výdajů pořízené ostatními zemědělci v jiných oblastech, znevýhodněných oblastech, nebo oblastech Natury 2000, kde je taková investice nevhodná.

Částka způsobilých výdajů na jeden projekt činí od 100 tis. Kč do 30 mil. Kč.

Maximální výše podpory na jednoho příjemce podpory činí 90 mil. Kč za období 2007 ‑ 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Podopatření I.1.1.2 - Spolupráce při vývoji nových produktů, postupů a technologií (resp. inovací) v zemědělství

Cíle podopatření

· využívání tržních příležitostí díky inovacím,

· restrukturalizace a rozvoj technického potenciálu a podpora inovačních procesů,

· zvýšení konkurenceschopnosti.

Podmínky poskytnutí podpory

· projekt je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro financování projektu lze využít pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU. 

Kategorie příjemců podpory

· zemědělský podnikatel, který spolupracuje s výrobci potravin nebo surovin, nebo s výzkumnými institucemi a aplikuje výsledky spolupráce při výzkumu a vývoji,

· zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku,

· podnikatelský subjekt, který je z převážné většiny vlastněn zemědělskými prvovýrobci, a předmětem jeho činnosti je poskytovat práce, výkony nebo služby, které souvisejí výhradně se zemědělskou výrobou a při kterých se využijí prostředky nebo zařízení sloužící zemědělské výrobě.

· mladým zemědělcem se pro účely zvýhodněné výše podpory rozumí:

· zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku, která nedosáhla věku 40 let a dosáhla minimální zemědělské kvalifikace,

· v případě, že mladý zemědělec v rámci právnické osoby, musí tento podnik řídit a zároveň se podílet na základním jmění z více než 50 %.

Způsobilé výdaje

· investice spojené s vývojem a aplikací nových zemědělských produktů postupů a technologií v rostlinné nebo živočišné výrobě (způsobilé výdaje jsou hrazeny zemědělskému podnikateli, který aplikuje výsledky výzkumu a vývoje ve spolupráci s dalšími subjekty podílejícími se na tomto vývoji nebo výzkumu).

Forma a výše podpory:

Dotace bude poskytnuta formou příspěvku na vynaložené způsobilé výdaje, a to maximálně do výše:

· 60 % způsobilých výdajů na investice pořízené mladými zemědělci ve znevýhodněných oblastech nebo oblastech Natury 2000, pokud je taková investice v oblasti Natury 2000 vhodná,

· 50 % způsobilých výdajů na investice pořízené ostatními zemědělci ve znevýhodněných oblastech nebo oblastech Natury 2000, pokud je taková investice v oblasti Natury 2000 vhodná,

· 50 % způsobilých výdajů na investice pořízené mladými zemědělci v jiných oblastech, než znevýhodněných oblastech, nebo oblastech Natury 2000, kde je taková investice nevhodná,

· 40 % způsobilých výdajů pořízené ostatními zemědělci v jiných oblastech, znevýhodněných oblastech, nebo oblastech Natury 2000, kde je taková investice nevhodná.

Částka způsobilých výdajů na jeden projekt činí od 100 tis. Kč do 30 mil. Kč.

Maximální výše podpory na jednoho příjemce podpory činí 90 mil. Kč za období 2007 ‑ 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Podopatření I.1.1.3 - Založení porostů rychle rostoucích dřevin pro energetické využití

Založení porostů rychle rostoucích dřevin určených pro energetické využití je podopatření, které umožňuje zemědělcům hospodařícím na zemědělské půdě, získat podporu na založení porostů rychle rostoucích dřevin na těchto pozemcích. Tímto podopatřením se vytváří prostor pro diverzifikaci výroby, která by měla přispět k posílení ekonomické a sociální dimenze trvalé udržitelnosti zemědělství a venkova. Snižuje podíl zornění půdy, a to bez rizika zvýšení podílu neobhospodařované zemědělské půdy. Zároveň snížení produkce skleníkových plynů zvýšením podílu obnovitelných zdrojů na celkových zdrojích energie, které přispěje k řešení problémům s globálními změnami klimatu.

Cíle opatření:
· zajištění stabilnější finanční situace zemědělských farem změnou struktury příjmů formou diverzifikace podnikatelských aktivit, tím zároveň zajištění vyšší konkurenceschopnosti zemědělského podniku.

Podmínky poskytnutí podpory:
· projekt je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro financování projektu lze využít pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU,

· vhodnost opatření, která jsou obsažena v projektu, např. fakt, že jsou přizpůsobena místním podmínkám a slučitelná s požadavky životního prostředí je doloženo souhlasným stanoviskem MŽP, které je součástí předložené žádosti o podporu,

· z hlediska druhu se jedná o porost RRD, který je vymezen prováděcím předpisem,

· žadatel musí po přechodu ČR na plný systém přímých plateb dodržovat podmínky Cross - compliance.

Kategorie příjemců podpory:
· Zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku,

· Mladým zemědělcem se pro účely zvýhodněné výše podpory rozumí: 


zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku, která nedosáhla věku 40 let a dosáhla minimální zemědělské kvalifikace.

Způsobilé výdaje:
· založení porostů rychle rostoucích dřevin (produkčních i reprodukčních).

Forma a výše podpory

Dotace má formu pevně stanovené jednorázové sazby na hektar:

· v případě mladých zemědělců ve znevýhodněných oblastech 64 680 Kč/ha,

· v případě ostatních zemědělců ve znevýhodněných oblastech 53 900 Kč/ha,

· v případě mladých zemědělců v jiných než znevýhodněných oblastech 53 900 Kč/ha,

· v případě ostatních zemědělců v jiných než znevýhodněných oblastech 43 120 Kč/ha pro produkční porost rychle rostoucích dřevin.

Příspěvek z EU činí 75 % veřejných výdajů.

Příspěvek ze státního rozpočtu činí 25 % veřejných výdajů.

Opatření I.1.2 - Investice do lesů

Opatření sleduje strategický cíl zlepšení konkurenceschopnosti lesnictví, zejména se zaměřuje na podporu rozvoje dynamického podnikání v lesnictví, vyšší výkonnosti lesnických podniků, na restrukturalizaci lesnického sektoru a zlepšení ochrany životního prostředí v lesnictví. Podporované akce by měly řešit problematické oblasti, jako nízkou úroveň investic v lesnickém sektoru a zastaralé a technicky nevyhovující vybavení lesnických podniků. Dále podpora napomáhá řešit problémy spojené s nedostatečnou infrastrukturou v lesnictví.

Podpora bude směřovat ke zlepšení lesnické techniky, která v současné době nesplňuje požadavky moderních technologií a nejsou tak splněny předpoklady pro konkurenceschopné hospodaření. Konkrétně se jedná o pořízení strojů a zařízení pro budování a údržbu lesních cest, stezek a chodníků, meliorací, hrazení bystřin, retenčních nádrží, zařízení pro turistiku a strojů a zařízení sloužících pro obnovu a výchovu lesních porostů a prvotní zpracování dříví ekologickými technologiemi. Také přispěje k vytváření a udržení stávajících malých provozů, které s sebou přinesou vytvoření pracovních míst pro nekvalifikované i kvalifikované pracovníky ve venkovských oblastech a zvýšení podílu lokálního zpracování dřevní suroviny (dojde ke zkvalitnění technického vybavení pro finalizaci a pro tržní zhodnocení produktu v lesním hospodářství).

Zkvalitnění lesnické infrastruktury podpoří racionalizaci a ekologizaci v lesním hospodářství. Doba pro zachování účelu podpory činí 5 let.

Cíle opatření

· zvýšení diverzifikace a rozšíření tržních příležitostí,

· zlepšení zpracování a marketingu surovin,

· zlepšení infrastruktury,

· využívání tržních příležitostí díky inovacím,

· restrukturalizace a rozvoj technického potenciálu a podpora inovačních procesů,

· zvýšení konkurenceschopnosti.

· Podmínky poskytnutí podpory

· projekt je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro každý schválený projekt se může použít pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU,

· projekt obsahuje souhlasné stanovisko Ministerstva životního prostředí, a to v případě podpory:

· výstavby lesních cest,

· výstavby, modernizace, rekonstrukce a celkové opravy zařízení upravujících vodní režim v lesích.

· v případě technického vybavení provozoven se podpora neposkytuje podnikům v nesnázích.

Toto opatření je dále rozčleněno na 3 podopatření:
Podopatření I.1.2.1 - Lesnická technika

Kategorie příjemců podpory

· fyzická nebo právnická osoba,

· obec nebo jejich družení hospodařící v lesích, které jsou ve vlastnictví soukromých osob nebo jejich sdružení, nebo jsou ve vlastnictví obcí nebo jejich sdružení.

Podpora se poskytuje na lesní majetky o minimální výměře 3 ha.

Způsobilé výdaje

· pořízení strojů a zařízení pro budování a údržbu lesních cest, stezek a chodníků, meliorací, hrazení bystřin, retenčních nádrží, zařízení pro turistiku a strojů a zařízení sloužících pro obnovu a výchovu lesních porostů a prvotní zpracování dříví ekologickými technologiemi,

· náklady spojené s vývojem a aplikací nových strojů a zařízení pro:

· budování a údržbu lesních cest stezek a chodníků, 

· meliorace, hrazení bystřin, retenčních nádrží,

· budování a údržbu zařízení pro turistiku a stroje pro obnovu a výchovu lesních porostů,

· prvotní zpracování dříví ekologickými technologiemi. 

(náklady jsou hrazeny fyzické nebo právnické osobě hospodařící v lesích, která aplikuje výsledky výzkumu a vývoje ve spolupráci s dalšími subjekty podílejícími se na tomto vývoji nebo výzkumu; přičemž lesy jsou ve vlastnictví soukromých osob nebo jejich sdružení, nebo ve vlastnictví obcí nebo jejich sdružení).

Forma a výše podpory

Druh podpory: přímá nenávratná dotace.

Způsob financování: podílové financování.

Výše podpory:
	Region
	Malé podniky
	Střední podniky

	
	2007 - 2010
	2011 - 2013
	2007 - 2010
	2011 - 2013

	CZ 02  Střední Čechy
	60 %
	60 %
	50 %
	50 %

	CZ 03  Jihozápad
	56 %
	50 %
	46 %
	40 %

	CZ 04  Severozápad
	60 %
	60 %
	50 %
	50 %

	CZ 05  Severovýchod
	60 %
	60 %
	50 %
	50 %

	CZ 06  Jihovýchod
	60 %
	60 %
	50 %
	50 %

	CZ 07  Střední Morava
	60 %
	60 %
	50 %
	50 %

	CZ 08  Moravskoslezsko
	60 %
	60 %
	50 %
	50 %


Způsobilé výdaje, na které může být poskytnuta podpora, jsou od 20 000 Kč do 15 000 000 Kč na každý jednotlivý projekt.

Maximální výše podpory na jednoho příjemce podpory může být 30 000 000 Kč v období 2007 ‑ 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Podopatření I.1.2.2 - Technické vybavení provozoven

Kategorie příjemců podpory

Fyzické nebo právnické osoby podnikající v lesnictví nebo souvisejícím odvětví, které mají méně než 10 zaměstnanců a jejichž roční obrat je nižší než 2 mil. € (mikropodniky - dle doporučení Komise 2003/361/ES). 

V případě investic spojených s vývojem nových technologií jsou příjemcem podpory fyzické nebo právnické osoby podnikající v lesnictví, obec nebo jejich družení, hospodařící v lesích, které jsou ve vlastnictví soukromých osob nebo jejich sdružení, nebo jsou ve vlastnictví obcí nebo jejich sdružení.

Způsobilé výdaje

· pořízení a modernizace technologií (včetně nehmotných investic), které umožní zpracování a využití zůstatkové biomasy pro energetické a jiné účely,

· vybudování, modernizace malokapacitních venkovských provozů, které budou produkovat výrobky s větším podílem přidané hodnoty (včetně nehmotných investic),

· náklady spojené s vývojem a aplikací nových lesnických produktů, postupů a technologií v malokapacitních venkovských provozech lesnické výroby a pořízení technologií, které umožní zpracování a využití zůstatkové biomasy pro energetické a jiné účely (náklady jsou hrazeny fyzické osobě nebo právnické osobě hospodařící v lesích, která aplikuje výsledky výzkumu a vývoje ve spolupráci s dalšími subjekty podílejícími se na tomto vývoji nebo výzkumu; přičemž lesy jsou ve vlastnictví soukromých osob nebo jejich sdružení, nebo ve vlastnictví obcí nebo jejich sdružení).

Forma a výše podpory

Druh podpory: přímá nenávratná dotace.

Způsob financování: podílové financování.

Výše podpory:

	Region
	Malé podniky

	
	2007 - 2010
	2011 - 2013

	CZ 02  Střední Čechy
	60 %
	60 %

	CZ 03  Jihozápad
	56 %
	50 %

	CZ 04  Severozápad
	60 %
	60 %

	CZ 05  Severovýchod
	60 %
	60 %

	CZ 06  Jihovýchod
	60 %
	60 %

	CZ 07  Střední Morava
	60 %
	60 %

	CZ 08  Moravskoslezsko
	60 %
	60 %


Způsobilé výdaje, na které může být poskytnuta podpora, jsou od 20 000 Kč do 10 000 000 Kč na každý jednotlivý projekt. 

Maximální výše podpory na jednoho příjemce podpory může být 20 000 000 Kč v období 2007 - 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Podopatření I.1.2.3 - Lesnická infrastruktura

Kategorie příjemců podpory

· fyzická nebo právnická osoba,

· obec nebo jejich sdružení hospodařící v lesích, které jsou ve vlastnictví soukromých osob nebo jejich sdružení, nebo jsou ve vlastnictví obcí nebo jejich sdružení.

Způsobilé výdaje 

· výstavba, modernizace, rekonstrukce a celkové opravy lesních cest nad 2 m šíře, včetně souvisejících objektů,

· výstavba, modernizace, rekonstrukce a celkové opravy zařízení upravujících vodní režim v lesích, včetně souvisejících objektů,

· výstavba, modernizace, rekonstrukce a celkové opravy ostatních infrastrukturních objektů a zařízení sloužících lesnímu hospodářství.

Forma a výše podpory

Druh podpory: přímá nenávratná dotace.

Způsob financování: podílové financování.

Výše podpory: 100 % způsobilých výdajů.

Způsobilé výdaje, na které může být poskytnuta podpora, jsou od 60 000 Kč do 20 000 000 Kč na každý jednotlivý projekt.

Maximální výše podpory na jednoho příjemce podpory může být 60 000 000 Kč v období 2007 ‑ 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Opatření I.1.3 - Přidávání hodnoty zemědělským a potravinářským produktům

Podpora je zaměřena na hmotné a nehmotné investice, které se týkají zpracování, a/nebo uvádění na trh, a/nebo vývoje nových produktů, procesů a technologií vztažených k produktům uvedeným v Příloze I Smlouvy o založení ES (s výjimkou produktů rybolovu) a dodržují standardy ES vztahující se k dotyčné investici. Investice zlepšují celkovou výkonnost podniku a přispívají ke zvýšení konkurenceschopnosti zemědělsko-potravinářského odvětví.

Za účelem zajištění konkurenceschopného a perspektvivního zemědělsko-potravinářského odvětví jako celku, resp. řešení otázek rozvoje venkova, nebude Česká republika omezovat zaměření opatření na vybrané sektory. 

Pokud jde o investici prováděnou za účelem splnění standardů ES, může být podpora poskytnuta pouze na investice, které provádějí drobné podniky za účelem splnění nově zavedených standardů ES. V takovém případě lze pro splnění uvedených standardů poskytnout odklad v délce nejvýše 36 měsíců ode dne, kdy se standard stane pro podnik závazným.

Doba pro zachování účelu podpory činí 5 let.

Cíle opatření

· zlepšení zpracování a marketingu surovin a výrobků (popř. produktů).

· využívání tržních příležitostí díky inovacím.

· restrukturalizace a rozvoj technického potenciálu a podpora inovačních procesů.

· zvýšení konkurenceschopnosti.

Podmínky poskytnutí podpory

· projekt je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro každý schválený projekt se může použít pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU, 

· soulad s normami Společenství použitelnými pro dotyčné investice,

· provádět investice za účelem dodržování nově zavedených norem Společenství mohou pouze mikropodniky a odklad k této normě lze poskytnout v délce nejvýše 36 měsíců ode dne, kdy se norma stane pro podnik závaznou.

Toto opatření se dále dělí na dvě podopatření:

Podopatření I.1.3.1. - Přidávání hodnoty zemědělským a potravinářským produktům

Kategorie příjemců podpory

Výrobce potravin nebo surovin určených pro lidskou spotřebu, který splňuje definici drobného, malého nebo středního podniku, popř. má méně než 750 zaměstnanců nebo obrat nepřesahující korunový ekvivalent částky 200 mil. EUR. Podpořit lze výrobce potravin nebo surovin určených pro lidskou spotřebu, které definuje zákon č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích, ve znění pozdějších předpisů, nebo zákon č. 321/2004 Sb., o vinohradnictví a vinařství, ve znění pozdějších předpisů a zároveň jsou uvedeny v Příloze I Smlouvy o založení ES, s výjimkou produktů rybolovu.

Výrobce krmiv, který splňuje definici drobného, malého nebo středního podniku, popř. má méně než 750 zaměstnanců nebo obrat nepřesahující korunový ekvivalent částky 200 mil. EUR. Podpořit lze výrobce krmiv, které definuje zákon č. 91/1996 Sb., o krmivech, ve znění pozdějších předpisů a zároveň jsou uvedeny v Příloze I Smlouvy o založení ES, s výjimkou produktů rybolovu.

Zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba provozující zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku, který vyrábí potraviny nebo suroviny určené pro lidskou spotřebu, definované zákonem č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích, ve znění pozdějších předpisů, nebo zákon č. 321/2004 Sb., o vinohradnictví a vinařství, ve znění pozdějších předpisů, a zároveň uvedené v Příloze I Smlouvy o založení ES, s výjimkou produktů rybolovu, a splňuje definici drobného, malého nebo středního podniku, popř. má méně než 750 zaměstnanců nebo obrat nepřesahující korunový ekvivalent částky 200 mil. EUR.

Způsobilé výdaje

Podporu lze poskytnout na:

· stavební a technologické investice vedoucí ke zlepšení zpracování zemědělských a potravinářských produktů, včetně nezbytných manipulačních ploch,

· investice ke zlepšování a monitorování kvality zemědělských a potravinářských produktů,

· investice spojené s vývojem a aplikací nových zemědělských a potravinářských produktů, postupů a technologií v zemědělsko-potravinářské výrobě (náklady jsou hrazeny výrobci potravin nebo surovin (viz definice žadatele), který aplikuje výsledky výzkumu a vývoje ve spolupráci s dalšími subjekty podílejícími se na tomto vývoji nebo výzkumu),

· nákup zařízení přímo souvisejících s finální úpravou, balením a značením výrobků ve vztahu ke zvyšování kvality včetně technologií souvisejících s dohledatelností produktů.

Forma a výše podpory

Dotace bude poskytnuta formou příspěvku na vynaložené způsobilé výdaje, a to maximálně do výše:

· 50 % způsobilých výdajů projektu,

· 25 % způsobilých výdajů projektu u podniků, na něž se nevztahuje definice drobného, malého a středního podniku, a které mají méně než 750 zaměstnanců nebo obrat menší než 200 mil. EUR.

Částka způsobilých výdajů na jeden projekt činí od 100 tis. Kč do 30 mil. Kč.

Maximální výše podpory na jednoho příjemce podpory činí 90 mil. Kč za období 2007 ‑ 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Podopatření I.1.3.2. - Spolupráce při vývoji nových produktů, postupů a technologií (resp. inovací) v potravinářství

Kategorie příjemců podpory

Výrobce potravin nebo surovin určených pro lidskou spotřebu definovaných zákonem č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích, ve znění pozdějších předpisů, nebo zákon č. 321/2004 Sb., o vinohradnictví a vinařství, ve znění pozdějších předpisů a zároveň uvedených v Příloze I Smlouvy o založení ES, s výjimkou produktů rybolovu. 
Výrobce krmiv, který splňuje definici drobného, malého nebo středního podniku, popř. má méně než 750 zaměstnanců nebo obrat nepřesahující korunový ekvivalent částky 200 mil. EUR. Podpořit lze výrobce krmiv, které definuje zákon č. 91/1996 Sb., o krmivech, ve znění pozdějších předpisů a zároveň jsou uvedeny v Příloze I Smlouvy o založení ES, s výjimkou produktů rybolovu.

Zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba provozující zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku, který vyrábí potraviny nebo suroviny určené pro lidskou spotřebu definované zákonem č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích, ve znění pozdějších předpisů nebo zákon č. 321/2004 Sb., o vinohradnictví a vinařství, ve znění pozdějších předpisů, a zároveň uvedené v Příloze I Smlouvy o založení ES, s výjimkou produktů rybolovu. 
Způsobilé výdaje

Náklady na spolupráci při vývoji nových produktů, postupů a technologií (resp. inovací) týkajících se přípravných operací, včetně designu, vývoje produktu, postupu nebo technologie a zkoušek a hmotných a/nebo nehmotných investic souvisejících s touto spoluprácí, a to před využitím nově vyvinutých produktů, postupů a technologií k obchodním účelům.

Forma a výše podpory

Dotace bude poskytnuta formou příspěvku na vynaložené způsobilé výdaje, a to maximálně do výše 50 % způsobilých výdajů projektu.

Částka způsobilých výdajů je na jeden projekt minimálně 200 tis. Kč.

Maximální výše podpory na jednoho příjemce podpory činí 90 mil. Kč za období 2007-2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Opatření I.1.4 - Pozemkové úpravy

Při provádění pozemkových úprav dochází k racionálnímu prostorovému uspořádání pozemků všech vlastníků půdy v daném katastrálním území a podle potřeby také k reálnému vytyčení těchto pozemků v terénu. Nedílnou součástí pozemkových úprav je i realizace tzv. „plánu společných zařízení“.

Doba pro zachování účelu podpory činí 5 let (netýká se geodetických projektů).

Cíle opatření

· zlepšení infrastruktury včetně zajištění přístupnosti pozemků,

· restrukturalizace pozemků a rozvoj půdního potenciálu,

· vývoj rozsahu realizovaných KPÚ,

· zvýšení konkurenceschopnosti,

· zlepšení životního prostředí a krajiny.

Podmínky poskytnutí podpory

· projekt je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro každý schválený projekt se může použít pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU, 

· rozsah geodetických prací musí být v souladu s potřebami vytvoření návrhu pozemkových úprav,

· vytyčování nově navržených pozemků musí být provedeno na základě schváleného návrhu pozemkových úprav,

· realizace společných zařízení musí být v souladu se schválenými návrhy pozemkových úprav, společná zařízení zahrnují územní systém ekologické stability, opatření zajišťující zpřístupnění pozemků, protierozní opatření pro ochranu půdního fondu, opatření sloužící k neškodnému odvedení povrchových vod a prevenci před povodněmi,

· vyměřování pozemků na základě § 21 a) zákona č. 229/1991 Sb., ve znění pozdějších předpisů musí být provedeno na základě požadavků vlastníků.

Kategorie příjemců podpory

Pozemkové úřady

Způsobilé výdaje

Podporu lze poskytnout na následující typy projektů:

· realizace plánů společných zařízení na základě schváleného návrhu pozemkových úprav,

· realizace opatření ke zpřístupnění pozemků,

· realizace protierozních opatření pro ochranu půdního fondu, 

· realizace vodohospodářských opatření sloužící k neškodnému odvedení povrchových vod a ochraně území před záplavami,

· realizace opatření k ochraně a tvorbě životního prostředí a zvýšení ekologické stability krajiny,

· geodetické projekty,

· zaměření území a všech polohopisných prvků a další geodetické práce prováděné za účelem zpracování návrhu pozemkových úprav,

· vytyčení nově navržených pozemků na základě schváleného návrhu pozemkových úprav,

· vyměřování pozemků na základě § 21a zákona č. 229/1991 Sb., o úpravě vlastnických vztahů k půdě a jinému zemědělskému majetku, ve znění pozdějších předpisů.

Forma a výše podpory

Druh podpory: přímá nenávratná dotace

Způsob financování: plné financování

Výše podpory: 100 % způsobilých výdajů

Způsobilé výdaje, na které může být poskytnuta podpora, jsou od 300 tis. Kč do 50 mil. Kč na každý jednotlivý projekt.

Maximální výše podpory na jednoho příjemce podpory (tj. pozemkový úřad) může být 180 mil. Kč v období 2007 ‑ 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

4.6 Skupina opatření I.2 - Opatření přechodná pro Českou republiku a ostatní nové členské státy EU 

Opatření I.2.1 - Seskupení producentů

Podpora se poskytuje na zakládání a činnost organizací výrobců, zejména na následující činnosti:

· přizpůsobení produkce členů seskupení požadavkům trhu,

· společné uvádění zboží na trh, včetně jeho přípravy k prodeji, centralizace prodeje a dodávky odběratelům,

· stanovení společných pravidel pro informace o produkci. 

Cíle opatření

Zajištění žádané úrovně odbytových uskupení v nových členských státech.

Podpora nových členských států v oblasti přizpůsobení se evropskému trhu.

Zvýšení konkurenceschopnosti.

Podmínky poskytnutí podpory

· podporovaná činnost je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro financování může být použit pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU, seskupení producentů zajišťuje odbyt nezpracovaných zemědělských komodit,

· všichni členové seskupení producentů jsou fyzickými nebo právnickými osobami, které produkují výrobky spadající do nezpracovaných zemědělských komodit.

Kategorie příjemců podpory

Právnická osoba splňující podmínky pro získání podpory. Příjemcem podpory nemůže být seskupení producentů, kteří mají společný odbyt vybraných výrobků upraven speciálními nařízeními Rady ES nebo podléhají regulaci, jako je např. nařízení Rady č. 2200/1996 pro společnou organizaci trhu s čerstvým ovocem a zeleninou, nařízení Rady č. 104/2000 o společné organizaci trhu s produkty rybolovu a aquakultury.

Schválení seskupení producentů provádí akreditovaná platební agentura - SZIF na základě posouzení žádosti, která se vyhodnocuje dle výše uvedených podmínek. 

Forma a výše podpory

Podpora bude mít formu přímé nenávratné dotace na založení organizací výrobců nebo založení seskupení organizací výrobců a na zajištění jejich fungování v průběhu pěti let počínaje datem uznání seskupení producentů.
	Pořadí roku od data uznání seskupení producentů
	Maximální výše roční podpory (vyjádřená v procentech z roční produkce uvedené na trh) v případě, že tato roční produkce uvedená na trh nepřesahuje částku 1 mil. EUR:
	Maximální výše roční podpory (vyjádřená v procentech z roční produkce uvedené na trh) v případě, že tato roční produkce uvedená na trh přesahuje částku 1 mil. EUR:

	1. rok
	5 %
	2,5 % maximálně však 100 tis. EUR

	2. rok
	5 %
	2,5 % maximálně však 100 tis. EUR

	3. rok
	4 %
	2 % maximálně však 80 tis. EUR

	4. rok
	3 %
	1,5 % maximálně však 60 tis. EUR

	5. rok
	2 %
	1,5 % maximálně však 50 tis. EUR


Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

4.7 Skupina opatření I.3 - Opatření zaměřená na podporu vědomostí a zdokonalování lidského potenciálu

Opatření I.3.1 - Další odborné vzdělávání a informační činnost

Opatření má průřezový charakter a kromě osy I bude využíváno také v rámci témat osy II.

Podpora je cílena na vzdělávací projekty zaměřené na získávání, prohlubování a inovaci znalostí a dovedností a šíření informací k jednotlivým opatřením EAFRD a k cílům Společné zemědělské politiky a to především v oblasti:

· zákonných požadavků na hospodaření vztahujících se k nárokům na přímé platby (cross-compliance),

· osvětové činnosti k zavádění nových výrob, výrobních metod a technologií, které jsou slučitelné s trvale udržitelným rozvojem,

· zvyšování efektivnosti hospodaření subjektů působících v resortu,

· možností diverzifikace činnosti zemědělských podniků v rámci priorit osy I a II,

· zachování a údržby krajiny a ochrany životního prostředí, řešení problémů souvisejících s erozí půdy, znečišťováním vod, snižování energetické zátěže, zvyšování biodiverzity a rozmanitosti krajiny, oblastmi NATURA 2000, nitrátově a jinak zranitelnými oblastmi,

· potravinářství,

· lesnického a lesnicko-environmentální hospodaření.

Cíle opatření

· zajištění vzdělávání a znalostí v technické i ekonomické oblasti.

· rozvoj znalostí a zvýšení lidského potenciálu.

· zvýšení konkurenceschopnosti.

Podmínky poskytnutí podpory

· projekt je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro každý schválený projekt se může použít pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU,

· podporovaný projekt nezahrnuje výuku organizovanou v rámci školské vzdělávací soustavy. 

Kategorie příjemců podpory

Fyzická nebo právnická osoba, která má vzdělávání v předmětu činnosti.

Způsobilé výdaje

Podporu lze poskytnout na zabezpečení a provádění vzdělávacích a informačních aktivit včetně konzultací a praxe, které odpovídají účelu podpory, tj na:

· zabezpečení výukových prostor a zařízení,

· technické zabezpečení včetně nákladů na pronájem techniky a dodávku technických služeb,

· přípravu a poskytnutí výukových a informačních materiálů,

· nákup kancelářských potřeb maximálně do výše 1 % způsobilých výdajů,

· vlastní organizaci vzdělávacích a informačních akcí - mzdové a režijní náklady organizátorů,

· výdaje na činnost odborných lektorů (přednášejících),

· náklady spojené se zajištěním překladů a tlumočení,

· náklady na propagaci vzdělávacích a informačních aktivit.

Forma a výše podpory

Druh podpory: přímá nenávratná dotace

Způsob financování: podílové financování

Výše podpory: 100 % způsobilých výdajů

Způsobilé výdaje, na které může být poskytnuta podpora, jsou od 200 tis. Kč do 1mil. Kč na jeden projekt vzdělávacích a informačních činností.

Maximální výše podpory na jednoho předkladatele projektů je 50 mil. Kč pro období 2007 ‑ 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Opatření I.3.2 - Zahájení činnosti mladých zemědělců

Podpora je zaměřena na stimulaci zahájení podnikání mladých zemědělců. 

Doba pro zachování účelu podpory činí 5 let. 

Podpora se poskytuje na základě podnikatelského záměru, jehož posouzení provádí akreditovaná platební agentura - SZIF.

Podporu na zahájení činnosti mladých zemědělců je možné doplňovat podporou z opatření I.3.3. - Předčasné ukončení zemědělské činnosti.

Cíle opatření

· Podpora mladých zemědělců a strukturálních změn.

· Rozvoj znalostí a zvýšení lidského potenciálu.

· Zvýšení konkurenceschopnosti.

Podmínky poskytnutí podpory

Projekt je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro každý schválený projekt se může použít pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU, 

· žadatel předloží podnikatelský záměr na rozvoj své zemědělské činnosti, ve kterém bude uvedeno minimálně:

· popis plánovaného rozvoje zemědělské činnosti: zaměření činnosti (předmět podnikání, hlavní podnikatelské aktivity a jejich struktura), současná ekonomicko-finanční situace žadatele, místo podnikání, popis produktů a zajištění marketingu,

· rozpočet podnikatelského záměru, včetně finančního plánu,

· plán investic (zaměření a rozsah investic, harmonogram pořízení, případně uvažovaný leasing a doba splatnosti), 

· časový harmonogram podnikatelského záměru,

· personální zajištění (počet vytvářených pracovních míst, způsob řízení firmy apod.) a odborná způsobilost žadatele,

· informace, zda podnikatelský záměr navazuje na podporu z opatření I.3.3. 

· žadatel splňuje odbornou způsobilost. V případě potřeby může být poskytnuta lhůta maximálně 36 měsíců od schválení podpory ke splnění podmínky odborné způsobilosti, pokud je toto uvedeno v podnikatelském záměru. 
Kategorie příjemců podpory

Zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku, který nedosáhl věku 40 let a zahajuje zemědělskou činnost poprvé.

V případě, že mladý zemědělec zahajuje činnost v rámci právnické osoby, musí tento podnik řídit a zároveň se podílet na základním jmění z více než 50 %.

Způsobilé výdaje

Podporu lze poskytnout na:

· investice do zemědělských staveb (rekonstrukce a výstavba nových staveb), včetně nezbytných manipulačních ploch, pro živočišnou výrobu - podpora se týká chovu skotu, prasat, ovcí, koz, koní, drůbeže a včelařství,

· výstavbu nebo rekonstrukci ustájovacích prostor a chovatelských zařízení,

· výstavbu nebo rekonstrukci skladovacích prostor pro druhotné produkty živočišné výroby,

· výstavbu nebo rekonstrukci skladovacích prostor pro objemná krmiva,

· investice do techniky a technologií pro živočišnou výrobu - podpora se týká chovu skotu, prasat, ovcí, koz, koní a drůbeže,

· investice do zemědělských staveb (rekonstrukce a výstavba nových staveb) pro rostlinnou výrobu, včetně:

· výstavby či rekonstrukce skladovacích prostor pro produkty rostlinné výroby,

· výstavby či rekonstrukce nosných konstrukcí trvalých kultur,

· nezbytných manipulačních ploch.

· investice do techniky a technologií pro rostlinnou výrobu,

· stavební a technologické investice do zpracování a využití záměrně pěstované i zbytkové a odpadní biomasy pro energetické a materiálové účely, včetně nezbytných manipulačních ploch,

· nákup půdy,

· investice do techniky pro tvorbu a údržbu krajiny.

Forma a výše podpory

Podpora bude poskytnuta ve dvou splátkách, a to po schválení žádosti a po posouzení realizace podnikatelského záměru.

Podpora bude poskytnuta do maximální výše 40 000 € za období 2007 ‑ 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů. 

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Opatření I.3.3 - Předčasné ukončení zemědělské činnosti

Opatření motivuje starší zemědělce po dosažení věku 55 let ukončit aktivní zemědělskou činnost a vytvořit tak prostor pro nástup mladších zemědělců, což může přispět k posílení ekonomické a sociální dimenze trvalé udržitelnosti zemědělství a venkova.

Cíle opatření

· dosažení podstatných strukturálních změn v rámci sektoru zemědělství,

· rozvoj znalostí a zvýšení lidského potenciálu,

· zvýšení konkurenceschopnosti.

Podmínky poskytnutí podpory:

postupitel (žadatel) - osoba předávající zemědělský podnik,

nabyvatel - osoba přebírající zemědělský podnik.

Postupitel (žadatel) zemědělského podniku (může být pouze fyzická osoba):

· musí být zemědělským podnikatelem (tzn. fyzická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku) a ukončí veškerou podnikatelskou činnost v zemědělství,

· ke dni podání žádosti dosahuje věku alespoň 55 let a v den podání žádosti nedosahuje věku potřebného pro nárok na starobní důchod, anebo nesmí být o více než deset let mladší, než je běžný věk odchodu do důchodu,

· po dobu alespoň 10 kalendářních let před podáním žádosti provozoval jako podnikatel zemědělskou výrobu, z toho nejméně poslední 3 kalendářní roky vlastním jménem a na vlastní odpovědnost v převáděném zemědělském podniku.

Nabyvatel zemědělského podniku může být fyzická nebo právnická osoba, která je

· příjemcem dotace z opatření I.3.2. Zahájení činnosti mladých zemědělců, nebo

· zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku a převezme zemědělské hospodářství od převodce za účelem jeho zvětšení. V případě fyzické osoby se jedná o osobu, která nedosáhla věku 50 let.

Nabyvatel se musí zavázat, že bude nejméně po dobu 5 let podnikat v zemědělství (včetně obhospodařování zemědělských pozemků) na zemědělském podniku převedeném od postupitele (žadatele) a že nepřevede tento zemědělský podnik (včetně zemědělských pozemků) po dobu minimálně pěti let, s výjimkou případů vyšší moci.

Definice příjemce dotace z opatření I.3.2. Zahájení činnosti mladých zemědělců

Zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku, který nedosáhl věku 40 let a zahajuje zemědělskou činnost poprvé.

V případě, že mladý zemědělec zahajuje činnost v rámci právnické osoby, musí tento podnik řídit a zároveň se podílet na základním jmění z více než 50 %.

Způsob převodu zemědělského podniku:

Uvolněný podnik musí být nabyvateli převeden postupitelem formou smlouvy. 

Zemědělec v nájmu může převést uvolněnou půdu majiteli za předpokladu, že nájem je ukončen a podmínky poskytnutí podpory vztahující se na nabyvatele jsou splněny.

Kategorie příjemců podpory

Fyzická osoba, tj. postupitel, splňující podmínky pro poskytnutí podpory.

Způsob stanovení podpory

Podpora je žadateli (postupiteli) poskytována po dobu nejvýše 15 kalendářních let, počínaje rokem, v němž byl žadatel do programu zařazen. Podpora se neposkytne žadateli (postupiteli) počínaje kalendářním rokem, v němž dosáhne 70 let věku.

Jakmile začne stát vyplácet postupiteli obecný předčasný důchod nebo starobní důchod dle zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění v platném znění, bude podpora z titulu předčasného ukončení zemědělské činnosti poskytována jako doplněk k vyměřenému důchodu. Částka poskytovaná na základě tohoto opatření bude tedy krácena o částku vyměřenou jako důchod.

Forma a výše podpory

Podpora bude mít formu roční dotace.

Postupitel bude pobírat roční podporu vypočtenou na základě paušální sazby 75 000 Kč a částky vypočtené na základě počtu převedených hektarů zemědělské půdy násobených sazbou 4 700 Kč, přičemž horní hranice počtu hektarů zahrnutých do výpočtu je 30.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů. 

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

Opatření I.3.4 - Využívání poradenských služeb

Opatření má průřezový charakter a kromě osy I bude využíváno také v rámci témat osy II.

Předmětem podpory je:

· finanční podpora pro zemědělce ke krytí nákladů při využívání služeb zemědělského poradenského systému, který bude zemědělcům poskytovat poradenské služby ke zvyšování manažerských schopností pro zvyšování výkonnosti jejich hospodaření a dodržování zásad SZP nejméně v rozsahu povinných norem Společenství v oblasti životního prostředí, ochrany přírody a údržby krajiny, zdraví lidí, zvířat a rostlin a potravinové bezpečnosti a norem bezpečnosti práce. Finanční podpora bude dále sloužit k podpoře šetrného způsobu hospodaření v souvislosti např. s agro-environmentálními opatřeními,

· finanční podpora vlastníkům lesa, nájemcům lesa a podnikatelským subjektům v lesním hospodářství pro poradenství v okruzích platné legislativy včetně příslušnosti orgánů státní správy a procesních lhůt (ochrana životního prostředí, pracovně právní vztahy, bezpečnost práce aj.), norem příslušného certifikačního systému, managementu a marketingu, logistiky, nových technologií. Finanční podpora bude dále sloužit k podpoře šetrného způsobu hospodaření v lesích v souvislosti např. s lesnicko-environmentálními opatřeními

Cíle opatření

· zlepšení trvale udržitelného managementu podniku,

· zlepšení a usnadnění managementu a zlepšení výkonu díky dalšímu rozvoji lidského potenciálu,

· rozvoj znalostí a zvýšení lidského potenciálu,

· zvýšení konkurenceschopnosti.

Podmínky poskytnutí podpory

· poradenská služba je v souladu s příslušnou právní úpravou,

· pro každou schválenou žádost se může použít pouze jeden zdroj financování ze zdrojů EU, 

· poradenské služby se týkají zákonných požadavků uvedených v nařízení Rady (ES) č. 1782/2003 a odpovídají vodítkům VI/185/250/04 v platném znění.

Kategorie příjemců podpory

· zemědělský podnikatel, tzn. fyzická nebo právnická osoba, která provozuje zemědělskou výrobu jako soustavnou a samostatnou činnost vlastním jménem, na vlastní odpovědnost a za účelem dosažení zisku, právnická osoba podnikající v zemědělství.

· fyzická nebo právnická osoba hospodařící v lesích, které jsou ve vlastnictví soukromých osob nebo jejich sdružení, nebo ve vlastnictví obcí nebo jejich sdružení.

Způsobilé výdaje

Podporu lze poskytnout jako příspěvek na nákup poradenských a konzultačních služeb, které odpovídají účelu podpory.

Forma a výše podpory

Druh podpory: přímá nenávratná dotace

Způsob financování: podílové financování

Výše podpory: Podpora za poskytnuté poradenské služby bude poskytována max. do výše 80 % způsobilých výdajů.

Způsobilé výdaje, na které může být poskytnuta podpora jsou stanoveny do 1500 €.

Maximální výše podpory na jednoho příjemce je 315 tis. Kč pro období 2007 - 2013.

Příspěvek EU činí 75 % veřejných zdrojů.

Příspěvek ČR činí 25 % veřejných zdrojů.

5 Závěr

Z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova (EAFRD) je možno financovat množství aktivit souvisejících jak s rozvojem venkovských oblastí, tak s podporou trvale udržitelného využívání zemědělské půdy.

Příjemcem podpory je v rámci osy I a osy II zemědělský podnikatel, v rámci osy III je to pak buď obec do 2 000 obyvatel, nebo zemědělský podnikatel realizující projekty v obci do 2 000 obyvatel, popřípadě mikropodnik, zahajující podnikání v některé z podporovaných oblastech.

Cílem první osy je podpora zemědělského podnikání tak, aby byla zvýšena konkurenceschopnost českého zemědělství ve vztahu k evropskému společenství.

Osa I je rozdělena do mnoha opatření a podopatření. V návaznosti na Operační program Rozvoj venkova a Multifunkční zemědělství má obdobnou strukturu, a také stěžejní podporované investiční záměry jsou podobné. Jedná se zejména o Opatření I.1.1. - Modernizace zemědělských podniků, ze kterého jsou podporovány investiční akce na zvýšení technologické vybavenosti zemědělských podniků.

Příjem žádostí o dotace probíhá v kolech, které vyhlašuje ministr zemědělství. Obvykle se kolo vyhlašuje tři týdny před jeho započetím, a příjem žádostí trvá také tři týdny.

Výběr žadatelů je uskutečňován na základě bodovacích kritérií, která jsou pro každý investiční záměr jiná.

Jedním z nových rysů, oproti Operačnímu programu, je zvýhodnění okresů s nižší nezaměstnaností, ale také zvýhodnění investic, které využívají stávající stavby.

6 Seznam zkratek

CZK     
Česká koruna

ČR 
Česká republika

EAFRD
European Agriculture Fund for Rural Developement (Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova

EK
Evropská komise

ERDF 
Evropský fond pro regionální rozvoj

ES
Evropské společenství

ESF
Evropský sociální fond

EU
Evropská unie

EUR
Euro (společná měna Evropského společenství)

EZFRV
Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova

FS
Fond soudržnosti

GAEC
Good Agriculture and Environmental Condition (dobrý zemědělský a environmentální stav)

HDP
Hrubý domácí produkt

HSS
Politika hospodářské a sociální soudržnosti

ICT
Informační systémy a informační a komunikační technologie

KPÚ
Komplexní pozemkové úpravy

LFA
Low Favoured Areas - méně příznivé oblasti

LPIS
Land Parcel Identification System - evidence půdy, obhospodařované zem. subjekty

MZD
Meliorační a zpevňující dřeviny

MŽP
Ministerstvo životního prostředí

MZe
Ministerstvo zemědělství

NUTS I
Územní plánovací jednotka Evropské unie - Česká republika

NUTS II
Územní plánovací jednotka Evropské unie - region soudržnosti, který je tvořen z 1 až 3 krajů 

NUTS III
Územní plánovací jednotka Evropské unie - území kraje

OP
Operační program


PRV
Program rozvoje venkova

RO SZIF
Regionální odbor Státního zemědělského intervenčního fondu

ROP
Regionální operační program

RRD
Rychle rostoucí dřeviny

SF
Strukturální fond

SZIF
Státní zemědělský intervenční fond

SZP
Společná zemědělská politika
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