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1 ÚVOD

Česká republika stojí aktuálně před výzvou v podobě 26,69 mld. Euro (přibližně 752,70 mld. Kč), které nabízí naší republice Evropská unie pro období 2007 - 2013 pro čerpání z evropských fondů.

Pro úspěšné čerpání prostředků z jednotlivých fondů Evropské unie je zcela nezbytná dokonalá znalost dané problematiky pro všechny zainteresované subjekty, především pak pro regionální manažery, kteří hrají rozhodující úlohu při vytváření jednotlivých projektů a následných žádostech o čerpání finančních prostředků.

Na tuto potřebu dokonalé informovanosti o jednotlivých fondech a konkrétních operačních programech pro období 2007 - 2013 reaguje projekt „Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů“, v rámci kterého byl vytvořen tento studijní text. Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.
Tato skripta se konkrétně zabývají Programem rozvoje venkova 2007 - 2013 - Leader.

Věříme, že tento studijní materiál zároveň pozitivně přispěje ke zvýšení absorpční kapacity Jihočeského kraje, která se následně projeví ve zvýšení počtu předložených žádostí o dotace.

Název projektu: Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů

Žadatel: Místní akční skupina Hlubocko - Lišovsko o.p.s.

Operační program: Operační program Rozvoj lidských zdrojů

Grantové schéma: Rozvoj kapacit dalšího profesního vzdělávání
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	Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.


2 STRUKTURÁLNÍ POLITIKA EVROPSKÉ UNIE

Strukturální politika Evropské unie (dále jen EU) je v praxi uskutečňována především prostřednictvím čerpání prostředků z finančních fondů EU. Ty jsou nástrojem pro realizaci politiky hospodářské a sociální soudržnosti Evropské unie, která má za cíl snižování rozdílů mezi úrovní rozvoje regionů a členských států EU a míry zaostávání nejvíce znevýhodněných regionů.
Strukturální politika Evropské unie, nazývaná též politika hospodářské a sociální soudržnosti (dále jen HSS), je odrazem principu solidarity uvnitř Evropské unie, kdy bohatší státy přispívají na rozvoj méně rozvinutých států a regionů, aby se zvýšila kvalita života obyvatel celé Evropské unie.

Politika HSS je naplňována prostřednictvím strukturálních fondů a Fondu soudržnosti.

Strukturální fondy jsou určeny pro méně rozvinuté nebo jinak znevýhodněné regiony (např. venkovské a problémové městské oblasti, upadající průmyslové oblasti, oblasti s geografickým nebo přírodním znevýhodněním, jako například ostrovy, hornaté oblasti, řídce osídlené oblasti a pohraniční regiony). Pro strukturální politiku programovacího období 2007 - 2013 jsou využívány dva strukturální fondy:

· Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF): v jeho rámci jsou podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, jako např. výstavba silnic a železnic, odstraňování ekologických zátěží, budování stokových systémů, výstavby poldrů a úpravy koryt řek, podpora inovačního potenciálu podnikatelů, podpora začínajícím podnikatelům, rozvoj a obnova sportovních areálů využitelných pro cestovní ruch, rekonstrukce kulturních památek, využívání obnovitelných zdrojů energie, výsadba regenerační zeleně, ekologické a energeticky efektivní sanace bytových domů, výstavba či oprava infrastruktury pro poskytování zdravotní péče, investice do dopravní a technické infrastruktury průmyslových zón, zavádění služeb elektronické veřejné správy, posilování spolupráce podnikatelů v příhraničních regionech, modernizace systému krizového managementu apod., 

· Evropský sociální fond (ESF): v jeho rámci jsou podporovány neinvestiční (neinfrastrukturní) projekty, jako např. rekvalifikace nezaměstnaných, speciální programy pro osoby se zdravotním postižením, děti, mládež, etnické menšiny a další znevýhodněné skupiny obyvatel, tvorba inovativních vzdělávacích programů pro zaměstnance, podpora začínajícím osobám samostatně výdělečně činným, rozvoj institucí služeb zaměstnanosti, rozvoj vzdělávacích programů včetně distančních forem vzdělávání, zlepšování podmínek pro využívání ICT pro žáky i učitele, zvyšování kompetencí řídících pracovníků škol a školských zařízení v oblasti řízení a personální politiky, zavádění a modernizace kombinované a distanční formy studia, stáže studentů, pedagogů a vědeckých pracovníků v soukromém a veřejném sektoru apod.,

· Fond soudržnosti (FS) je na rozdíl od strukturálních fondů určený na podporu rozvoje méně rozvinutých států, nikoli regionů. Podobně jako u ERDF jsou z něj podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, avšak jen se zaměřením na dopravní infrastrukturu většího rozsahu (dálnice a silnice I. třídy, železnice, vodní doprava, řízení silniční, železniční, říční, námořní a letecké dopravy) a ochranu životního prostředí.

2.1 Cíle strukturální politiky 

V období 2007 - 2013 sleduje strukturální politika tři cíle, k jejichž dosažení má v evropském střednědobém rozpočtovém rámci (tzv. finanční perspektiva) prostřednictvím strukturálních fondů Fondu soudržnosti vyčleněno 308 041 mil. € (přibližně 8 686,8 mld. Kč): 

· Cíl Konvergence: podpora hospodářského a sociálního rozvoje regionů na úrovni NUTS II s hrubým domácím produktem (dále jen HDP) na obyvatele nižším než 75 % průměru tohoto ukazatele pro celou Evropskou unii. Tento cíl je financovaný z Evropského fondu pro regionální rozvoj, Evropského sociálního fondu a Fondu soudržnosti a v České republice pod něj spadají všechny regiony soudržnosti s výjimkou hl. m. Prahy,

· Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost: podpora regionů na úrovni NUTS II nebo NUTS I, které přesahují limitní ukazatele pro zařazení do cíle Konvergence. Tento cíl je financovaný z ERDF a ESF a v České republice pod něj spadá hl. m. Praha,

· Cíl Evropská územní spolupráce: podpora přeshraniční spolupráce regionů na úrovni NUTS III nacházejících se podél všech vnitřních a některých vnějších pozemních hranic a všech regionů úrovně NUTS III podél námořních hranic, které jsou od sebe obecně vzdáleny nejvýše 150 kilometrů. Dále je podporována meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů. Tento cíl je financovaný z ERDF a v České republice pod něj spadají všechny regiony.
3 PROGRAMOVACÍ OBDOBÍ 2007 - 2013

V období 2007 - 2013 se České republice nabízí až 26,69 mld. €, přibližně 752,70 mld. Kč, které může čerpat z fondů EU. Pro úspěšné čerpání musí náš stát přidat navíc přibližně 132,83 mld. Kč z národních zdrojů na spolufinancování projektů, Evropská unie financuje maximálně 85 % způsobilých výdajů. 

Pro srovnání: výše rozpočtu ČR pro rok 2007 je 1 040,8 miliard Kč. Podpora z fondů EU, kterou může ČR v období 2007 - 2013 čerpat, tak odpovídá 74 % státního rozpočtu ČR.

V období 2007 - 2013 bude v České republice využíváno 26 operačních programů, které jsou rozděleny mezi tři cíle politiky hospodářské a sociální soudržnosti.

3.1 Cíl Konvergence

Cíl Konvergence podporuje hospodářský a sociální rozvoj méně vyspělých regionů a členských států EU. V ČR zahrnuje všechny regiony soudržnosti s výjimkou hl. m. Prahy a je realizovaný prostřednictvím osmi tematických operačních programů a sedmi regionálních operačních programů. Na Cíl Konvergence připadá v České republice 25,89 mld. € (cca 730,00 mld. Kč).

Sedm regionálních operačních programů (ROP) na úrovni regionů soudržnosti NUTS II (4,66 mld. €, cca 131,38 mld. Kč):

· ROP NUTS II Jihovýchod,

· ROP NUTS II Jihozápad,

· ROP NUTS II Moravskoslezsko,

· ROP NUTS II Severovýchod,

· ROP NUTS II Severozápad,

· ROP NUTS II Střední Čechy,

· ROP NUTS II Střední Morava.

Osm tematických operačních programů (21,23 mld. €, cca 598,62 mld. Kč): 

· OP Doprava,

· OP Životní prostředí,

· OP Podnikání a inovace,

· OP Výzkum a vývoj pro inovace,

· OP Lidské zdroje a zaměstnanost,

· OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost,

· Integrovaný operační program,

· OP Technická pomoc.

3.2 Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost

Tento cíl podporuje regiony, které nespadají pod Cíl Konvergence. V České republice se týká hl. m. Prahy. Na Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost připadá v České republice 0,42 mld. € (cca 11,73 mld. Kč) prostřednictvím dvou operačních programů:

· OP Praha Konkurenceschopnost,

· OP Praha Adaptabilita.
3.3 Cíl Evropská územní spolupráce

Do podpory přeshraniční, meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů spadají v České republice všechny regiony. Na Cíl Evropská územní spolupráce připadá v České republice 0,39 mld. € (cca 10,89 mld. Kč). Finanční prostředky bude možno čerpat v rámci těchto devíti operačních programů:

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Bavorsko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Polsko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Rakousko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Sasko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Slovensko, 
· OP Meziregionální spolupráce (všechny státy EU, Norsko a Švýcarsko),

· OP Nadnárodní spolupráce (ČR, Rakousko, Polsko, část Německa, Maďarsko, Slovinsko, Slovensko, část Itálie a z nečlenských zemí část Ukrajiny),

· Síťový operační program ESPON 2013 (všechny členské státy, Norsko, Švýcarsko, Lichtenštejnsko, Island, kandidátské státy EU),

· Síťový operační program INTERACT II (všechny členské státy).

4 LEADER

Česká republika bude uskutečňovat politiku rozvoje venkova v období 2007 - 2013 na základě Národního strategického plánu pro rozvoj venkova České republiky na období 2007 - 2013, prostřednictvím Programu rozvoje venkova České republiky na období 2007 -2013 (dále jen „PRV“). Evropská unie stanoví základní podmínky pro politiku rozvoje venkova v členských státech právními předpisy EU: rozhodnutím Komise 2006/144/ES, o strategických pokynech Společenství pro rozvoj venkova (programové období 2007 - 2013), nařízením Rady (ES) 1698/2005, o podpoře pro rozvoj venkova z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova, nařízením Rady 1290/2005, o financování Společné zemědělské politiky a souborem prováděcích předpisů a příruček.

Program rozvoje venkova obsahuje podpory pro 4 oblasti, resp. osy:

I. Zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví

II. Zlepšování životního prostředí a krajiny

III. Kvalita života ve venkovských oblastech a diverzifikace hospodářství venkova

IV. Leader.

Zatímco osy I. - III. jsou osami obsahovými, osa IV. Leader je osou metodickou a realizuje se prostřednictvím realizace cílů os I. - III. Osa Leader navazuje na předcházející iniciativu Společenství LEADER+ (a dřívější LEADER II a LEADER I) a v ČR na obdobné programy - LEADER+ v operačním programu Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství a Program LEADER ČR financovaný ze státního rozpočtu. 

4.1 Základní charakteristika 

Přístup LEADER je vymezen v článku 61 Nařízení Rady (ES) č. 1698/2005, o podpoře pro rozvoj venkova z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova (EZFRV) a zahrnuje tyto prvky:

· strategie místního rozvoje podle jednotlivých oblastí, určené pro řádně vymezená subregionální venkovská území,

· partnerství mezi veřejným a soukromým sektorem na místní úrovni,

· přístup zdola spojený s tím, že rozhodovací pravomoc týkající se vypracování a provádění strategií místního rozvoje náleží místním akčním skupinám,

· víceodvětvové navrhování a provádění strategie založené na součinnosti mezi subjekty a projekty z různých odvětví místního hospodářství,

· uplatňování inovačních přístupů,

· provádění projektů spolupráce,

· vytváření sítí místních partnerství.

Akce rozvoje venkova jsou obdobné akcím realizovaným v jiných osách I. - III. Hlavním přínosem osy Leader však má být způsob, jakým jsou akce rozvoje venkova realizovány a vzájemně propojeny jednak uvnitř venkovských komunit, a jednak prostřednictvím venkovských komunit.

Osa IV. Leader má stimulovat endogenní místní rozvoj, zvyšovat organizační schopnosti místních komunit a zastavit postupné upadání venkovských oblastí podporou inovací.

Osa IV. Leader má tři opatření:

IV.1.1. Místní akční skupina

IV.1.2. Realizace místní rozvojové strategie

základní rámec vyplývající z cílů os I, II a III PRV:

1. Konkurenceschopnost

2. Životní prostředí

3. Kvalita života / diverzifikace

IV.2.1. Spolupráce

4.2 Místní akční skupina
Popis situace

Slabá ekonomická situace jednotlivých venkovských obcí a potřeba vzájemně si pomáhat vede k navazování spolupráce obcí v rámci venkovských území a ke vzniku místních partnerství subjektů, které na venkově působí. Program obnovy venkova od roku 1998 obrátil orientaci k rozvoji spolupráce obcí. Rozvojové strategie venkovských mikroregionů jsou v ČR již osvědčeným způsobem koncipování, realizace a správy činností, vedoucích k sociálnímu a hospodářskému rozvoji určité oblasti. Program SAPARD 2000 - 2003 umožnil přípravu a realizaci 210 místních rozvojových strategií.

Prvních 29 místních akčních skupin od roku 2004 a 2005 získávalo zkušenosti v rámci podopatření LEADER+ Operačního programu Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství a národního Programu LEADER ČR. Území působnosti místních akčních skupin (katastrální území obcí, které leží v území MAS) zapojených do metody Leader zaujímají 12 414 km2, tj. 15,7 % území ČR a žije v nich 743 tis. obyvatel, tj. 7,3 % obyvatel ČR. V roce 2006 bylo přijato 7 dalších místních akčních skupin. 

V tomto programovacím období se očekává, že asi 70 místních akčních skupin bude realizovat strategie rozvoje venkova metodou Leader v rámci nového Programu rozvoje venkova ČR 2007 - 2013 (je evidováno asi 133 připravujících se místních akčních skupin).

Popis opatření

V rámci tohoto opatření budou podporovány místní akční skupiny, které budou v souladu s principem Leader zajišťovat realizaci svého Strategického plánu Leader. Strategický plán Leader na období 2007 ‑ 2013 vymezuje možné oblasti podpory na základě podmínek nařízení Rady (ES) č. 1698/2005 pro jednotlivé osy a jejich opatření, kromě nárokových opatření osy II a opatření Podpora předčasného ukončení zemědělské činnosti, Seskupení producentů a Pozemkové úpravy v ose I.

Místní akční skupiny (MAS) podle čl. 62 nařízení Rady uplatňují při místním rozvoji partnerský přístup (partnerství mezi soukromým a veřejným sektorem), navrhují ucelenou strategii místního rozvoje, resp. Strategický plán Leader (SPL), podílí se na vytváření sítí místních partnerství. MAS odpovídají za provádění SPL a vybírají projekty pro financování v rámci PRV, které jsou v souladu se SPL. MAS v tomto opatření žádá o finanční podporu na celou realizaci SPL, ale podporu na realizaci jednotlivých projektů konečných žadatelů neobdrží MAS přímo na svůj účet, ale konečný žadatel na jeho účet v rámci opatření IV.1.2. 

Přímou podporu lze poskytnout místní akční skupině na provoz, administrativu a poradenství spojené s realizací Strategického plánu Leader.

Definice příjemce dotace

Příjemce dotace může mít být pouze některý z těchto právních subjektů: 
· obecně prospěšná společnost podle zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech, ve znění pozdějších předpisů, 

· občanské sdružení podle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů, ve znění pozdějších předpisů, (občanské sdružení podle § 829 zákona č. 40/1964 Sb. místní akční skupinou nemůže být), 
· zájmové sdružení právnických osob podle § 20, písm. f) zákona č. 40/1964 Sb., Občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů. 

Žadatel / příjemce pomoci v tomto opatření je pro potřeby PRV nazýván „místní akční skupina“ (MAS).
Druh a výše dotace

Dotace je přímá nenávratná a bude dosahovat výše 100 % způsobilých nákladů. Příspěvek EU činí 80 % veřejných zdrojů. Příspěvek ČR činí 20 % veřejných zdrojů. Částka celkových způsobilých výdajů může být čerpána do 20 % z celkových prostředků přidělených MAS pro realizaci SPL, maximálně však 2 500 000 Kč ročně.

Kriteria přijatelnosti MAS

Pro výběr MAS, které získají finanční prostředky pro realizaci jejich SPL byla stanovena kritéria přijatelnosti. Jen ta místní akční skupina, která splní všechna níže uvedená kritéria, může postoupit do bodového hodnocení, na základě kterého bude určen seznam těch, které budou vybrány pro realizaci SPL. 

Kritéria přijatelnosti jsou následující: 
· strategie musí být realizována na území České republiky, mimo území hl. města Praha,

· území působnosti MAS má 10 000 až 100 000 obyvatel a města s max. 25 000 obyvateli,

· území působnosti MAS je vymezeno hranicí, která obaluje katastrální území všech okrajových obcí zahrnutých do území působnosti MAS,

· MAS tvoří partnerství mezi veřejným a soukromým sektorem včetně neziskového,

· členové, resp. partneři MAS musí mít na území působnosti MAS trvalé bydliště, sídlo nebo provozovnu nebo musí prokazatelně na daném území místně působit,

· rozhodovací orgány MAS (statutární orgány, výběrová komise apod.) musí být tvořeny minimálně z 50 % zástupci soukromé sféry (např. ekonomických, sociálních partnerů, zástupců občanské společnosti) a maximálně z 50 % zástupci veřejné sféry. Veřejnou sférou se rozumí obce, sdružení obcí, právnické osoby zřízené ze 100 % státem, krajem anebo obcí,

· místní akční skupina má výběrovou komisi (funkční období členů výběrové komise je maximálně tříleté),

· místní akční skupina má manažera pro realizaci SPL v pracovně právním vztahu a smluvně zajištěné účetní služby,

· místní akční skupina má orgán pro přípravu Strategického plánu Leader a dozor nad jeho realizací (např. programový výbor, monitorovací výbor),

· místní akční skupina byla založena (ustanovena) minimálně 12 měsíců před datem započetí příjmu žádostí v dané výzvě pro opatření IV.1.1. v rámci PRV (toto kritérium se nevztahuje ke slučování / dělení již dříve existujících MAS nebo změně právní formy dříve existující MAS),

Tato kritéria přijatelnosti jsou posuzovány CP SZIF při administrativní kontrole.

Další základní kritérium je zařazeno do bodového hodnocení, které provádí hodnotitelská komise a posuzuje se jako bodovací kritérium. V případě, že žadatel obdrží za toto kritérium 0 bodů, nebude být moci schválen k podpoře z PRV: 

· integrované propojení - víceodvětvové navrhování a provádění strategie založené na součinnosti mezi subjekty a projekty z různých odvětví místního hospodářství.

4.3 Osnova Strategického plánu Leader

Osnova SPL má předepsanou strukturu, která má úzkou návaznost na bodovací kritéria. Proto je třeba věnovat této struktuře velkou pozornost, dodržovat jí a současně se řídit popisem obsahu jednotlivých kapitol.

1. Žadatel / předkladatel SPL - Identifikace žadatele

· přesný název Místní akční skupiny, 

· právní forma MAS,

2. Zpracování strategie MAS

· zde se uvede, zda je SPL jediný strategický dokument MAS nebo tvoří pouze část ucelené Integrované strategie území (celkové strategie) MAS. V případě, že tvoří pouze část, uvede se i název příslušné Integrované strategie území (celkové strategie) MAS,

· žadatel, tedy MAS by měla popsat způsob zpracování strategie MAS; jaké využívala metody; zda při zpracování SPL vycházela z dříve zpracovaných strategických dokumentů a pokud ano z jakých apod.,

· je rovněž důležité popsat způsob zapojení místních aktérů do zpracování strategie,

· pokud se na zpracování strategie MAS podíleli expertní odborníci, je třeba uvést jejich identifikační údaje a způsob spolupráce.

3. Základní údaje o území MAS 

· rozloha v km2 ,

· počet obyvatel celkem za poslední uzavřený kalendářní rok (dle údajů Českého statistického úřadu),

4. Analýza území MAS

4.1.
Hodnocení území

Analýza má být konkrétní a bude obsahovat pouze relevantní údaje. Analýza nemá být popisná ale hodnotící. V zásadě by měla obsahovat tyto části

· hodnocení území. 

· důvod výběru daného území.

· shodné či styčné charakteristiky území.

· zvláštnosti území oproti jiným územím.

4.2 Zdroje území pro realizaci SPL 

V této podkapitole je nutné zdůraznit existenci vnitřního potenciálu území (např. regionální tradice, krajové speciality, prvky zvyšující kapacitu území pro cestovní ruch). Tento vnitřní potenciál lze posuzovat například z následujících úhlů pohledu: 

· lidský,

· finanční,

· hospodářský,

5. SWOT analýza

5.1. Metodika SWOT analýzy

V této podkapitole bude uvedena, jaká byla použita metoda stanovení jednotlivých bodů SWOT analýzy a z jakých zdrojů byly čerpány informace pro SWOT analýzu.

5.2. Vymezení SWOT analýzy:

· silné stránky,

· slabé stránky,

· příležitosti,

· ohrožení,

Jednotlivé body musí být jasně a konkrétně definovány. V případě platnosti některých bodů jen na část území je nutné tuto skutečnost vysvětlit.

6. Strategie

6.1. Priority a cíle 

Obsahem této kapitoly je vymezení konkrétních priorit a cílů SPL a zdůraznění vztahu SPL ke struktuře PRV, tj. k vybraným osám, opatřením a podopatřením z PRV.

6.2. Způsob dosahování cílů a priorit

Zde by měl být popsán způsob, jakým hodlá MAS dosahovat naplnění svých cílů a priorit. Současně by měla MAS pospat jaké předpokládá dopady SPL a jeho přínosy pro dané území v dlouhodobější perspektivě a jak jsou tyto cíle a priority v souladu s trvale udržitelným rozvojem.

6.3. Zapojení inovačních prvků 

Obsahem by měl být popis změny oproti dosavadní praxi řešení místních problémů. 

Inovace či inovační postup znamená například:

· uvedení na trh nových výrobků a služeb, které odrážejí specifičnost daného území,

· netradiční způsoby řízení a zapojení místního obyvatelstva v rozhodovacím procesu a realizaci projektů,

· zavádění nových metod při využívání potenciálu území,

· nová akce či aktivita prováděná v území poprvé.

Místní akční skupina by měla uvést, jakým způsobem jsou tyto inovace nebo inovační postupy přínosné, účinné a udržitelné na území MAS.

6.4. Finanční plán

Tato podkapitola by měla představit transparentní finanční plán včetně zdůvodnění a rozvržení finančních prostředků do let a mezi tzv. Fiche.

6.5. Integrovaná strategie území (celková strategie)

Pokud je SPL součástí nějaké Integrované strategie území pro danou oblast měly by být v této podkapitole popsány její cíle a záměry. Zdůrazněn by přitom měl být soulad a souvislost SPL s touto Integrovanou strategií území.

7. Partnerství MAS

7.1. Historie MAS

Kromě uvedení datumu vzniku MAS, by měla místní akční skupina popsat historii spolupráce, resp. jak vznikalo partnerství mezi subjekty v území MAS a na základě jakých kritérií docházelo k volbě partnerů. Pozornost by měla být věnována i popisu způsobů, kterými MAS oslovovala veřejnost a jednotlivé sektory, cílové či zájmové skupiny.

7.2. Zapojení partnerů do přípravy SPL

Způsob popisu zapojení partnerů do přípravy SPL je možné strukturovat do těchto odstavců:

· úloha a odpovědnost jednotlivých subjektů při zpracování SPL,

· účast jednotlivých partnerů na projednávání SPL,

· předpoklad vývoje spolupráce v budoucím období.

7.3. Vztah k obyvatelstvu

Předpokládá se, že místní akční skupina odpoví v této podkapitole na následující otázky:

· Jaké byly vyvinuty snahy o zapojení obyvatel do MAS a její činnosti?

· Jak byly zjišťovány potřeby místního obyvatelstva?

· Jak je informováno obyvatelstvo o MAS, o SPL?

7.4. Otevřenost MAS

Místní akční skupina by měla dbát na svoji otevřenost, a proto by zde měla podrobně popsat a doložit jakým způsobem lze vstoupit do MAS a jaké skupiny členů / partnerů mohou vstoupit do MAS.

8. Zkušenosti a spolupráce

8.1. Zkušenosti

Tato podkapitola by měla dát odpověď na otázku jaké zkušenosti má MAS a její členové s minulými programy založenými na principech LEADER. U těch MAS, které již dříve realizovaly své strategické plány by mělo dojít k popisu shrnutí ex - post hodnocení těchto plánů. 

8.2. Spolupráce

V případě, že se MAS v minulých letech zapojila do národní nebo mezinárodní spolupráce, nikoliv tedy spolupráce v rámci jedné MAS, měla by zde být popsána příprava, realizace nebo účast v projektech spolupráce založených na principech LEADER. 

Naopak v případě, pokud MAS předpokládá, že se zapojí do spolupráce na národní či mezinárodní úrovni měly by zde být tyto plány popsány a měl by být zdůrazněn soulad SPL a záměrů spolupráce. Dále by měly být uvedeny současné a plánované aktivity MAS v rámci vytváření sítí místních partnerství. 

9. Organizace a zdroje MAS

9.1. Organizační struktura a rozdělení odpovědností

Tato podkapitola by měla být věnována popisu následujících faktů:

· struktura a organizace MAS ("organizační schéma MAS") - přehled vnitřního členění MAS, orgánů, komisí, pracovních skupin apod. včetně seznamu členů těchto orgánů, komisí, pracovních skupin apod. spolu s údajem, jaký subjekt zastupují,

· orgán pro přípravu Strategického plánu LEADER a orgán pro dozor nad jeho realizací

· úloha a odpovědnost jednotlivých subjektů při realizaci SPL a jednotlivých organizačních složek,

· způsob sestavení výběrové komise a důvody výběru členů,

· existence jiných komisí či pracovních skupin, jejich zaměření a pravomoci,

· způsob delegování zástupců skupin do orgánů místní akční skupiny (volby, jmenování, prostý zájem),

· existuje-li rotace členů kolektivních orgánů místní akční skupiny,

· osoba / osoby, která/é bude řídit realizaci SPL a popis jeho / jejich role a pravomocí v MAS.

9.2. Zdroje MAS pro činnosti spojené s realizací SPL

Tato podkapitola je strukturována dle různého typu zdrojů, které nejvýrazněji ovlivňují kapacitu MAS.

Lidské zdroje MAS by měly být popsány v následující struktuře:

· zaměstnanci místní akční skupiny (manažer, administrativní síla apod.) a jejich úloha a způsobilost (např. vzdělání, certifikát, praxe),

· účetní a jeho / její způsobilost (např. vzdělání, certifikát, praxe),

· odbornost členů / partnerů místní akční skupiny,

· systém vzdělávání členů/partnerů místní akční skupiny,

· schopnost komunikace v cizích jazycích a v kterých.

Při popisu technických prostředků by se místní akční skupina měla zaměřit na následující:

· provozní podmínky (budovy, kanceláře, dopravní prostředky apod.),

· technické vybavení,

· počítačové a programové vybavení,

· způsoby a možnosti informování členů MAS a obyvatelstva.

V případě finančních zdrojů MAS by mělo být popsáno především

· zajištění předfinancování činnosti MAS při realizaci SPL,

· jiné finanční zdroje (kromě osy IV PRV).

10. Administrativní postupy

10.1. 
Registrace projektů

Tato podkapitola by podrobně popisovat následující postupy a metody:

· propagace SPL v území MAS,

· postup a časový plán při vyhlášení příjmu žádostí,

· jak budou informováni koneční příjemci o možnosti předkládání projektů v rámci dané SPL ,

· zda bude docházet ke školení samotných potencionálních předkladatelů projektů a pokud ano, tak jakým způsobem,

· administrativní postupy příjmu a registrace projektů,

· administrativní kontrola projektů,

· způsob zajištění osob, které se budou podílet na příjmu, administrativní kontrole a registraci projektů.

10.2. 
Způsob výběru projektů

Fáze výběru projektů vyžaduje uskutečnění velmi přesných a předem daných pravidel. Jejich popis je předmětem této kapitoly, přičemž zvlášť vyžadovány budou tyto:

· postupy hodnocení přijatelnosti v návaznosti na kriteria přijatelnosti,

· způsob bodování v návaznosti na bodovací kriteria,

· postupy při výběru projektů,

· způsob zajištění osob, které se budou podílet na hodnocení a výběru projektů.

10.3. 
Realizační část

Procesy, které následují po výběru projektů, se skládají z několika na sebe navazujících činností. Jedná se především o tato: 

· administrace průběhu realizace projektů,

· vedení složek projektů,

· administrace proplácení projektů,

· metodika plánování a provádění kontrol projektů,

· způsob zajištění osob, které se budou podílet na administraci a kontrole realizace projektů.

10.4.
Kontrola činnosti MAS

· Vnitřní kontrola, někdy také označovaná jako interní audit je nedílnou součástí práce místní akční skupiny. V této podkapitole by mělo být popsáno 

· jak bude zajištěna kontrola činnosti jednotlivých pracovníků MAS,

· jak bude zajištěna kontroly účetnictví MAS (např. interní či externí audity),

· jaký bude postup při sebehodnocení MAS.

10.5. Archivace

Úkolem místní akční skupiny je vést evidenci všech dokumentů, které se vztahují k realizaci SPL. Za tímto účelem bude její povinností zpracovat archivační a skartační řád. Jeho popis včetně popisu technického zázemí pro archivaci by mělo být obsahem této podkapitoly.

10.6. Monitoring

V této kapitole by měl být podrobně popsán plán monitoringu, tedy sledování toho, jak jsou naplňována monitorovací kritéria (indikátory) a způsoby ověřování těchto kritérií 

10.7. Evaluace SPL

Vzhledem k tomu, že SPL bude zpracováván na období 7 let, bude kladen důraz na průběžné hodnocení jeho realizace. Tato podkapitola by se tedy měla věnovat SPL z těchto hledisek: 
· podoba evaluačního plánu,

· popis evaluačních postupů,

· zajištění evaluací (ex - ante, ad - hoc, on - going, ex - post),

· návrh způsobu zapracování výsledků evaluace do SPL,

· způsoby zveřejňování výsledků SPL a evaluací.

10.8. Propagace MAS

V této podkapitole by měla místní akční skupina popsat jaké nástroje a metody bude volit pro zajištění propagace své činnosti a existence SPL. Obsahem podkapitoly tak bude popis těchto skutečností:

· způsob zajištění propagace činnosti MAS, 

· způsob informování obyvatelstva, zájmových skupin, oborových sdružení apod.,

· zhodnocení účinnosti propagace MAS,

· jak často a jakým způsobem probíhá aktualizace www stránky,

· plán informovanosti o své činnosti a výsledcích do budoucna (členy / partnery MAS, obyvatelstvo).

11. Zapojení žen, mladých lidí a zemědělců

Obsahem by měl být popis, zda dochází, případně jakým způsobem, k zapojení žen, mladých lidí do 30 let a zemědělců do SPL, například těmito způsoby:

· zapojení žen, mladých lidí a zemědělců mezi členy / partnery MAS,

· účast žen, mladých lidí a zemědělců osobně při činnostech MAS (zastává určitou pozici, má na starosti určité úkoly) a v orgánech MAS,

· existence komisí či pracovních skupin zaměřených na tuto problematiku, popis jejich činností a navrhovaných způsobů řešení.

4.4 Realizace místní rozvojové strategie

Popis situace

Realizace metodou zdola nahoru (bottom - up princip) poskytuje plnou podporu projektům místních žadatelů. Metodou Leader lze využít místní přírodní, lidský a kulturní potenciál a zvýšit jeho efektivnost. Tento princip byl ověřen v ČR rámci dvou programů - operační program Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství a Program LEADER ČR. Potřebou ve vztahu k ose Leader je především zlepšení kvality života ve venkovských oblastech, posílení ekonomického potenciálu a zhodnocení přírodního a kulturního dědictví venkova spolu s posílením řídících a administrativních schopností na venkově.

Charakteristika opatření

Podporu lze poskytnout na projekty, které jsou v souladu se schváleným Strategickým plánem Leader místní akční skupiny a příslušnými podmínkami opatření Programu rozvoje venkova.

Projekty k realizaci vybírá na základě předem stanovených bodovacích kritérií místní akční

skupina prostřednictvím své výběrové komise.

4.5 Cíle opatření

Cíly tohoto opatření jsou především

· růst konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví a kvality života na venkově a diverzifikace ekonomiky,

· zavedení místní rozvojové strategie do systému programů rozvoje venkova,

· uplatnění principů Leader.

Podmínky poskytnutí podpory

Kromě základních podmínek, které jsou uvedeny níže musí každý projekt splňovat podmínky, které si místní akční skupina stanoví ve svém strategickém plánu LEADER. Tyto podmínky jsou formulovány v rámci tzv. fichí, které na jedné straně určují, co bude podporováno, a na straně druhé stanovují pravidla, za kterých bude podpora přidělována.

Mezi základní podmínky patří tyto: 
· projekt musí být realizován na území působnosti příslušné MAS,

· žadatel může pro své způsobilé výdaje v rámci schváleného projektu použít pouze jeden zdroj financování Evropské unie,

· projekt je v souladu s platnou právní úpravou a se Strategickým plánem Leader.

Struktura fiche 

Každá fiche musí být zpracována podle předem dané osnovy. Tato osnova se skládá z následujících bodů: 
· název MAS,

· číslo fiche, 

· název fiche,
· přiřazení fiche k opatření Programu rozvoje venkova (číslo, název).
Každá fiche musí být přiřazena k opatření Programu rozvoje venkova (PRV), jehož cíle naplňuje. Naplňuje-li fiche cíle více opatření PRV, musí MAS určit, které opatření je hlavní a která opatření jsou vedlejší (jako vedlejší opatření je možné označit jedno až maximálně tři opatření). Je-li fiche přiřazena pouze k jednomu opatření, uvádí se pouze hlavní opatření. Z hlavního opatření musí každý projekt realizovaný v této fichi čerpat alespoň 50 % finančních prostředků, což bude sledováno dle vymezení způsobilých výdajů). 
Pokud fiche vychází z více opatření, musí zahrnovat podmínky, tj. kritéria přijatelnosti, definice příjemce dotace, % podpory vyplývající z těchto opatření, jak jsou uvedeny v Programu rozvoje venkova.

Fiche musí být nastaveny tak, aby byly celé buď komerční a nebo celé nekomerční v souladu s nastavením jednotlivých opatření / záměrů.

Přehled možných opatření pro zpracování fichí

	Číslo opatření podle
	Název skupiny opatření / podopatření

	Osa
	Sk. opatř.
	Opatření
	

	OSA I – Zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví

	I.
	1.
	1.
	Modernizace zemědělských podniků

	I.
	1.
	2.
	Investice do lesů

	I.
	1.
	3.
	Přidávání hodnoty zemědělským a potravinářským produktům

	I.
	3.
	1.
	Další odborné vzdělávání a informační činnost

	I.
	3.
	2.
	Zahájení činnosti mladých zemědělců

	I. 
	3.
	4.
	Využívání poradenských služeb

	OSA II – Zlepšování životního prostředí a krajiny

	II.
	2.
	4.
	Obnova lesního potenciálu po kalamitách a podpora společenských funkcí lesů

	OSA III – Kvalita života ve venkovských oblastech a diverzifikace hospodářství venkova

	III.
	1.
	1.
	Diverzifikace činností nezemědělské povahy

	III.
	1.
	2.
	Podpora zakládání podniků a jejich rozvoje

	III.
	1.
	3.
	Podpora cestovního ruchu

	III.
	2.
	1.
	Obnova a rozvoj vesnic, občanské vybavení a služby

	III.
	2.
	2.
	Ochrana a rozvoj dědictví venkova

	III.
	3.
	1.
	Vzdělávání a informace


Cíl fiche 

V tomto bodu jde o formulování cíle či cílů, které budou realizované projekty naplňovat 
Návaznost fiche na SPL 

Zde bude ve stručnosti popsán vztah fiche k příslušnému SPL.

Popis charakteru fiche

V rámci tohoto bodu bude popsán důvod zavedení fiche a dále trvalý přínos realizace projektů dané pro budoucnost území v dlouhodobější perspektivě. 

Uplatnění inovačních přístupů

Místní akční skupina zde popíše, jaké inovace očekává při realizaci fiche.

Specifické vymezení 

Tento bod se vyplňuje pouze v případě, pokud MAS stanoví specifické vymezení pro danou fichi nad rámec vymezení u jednotlivých opatření v PRV.

Definice příjemce podpory 

Zde budou charakterizováni žadatelé / příjemci podpory v souladu s vymezením definice příjemce podpory hlavního opatření a zároveň případných vedlejších opatření. 
Kritéria přijatelnosti 

V tomto bodu budou uvedena požadovaná kritéria přijatelnosti MAS pro konečné žadatele. Splnění jednotlivých kritérií musí být dokladovatelné. Do kritérií přijatelnosti je MAS povinna zahrnout kritéria přijatelnosti uvedená ve Specifické části pravidlech příslušného hlavního a zároveň případných vedlejších opatření. MAS však může stanovit ještě další nebo přísnější kriteria přijatelnosti.

Výše dotace (pro každý typ žadatelů / příjemců dotace)

V rámci tohoto bodu bude nutné uvést, jaká výše dotace bude poskytnuta žadatelům / příjemcům podpory na projekty z této fiche. Je přitom nutné vycházet z vymezení výše dotace jednotlivých opatření. V případě, že fiche vychází z více opatření, musí být splněny podmínky všech těchto opatření. 

Oblasti podpory (typy projektů) 

 Zde budou vyjmenovány tematické oblasti, na které se bude realizace projektů zaměřovat. 

Způsobilé výdaje (kód, název)

V tomto bodu bude uveden ucelený přehled všech způsobilých výdajů hlavního opatření. Pokud bude fiche vycházet z více opatření, budou způsobilé výdaje doplněny i z vedlejšího opatření. Je však třeba si uvědomit, že údaj je konečný a po výběru Strategií nelze přidávat nové. Názvy způsobilých výdajů musí být totožné s názvy uvedenými ve Specifických pravidlech příslušného hlavního, a pokud jsou, tak i vedlejších opatření. Do polí číselných kódů se uvedou kódy jednotlivých způsobilých výdajů.
Není třeba vybrat všechny způsobilé výdaje hlavního / vedlejšího opatření. Je možné vybrat pouze některé z vymezení daných opatření.

Odhad počtu konečných příjemců 

Popis tohoto bodu vyžaduje odhad předpokládané struktury konečných realizátorů projektů.

Bodovací kritéria 

Místní akční skupina zde uvede bodovací kritéria, na základě kterých bude výběrová komise MAS hodnotit projekty předkládané v rámci dané fiche. Současně musí být popsáno, jak bude postupováno při shodném počtu bodů dílčích projektů předkládaných konečnými příjemci v rámci dané fiche, např. bude rozhodovat nižší finanční požadavek žadatele, míra požadované podpory apod.

Povinně u každé fiche budou bodově zvýhodněny následující skutečnosti: 

· vytvoření každého nového trvalého pracovního místa na plný úvazek,

· uplatňování inovačních přístupů,

· víceodvětvové navrhování a provádění projektu založené na součinnosti mezi subjekty a projekty z různých odvětví místního hospodářství,

· zaměření dopadů projektu na mladé lidi do 30 let,

· zaměření dopadů projektu na ženy.

Způsob a míra zvýhodnění je ponechán na MAS. 

Povinné přílohy

Zde bude uveden výčet povinných příloh pro dané hlavní / vedlejší opatření, které jsou stanoveny ve Specifických pravidlech příslušných opatření. MAS si však může stanovit další povinné přílohy. 

Nepovinné přílohy

Místní akční skupina si může stanovit další přílohy nad rámec povinných. Tyto nepovinné přílohy by měly mít úzkou návaznost na bodové hodnocení projektů.

Platná právní úprava

V tomto bodu bude předepsáno základní vymezení, další podmínky se řídí právní úpravou definovanou ve Specifických pravidlech hlavního, a pokud jsou, tak i vedlejších opatření.

Kritéria pro monitoring a hodnocení 

Místní akční skupina si musí stanovit indikátory, které bude sledovat při realizaci SPL u předkladatelů projektů. Monitorovací indikátory se musí být v souladu s vymezením hlavního, a pokud jsou, tak i vedlejších opatření. Pokud bude MAS sledovat navíc vlastní indikátory, musí je označit zvlášť.

Kontaktní údaje příslušné MAS

Zde místní akční skupina uvede identifikaci kontaktů na MAS, na které se může obrátit žadatel nebo zaměstnanec SZIF s dotazy k dané fichi.

4.6 Realizace projektů spolupráce

Popis situace

Realizace projektů spolupráce umožňuje významně posílit efektivnost osy Leader zaměřením na využití příkladů nejlepší praxe, inovace a přenos znalostí. Tyto možnosti byly ověřeny a potvrzeny v národním Programu LEADER ČR na prvních příkladech. Potřebou ve vztahu k ose Leader je především zlepšení kvality života ve venkovských oblastech, posílení ekonomického potenciálu a zhodnocení přírodního a kulturního dědictví venkova spolu s posílením řídících a administrativních schopností na venkově.

Popis opatření

Spolupráce představuje účast MAS na společně zvoleném projektu s jinou skupinou MAS, nebo se skupinou, která uplatňuje podobný přístup v jiném regionu, členském státu EU, nebo ve třetí zemi. Spolupráce na společném projektu může přinést posílení místních aktivit a dalších prioritních efektů, využitím společných zájmů a idejí několika partnerů. Jednotliví partneři projektu Spolupráce tak vnesou do projektu vlastní zkušenosti a identitu, kterými obohatí jeho výslednou realizaci.

Charakteristika opatření

Dotace bude poskytována na projekty národní Spolupráce na území jedné členské země EU nebo mezinárodní Spolupráce na území členských států EU, nebo třetích zemí, s cílem povzbudit spolupráci mezi místními akčními skupinami v rámci členských států a na území třetích zemí. Smyslem tohoto opatření je využití příkladů nejlepší praxe k posílení inovačních postupů a přenosu znalostí.

Dle těchto pravidel, projekt Spolupráce již nespočívá pouze ve společné výměně informací, know - how, ale musí zahrnovat návrh, realizaci a evaluaci podporovaného společného projektu. Není možné realizovat projekt založený pouze na výměně zkušeností.

Definice příjemce dotace

Příjemci dotace mohou být MAS s právní formou obecně prospěšná společnost podle zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech, ve znění pozdějších předpisů, občanské sdružení podle zákona č.83/1990 Sb., o sdružování občanů, ve znění pozdějších předpisů, zájmové sdružení právnických osob podle § 20, písm. f) zákona č. 40/1964 Sb., Občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů.

Výběr projektů

Vybrané projekty musí být v souladu se Integrovanou strategií území (tj celkovou strategií) nebo se Strategickým plánem LEADER. Návrhy na projekty jsou vybírány ve 2 krocích: 

První krok výběru provede Výběrová komise MAS, na základě výzvy. Návrhy projektů musí být v souladu se SPL nebo s Integrovanou strategií území. Výběrová komise MAS v rámci jedné výzvy vybere celkem maximálně 4 projekty (max. 2 projekty pro národní Spolupráci a zároveň max. 2 projekty pro mezinárodní Spolupráci). Na tyto vybrané projekty pak MAS může, při splnění všech předepsaných podmínek, podat žádosti o poskytnutí dotace. Žádosti o poskytnutí dotace na realizaci projektu spolupráce se předkládá na RO SZIF;

Druhý krok výběru provede SZIF a vybere z žádostí zaregistrovaných na RO SZIF projekty spolupráce k podpoře z PRV, na základě bodového ohodnocení. Každá místní akční skupina může během jednoho roku získat podporu z PRV maximálně pro 2 projekty národní nebo mezinárodní spolupráce.

Povinné subjekty žadatelů o dotace pro projekt Spolupráce

Koordinační pracovní skupina

Před zahájením přípravy projektu Spolupráce bude vytvořena Koordinační pracovní skupina, která bude složena ze zástupců jednotlivých partnerů projektu Spolupráce. Koordinační pracovní skupina jedná a rozhoduje v průběhu přípravy a vlastní realizace projektu Spolupráce, podle schváleného jednacího řádu, který si navrhne a je odsouhlasen všemi členy. Do čela Koordinační pracovní skupiny je zvolen předseda. 

Koordinační pracovní skupina bude:

· řídit a koordinovat návrhu projektu, včetně přípravy Smlouvy o Spolupráci,

· zvolí Koordinační MAS,

· rozvrhne finanční koordinaci projektu Spolupráce,

· vymezí odpovědnosti každého partnera projektu v případě nejasností,

· bude rozhodovat v případě vznesení námitek jednoho z partnerů projektu Spolupráce.
Koordinační MAS a její úloha 

Každý projekt spolupráce je implementován pod dohledem a koordinací jediné Koordinační MAS. Koordinační MAS představuje fakticky administrátora projektu spolupráce. Úlohou koordinační MAS bude především:

· sledovat a kontrolovat činnost projektu spolupráce, kontrolovat dodržování závazků jednotlivých partnerů, odpovídat za průběh projektu,

· dohlížet na implementaci projektu spolupráce, i každé jeho části, provádět administraci a koordinaci,

· odpovídat a dohlížet nad plněním povinností vůči orgánům státní správy a orgánům EU,

· jednotliví partneři projektu spolupráce předkládají vyžadované dokumenty administrátorovi ke kompletaci,

· finančně koordinovat partnerské MAS a celý projekt spolupráce,

· u národní spolupráce navíc zajišťuje podpis Dohody na místně příslušném RO SZIF, kam se dostaví všichni partneři (nebo partneři předloží své notářsky ověřené podpisy v Dohodě na Koordinační MAS), kompletuje podklady pro předložení žádosti o proplacení pro partnerské MAS, přičemž každý partner žádá na svou část projektu na příslušném RO SZIF, předkládá Hlášení o změnách v případě, že se změny týkají celého projektu. 

Povinnosti jednotlivých partnerů Spolupráce

Každý partner musí dodržovat povinnosti, ke kterým se zavázal ve Smlouvě o Spolupráci. Všichni partneři jsou si rovni, mají stejná práva, pokud není dohodou stanoveno jinak. Partneři se musí se podřídit rozhodnutí Koordinační MAS, které vynese v rámci svých pravomocí. Každý partner je odpovědný za zajištění spolufinancování projektu Spolupráce ve stanovém rozsahu. Musí mít zpracovaný plán financování projektu a je odpovědný za jeho naplnění. Každý partner musí na žádost dotčených orgánů státní správy předložit dokumenty týkající se projektu Spolupráce ke kontrole. Na každou změnu v projektu partner Spolupráce překládá na RO SZIF Hlášení o změnách, po schválení této změny od Koordinační MAS.

Smlouva o Spolupráci

Z důvodu jasného a závazného vymezení rolí jednotlivých partnerů musí být uzavřena Smlouva o Spolupráci, nejpozději ke dni podpisu Dohody se SZIF. Ve Smlouvě o Spolupráci budou uvedeny všechny povinné subjekty projektu Spolupráce: Koordinační MAS, Koordinační pracovní skupinu a ostatní navržené subjekty.

Smlouva bude založena na zákonech ČR v případě, že se jedná o národní Spolupráci. V případě mezinárodní Spolupráce je Smlouva založena na základě zákonů pouze jedné země podepsané všemi partnery a přeložené do jazyků všech partnerů projektu Spolupráce. Zároveň musí být dodržena legislativa ČR.

Povinnosti MAS při administraci žádostí o finanční dotaci a následný postup

Místní akční skupina, která se chce zapojit do projektů národní či mezinárodní spolupráce má tyto povinnosti:

· MAS informuje veřejnost o možnosti předložení návrhu projektu Spolupráce. MAS přijímá návrhy projektů Spolupráce předkládané v rámci její SPL nebo Integrované strategie území,

· MAS je povinna zajistit transparentním způsobem výběr projektů Spolupráce. Výběr provede Výběrová komise MAS. Z jednání komise je pořízen zápis a následně Souhrnné stanovisko s výsledky projednání návrhů projektů Spolupráce, kterou je MAS povinna předložit na RO SZIF,

· výběrová komise je povinna posoudit, zda navrhovaný projekt splňuje kritéria přijatelnosti projektů Spolupráce. Výsledek tohoto posouzení zpracuje MAS do Souhrnného stanoviska,

· MAS je povinna zajistit, že bude vypracován Seznam návrhů projektů doporučených MAS k financování z PRV a Seznam návrhů projektů nedoporučených MAS k financování z PRV,

· MAS je povinna vyřadit projekty, které jsou nepřijatelné a oznámit tuto skutečnost navrhovateli projektu,

· RO SZIF provede administrativní kontrolu, kontrolu přijatelnosti, registraci a následně předložené žádosti předá na CP SZIF,

· CP SZIF zkontroluje předložené projekty Spolupráce z hlediska plnění cílů Spolupráce, provede obodování a výběr projektů určených k podpoře z PRV.

Projekty národní spolupráce

Popis záměru

Podpora je zaměřena na investice ve venkovském území mezi jednotlivými spolupracujícími místními akčními skupinami nebo partnery, kteří uplatňují stejné principy partnerství LEADER v jiném regionu, s cílem jeho celkového zlepšení z hlediska atraktivity, konkurenceschopnosti, zaměstnanosti a udržitelnosti. 

Podmínky pro národní spolupráci

Pro projekty národní spolupráce byly stanoveny tyto základní podmínky:

· k již vybranému projektu národní spolupráce, nelze dodatečně přibrat partnera z členské země EU nebo z třetí země,

· v případě přijetí nového partnera v průběhu projektu národní spolupráce, lze část způsobilých výdajů, po posouzení předloženého Hlášení o změnách na CP SZIF, převést na rozšířený projekt národní spolupráce s tím, že se nenavyšují celkové uznané způsobilé výdaje a přínos ani účel projektu se nemění,

· v případě odstoupení partnera od projektu spolupráce nebude jemu přiznaná část finančních prostředků přerozdělena mezi zbývající partnery projektu,

· na jeden projekt spolupráce žádají partnerské MAS jednou žádostí, kterou předkládá Koordinační MAS na svůj místně příslušný RO SZIF,

· partnerské MAS jsou vymezeny na základě definice příjemce dotace,

· maximální počet partnerů je 6.
Způsobilé výdaje

Způsobilé výdaje se v případě tohoto záměru dělí podle toho, k jaké fázi vývoje projektu se vážou. Rozlišují se dvě fáze: 
· technická asistence,

· vlastní realizace.

Technická asistence (TA) představuje soubor přípravných a podpůrných aktivit pro projekt Spolupráce. Před zahájením určitého projektu bude moci být zpracován Investiční záměr, Studie proveditelnosti, Koncepce projektu nebo Návrh na projekt Spolupráce, a to dle charakteru projektu. 

Maximální výše uznatelných nákladů na TA bude 10 % z uznatelných nákladů na projekt Spolupráce, maximálně však 200 000 Kč, a musí mít prokazatelnou přímou souvislost k projektu Spolupráce. U projektů od celkových nákladů nad 3 mil. Kč bez DPH bude povinné zpracovat Studii proveditelnosti. Studie proveditelnosti vypracovaná kvalifikovanou institucí musí poskytnout investorovi základní ekonomické a obchodní informace pro rozhodnutí o investici a spolufinancujícím institucím poskytnout spolehlivý základ pro vyhodnocení návrhu projektu spolupráce.
Vlastní realizace projektu představuje realizaci schváleného projektu Spolupráce. Výše podpory a typy způsobilých výdajů vyplývají z vymezení definovaném u příslušného opatření osy I, II, III v PRV. Pro příjemce dotace (tj. realizátora projektu) jsou to další způsobilé výdaje související přímo s realizací projektu spolupráce. Může to být například ubytování a stravné maximálně však po dobu 15 dní, cestovné.

Maximální výše podpory může dosahovat až 5 000 000 Kč na jeden projekt národní spolupráce. 

Projekty národní spolupráce mohou mít i komerční povahu. V tom případě se předpokládá, že po ukončení realizace budou výsledky projektu využívány jako předmět podnikání.
Projekty mezinárodní spolupráce (v členských státech EU a v třetích zemích)
Popis opatření

Podpora bude poskytována na projekty mezinárodní spolupráce s cílem povzbudit spolupráci mezi MAS a jinými skupinami, pracujícími na principech LEADER v rámci členských států EU a na území třetích zemí. Smyslem tohoto opatření je využití příkladů nejlepší praxe k posílení inovačních postupů a přenosu znalostí a vlastní realizace projektu spolupráce.
Podmínky pro mezinárodní Spolupráci

Pro projekty mezinárodní spolupráce byly stanoveny tyto základní podmínky:
· minimální způsobilé náklady na projekt mezinárodní spolupráce jsou 300 000 Kč,

· mezi partnery je uzavřena Smlouva o Spolupráci,

· MAS může být schválena pro podporu v rámci tohoto opatření PRV maximálně u 2 projektů mezinárodní spolupráce v jednom kalendářním roce,

· každý partner projektu spolupráce žádá finanční prostředky na plnění v rámci svého schváleného programu. Výdaje určené k financování se mohou lišit,

· partneři projektu spolupráce musí pracovat na principech LEADER.
Způsobilé výdaje

Způsobilé výdaje jsou takové výdaje, které vzniknou na území ČR, kromě nákladů na ubytování, cestovné a stravné. Způsobilé výdaje se v případě tohoto záměru dělí podle toho, k jaké fázi vývoje projektu se vážou. Rozlišují se dvě fáze: 
· technická asistence,

· vlastní realizace.

Technická asistence (TA) představuje soubor přípravných a podpůrných aktivit pro projekt Spolupráce. Před zahájením určitého projektu bude zpracován Investiční záměr, nebo Studie proveditelnosti, Koncepce projektu nebo Návrh na projekt Spolupráce, a to dle charakteru projektu. 

Maximální výše uznatelných nákladů na TA bude 35 % z uznatelných nákladů na projekt spolupráce a musí mít prokazatelnou přímou souvislost k projektu spolupráce. Maximálně však 500 000 Kč. U projektů od celkových nákladů nad 3 mil. Kč bez DPH je povinné zpracovat Studii proveditelnosti.

V případě, že nedojde k vlastní realizaci již schváleného projektu, náklady na TA se budou refundovat do výše 20 % z celkových nákladů na TA, a to pouze za podmínky zdůvodnění nerealizace projektu Spolupráce a na základě odsouhlasení CP SZIF.

Vlastní realizace projektu Spolupráce je fyzická realizace schváleného projektu Spolupráce. Výše podpory a typy způsobilých výdajů vyplývají z vymezení definovaném u příslušného opatření osy I, II, III v PRV. Pro příjemce dotace (tj. realizátora projektu) jsou to další způsobilé výdaje související přímo s realizací projektu spolupráce. Může to být například ubytování a stravné v zahraničí maximálně po dobu 14 dní, a to i opakovaně, cestovné, poštovné nebo náklady na překladatele. Maximální výše podpory může dosahovat až 7 000 000 Kč na jeden projekt mezinárodní spolupráce. 

Výdaje na vlastní realizaci projektu spolupráce jsou přijatelné pouze za období realizace projektu spolupráce, avšak nejdříve až po podpisu Dohody, do podání žádosti o proplacení. Schválené projekty mezinárodní Spolupráce budou prezentovány Evropské komisi.

4.7 Realizace Strategického plánu Leader - rizika a ohrožení

V případě, že místní akční skupina uspěje a její strategický plán LEADER získá podporu z Programu rozvoje venkova, dostane příležitost v plné míře se zabývat realizací své strategie. Bude si pak počínat jako jakákoliv grantová agentura a dle stanoveného harmonogramu vyhlašovat výzvy k podávání projektů, organizovat příjem projektů, zabývat se jejich hodnocením a v konečné fázi rozhodovat o jejich výběru. 

Úspěšná realizace programu MAS závisí na mnoha faktorech, které lze pro přehlednost rozdělit do několika oblastí. Mnoho z nich je předem ovlivnitelných a MAS by měla dokázat s nimi aktivně pracovat. Ale jsou mezi nimi i takové, které jsou místní akční skupinou jen stěží dopředu ovlivnitelné a MAS nezbývá než reagovat na vzniklou situaci. 

Absorpční kapacita 

Pod tímto pojmem je třeba rozumět schopnost cílové skupiny v daném území předkládat a úspěšně realizovat projekty, které mohou být v rámci programu MAS podpořeny. 

Absorpční kapacitu pozitivně i negativně určuje řada skutečností, z nichž jen některé může MAS sama ovlivňovat. MAS by však měla všechny tyto skutečnosti znát, měla by si uvědomovat jejich příčiny a měla by s nimi ve svém programu počítat. Patří mezi ně především tyto: 
Nedostatek finančních prostředků na spolufinancování a předfinancování jednotlivých projektů. 

Tato skutečnost bude společná většině operačních programů. Pro žadatele je daleko větším problémem povinnost projekt nejdříve celý financovat ze svých vlastních zdrojů, než přidávat k dotaci svoji spoluúčast. Problémem je to především pro malé obce a neziskové organizace, které většinou nemají volné finanční prostředky a bankovním domům nemají čím ručit za úvěr. 

MAS musí při nastavení pravidel svého programu velmi pečlivě vážit jak nízko například stanoví hranici pro minimální náklady projektu, který může být podpořen.

Za příklad, jak toto riziko alespoň mírnit, může také posloužit přístup některých měst v území Místní akční skupiny Sdružení Růže, které nabídly neziskovým organizacím působícím v jejich správním obvodu půjčku k předfinancování jejich projektů. Podmínkou je předběžné projednání projektu v orgánech města a jeho odsouhlasení. 

Jiným příkladem může být i snaha některých MAS vytvářet podpůrný fond, pomocí kterého by byly projekty neziskových organizací předfinancovány. Naplňování tohoto fondu je jak ze soukromých zdrojů nezávislých subjektů, tak ze zdrojů příjemců podpory z programu LEADER, kteří na účely fondu odvádějí určité procento ze získané dotace. Všechny tyto přístupy pomáhají zmírnit skutečnost, která je dána programem LEADER a MAS toto pravidlo nemohou měnit. 
Nedostatek srozumitelně podaných informací
Smyslem programu LEADER je iniciovat nejrůznější projekty ve venkovském prostoru a povzbuzovat tak lidi zde žijící k aktivitě a odpovědnosti za rozvoj venkova. Svým charakterem jde o podporu spíš menších a finančně nenáročných projektů. Předpokládá se rovněž, že jejich předkladatelé nemusí být zběhlí ve vyplňování mnoha stránkových formulářů a v dešifrování složitých pravidel plných cizích výrazů a komplikovaných a málo srozumitelných vět. 
Místní akční skupina nemůže ovlivnit formulaci pravidel, které jsou vytvářeny ministerskými úředníky. Může však sloužit jako filtr, který zpřístupní, zjednoduší a převede složitá souvětí s obecně málo známými výrazy do lehce pochopitelných vět, aniž by se změnil 
jejich význam. Úkol je to obtížný, ale MAS by se měla snažit o maximální srozumitelnost vůči svým potencionálním žadatelům. Jen tak lze totiž eliminovat toto riziko.  
Nedostatek dovedností při tvorbě projektů
Další skutečnost, se kterou musí MAS počítat a pracovat s ní. Tak jak bylo řečeno v předchozím bodu, cílem programu LEADER je aktivizovat nejrůznější subjekty na venkově k realizaci rozvojových projektů. Většina těchto organizací má zajímavé a hodnotné záměry, ale naráží na bariéru složitosti sestavit projekt. Tím tak často dochází k tomu, že mnohé dobré záměry nejsou realizovány. 

MAS by těmto subjektům měla podat pomocnou ruku, pořádat semináře, organizovat individuální konzultace a nabízet asistenci těm žadatelům, kteří o to požádají. Tato činnost místních akčních skupin se totiž může pozitivně odrazit nejen ve zvýšení kvality předkládaných projektů do programu LEADER, ale rovněž do jiných grantových programů vyhlašovaných na regionální či celostátní úrovni. Činnost MAS v tomto směru tak pomůže ke zvýšení celkové absorpční kapacity území. 
Chybně nastavená prováděcí pravidla

Často se stává, že provázanost mezi věcným zaměřením programu a implementačními pravidly je tak špatná, že nedovoluje využít všechny možnosti, které program nabízí. Příkladem může být již zmíněné předfinancování. Pokud je program věcně zaměřen na aktivity, například na sociální služby, které většinou provádí neziskové organizace, je kontraproduktivní, pokud je nastaveno pravidlo nutného předfinancování. Neziskové organizace by se sice rády tohoto programu zúčastnily, ale zmíněné pravidlo jim to v podstatě nedovoluje.  Uvedený příklad sice není v kompetenci místní akční skupiny, ale ta také vytváří svá pravidla a rovněž i ona se může dopustit chyb, kdy pravidla vyvracejí možnost v plné míře realizovat věcné zaměření programu. 
Nedostatečná poptávka po podporovaných tématech
Na rozdíl od všech výše zmíněných rizik, za toto je odpovědná především místní akční skupina. Základním úkolem MAS při přípravě programu by mělo být zjištění potřeb v daném území, identifikování potencionálních žadatelů a zjištění jejich zájmu a možností přihlásit se s projektem do programu MAS. K takto zjištěné možné poptávce musí být potom přiřazena odpovídající alokace finančních prostředků. Plánovaná alokace by přitom měla být alespoň o jednu třetinu až polovinu menší, než je potencionální poptávka. Důvodem je skutečnost, že ne každý pravděpodobný zájemce bude zájemcem skutečným a také fakt, že pro zvýšení kvality projektů je dobré určité konkurenční prostředí.
Nedostatečná propagace programu

Rizikem úspěšnosti programu MAS může být a často také je nedostatečná propagace programu v daném území. Místní akční skupina program vytvoří, získá na něj požadovanou dotaci, vyhlásí a povinně zveřejní výzvu k předkládání projektů, ale již se často nestihne zabývat tím, jestli se informace opravdu dostane k těm, kterým je určena. Důvody proč se tak děje mohou být různé a mohou vycházet z prosté neznalosti členů MAS i ze zřejmého úmyslu: 
Jeden informační zdroj

Důvodem slabé propagace je často spoléhání se na jeden informační zdroj nebo sice na více zdrojů, ale takových, které cílová skupina příliš nevyužívá. Tím mohou být například internetové stránky, úřední deska či místní zpravodaj. Nejefektivnější je přímé oslovení potencionálních žadatelů. Podmínkou však je jejich přesná identifikace. Na malém území je to teoreticky možné, velké území tento způsob komplikuje a prodražuje. 
Nejefektivnější je kombinace více způsobů, ve kterých by neměl chybět i přímý osobní kontakt s potencionálními žadateli. 
Absence osobního kontaktu se žadateli

Prostřednictvím osobního kontaktu s možnými žadateli může dojít k nejefektivnějšímu předání informace o programu MAS, o vyhlášené výzvě a o podmínkách přípravy projektu. Současně je tento kontakt ideální zpětnou vazbou pro místní akční skupinu, která tak díky tomu může například zjistit, co je v programu nesrozumitelného, jaké překážky musí žadatelé překonávat či jakým způsobem vést příští informační kampaň. 

Nejčastěji se používá strategie, kdy již ve vyhlášené výzvě je obsažena informace o konání informativních seminářů pro žadatele. Pro místní akční skupiny je možno doporučit konání minimálně dvou těchto seminářů, a to v různých městech či obcích daného území. 

Semináře mohou být nahrazeny či doplněny osobními konzultacemi. Podmínkou pro uskutečnění těchto konzultací však je, aby MAS mohla poskytnout záruku stálého místa a pravidelného času konání konzultací. 

Osobní kontakt je pro úspěšnost programu velmi významný. Žadatelé se při něm mohou lépe seznámit nejen s pravidly, ale rovněž s věcným zaměřením programu a mohou tudíž své projekty upravovat tak, aby lépe naplňovaly cíle programu MAS. Na druhé straně členové MAS mohou lépe poznat potřeby žadatelů, jejich záměry a mohou ovlivnit kvalitu předložených projektů. 
Úmysl omezit konkurenci žadatelů

Zdánlivě paradoxně se může pod nedostatečnou propagací programu podepsat úmysl. Ne vždy se dokonce musí jednat o vyjádření negativních záměrů místní akční skupiny. Úspěšnost každého dotačního programu bývá veřejností poměřována i podle toho, jaký je poměr příjemců k neúspěšným žadatelům. Pokud je tento poměr 1 : 2 lze již mluvit o výsledku, který je hodnocen kladně. Veřejnost je ochotna tolerovat i poměr 1 : 3. Pokud je však tento poměr takový, že na každého příjemce připadnou 4 a více zklamaných žadatelů, není tento program hodnocen příliš pozitivně. 

Tento stav většinou nastane, když předmětem programu je atraktivní téma (např. cestovní ruch), ale současně na něj není alokováno dostatečné množství peněz. 

Pokud si MAS tuto skutečnost uvědomuje, může dokonce vést negativní kampaň, která má za cíl již ve fázi propagace výzvy odradit žadatele, kteří by stejně pravděpodobně neuspěli. Tento přístup MAS lze hodnotit kladně. 

Záporně je však nutné hodnotit takový přístup, kdy členové MAS úmyslně neinformují či informují negativně s cílem omezit konkurenci pro své vlastní projekty. Je fakt, že dříve či později se vnímavá veřejnost dovtípí pravé motivy takto vedené kampaně a místní akční skupina může přijít o svoji důvěryhodnost.

Šíření negativních zpráv

Případ, kdy negativní zprávy šíří sami členové MAS byl popsán již v předchozím bodu. Velmi často však také nastává situace, kdy negativní zprávy o programu, o místní akční skupině, o způsobu výběru a o vybraných projektech rozšiřují lidé stojící mimo MAS. Někdy to jsou neúspěšní žadatelé, kteří tak oprávněně či neoprávněně kritizují to, že jejich projekt nebyl vybrán, jindy to mohou být lidé, kteří mají negativní vztah k některým členům MAS a toto je jejich způsob vyjádření. Důvodů však může být daleko více. 

Podstatné je to, že jedinou možnou obranou pro místní akční skupinu je permanentní snaha o podávání co nejvíce pravdivých a srozumitelných informací o činnosti MAS a o realizaci jí vybraných projektů. 

Výběr projektů

Výběr projektů patří mezi nejrizikovější situace, které musí místní akční skupina řešit. Veřejností je to nejvíce sledovaná činnost a důvěryhodnost MAS stojí a padá s tím, nakolik transparentně se vypořádá s hodnocením projektů a následným výběrem těch, kteří potom získají dotaci. To jak tato riziková situace proběhne přitom závisí na mnoha okolnostech a pro nezkušené místní akční skupiny je mnohdy velký problém všechny tyto rizika podchytit a eliminovat. Mezi nejvážnější a rovněž nejčastější rizika patří především tyto:
Nezkušenost hodnotitelů

Každá místní akční skupina musela při svém vzniku jmenovat výběrovou komisi v takovém složení, aby to odpovídalo minimálnímu poměru zastoupení veřejné správy na jedné straně a podnikatelských subjektů a neziskových organizací na straně druhé. Většina MAS přitom sahala především do řad svých členů. Je možné tvrdit že drtivá většina takto jmenovaných členů výběrových komisí neměla do té doby žádné zkušenosti s výběrem projektů a mnohdy ani s projekty samotnými. 

Dělat hodnotitele bez vlastní zkušenosti se sestavením projektu, bez znalostí a dovedností z oblasti projektového managementu a někdy i bez hlubších znalostí oboru, kterých se projekt týká, je velmi obtížné. Existují časté případy, kdy hodnotitel neumí v projektu či v jeho přílohách najít informaci, na kterou se vážou bodovací kritéria nebo naopak neporozumí skutečnému významu formulace tohoto kritéria. 

Tím však nelze říci, že všechno je špatně. Pokud v místní akční skupině nedochází k příliš častým výměnám hodnotitelů, což by nemělo, a pokud za hodnotitele byli vybráni lidé svědomití a pečliví, dochází velmi často k výrazným posunům v práci hodnotitelské komise. 

Riziku nezkušených hodnotitelů musí čelit každá místní akční skupina. Skutečností je, že sama může napomoci tomu, aby se jejich kvalita rychle zlepšovala. Nejjednodušším nástrojem jsou vzdělávací semináře pro hodnotitele, které mohou vést v roli lektora lidé mající zkušenosti z hodnocení projektů v jiných programech. Obsahem seminářů může být nejen podrobné vysvětlení jednotlivých hodnotících kritérií, ale rovněž instruktáž o tvorbě projektů, podobě a významu povinných i nepovinných příloh a v neposlední řadě i podrobné představení programu MAS a především návaznosti mezi návrhovou částí a implementačními pravidly. 

Následná průběžná práce s hodnotitelskou komisí a dostatečný čas vymezený na její práci jsou dalšími opatřeními k eliminaci rizika spočívajícího v nezkušenosti hodnotitelů. 
Neprůhlednost výběrových procedur

V podstatě jde o riziko, které je možné eliminovat již ve fázi přípravy programu, konkrétně při stanovení implementačních pravidel. Málokdy si však nově založená místní akční skupina uvědomí váhu tohoto rizika a objeví jej až při samotném procesu hodnocení. Z toho je patrné, že neprůhlednost výběrových procedur nemusí být nutně věcí úmyslnou a kryjící snahy MAS o nějaké nepravosti. Většinou vznik tohoto rizika souvisí s nezkušeností v práci s veřejností. 

Ze své podstaty je veřejnost podezíravá v situacích, kdy dochází k nějakému výběru z více uchazečů, přičemž vybraní potom získávají nezanedbatelné výhody. Pokud místní akční skupina nechce „živit“ různé spekulace, musí se snažit co nejvíce věcí a co nejdříve zveřejňovat. Může k tomu používat všechny informační kanály, které běžně používá, tedy například internet, tiskové zprávy a články do místního tisku. Dalším pozorovaným přístupem eliminující toto riziko je tzv. veřejné slyšení žadatelů jako součást hodnotících procedur. Některé místní akční skupiny k této formě přistoupily a ohlasy jsou převážně kladné. Efekty veřejného slyšení lze shrnout takto:

· hodnotitelé se lépe připraví, protože jsou sledováni přítomnou veřejností a cítí tedy větší odpovědnost,

· při slyšení může dojít k dovysvětlení některých nejasností, kterých se mohou žadatelé v projektu dopustit,

· veřejnost i přítomní žadatelé si mohou sami udělat úsudek o prezentovaných projektech,

· místní akční skupina dá jasně najevo, že nemusí před nikým nic tajit.

Podmínkou pro úspěch této formy je důsledné zaznamenávání všech odpovědí (nejlépe diktafonem) tak, aby vše bylo možno kdykoliv dokladovat. Další podmínkou je i to, aby žadatelé s touto formou souhlasili, což nemusí být v případech, kdy projekty obsahují chráněné duševní vlastnictví. Pokud to však žadatele do projektu předem neuvede, nemusí být jeho odmítavý postoj respektován. Dotace z veřejných zdrojů přinášejí mnohé výhody, ale současně dávají žadatelům a příjemcům povinnost veřejně o projektech informovat. 
Příliš velká subjektivita při výběru

Program LEADER je mimo jiné specifický tím, že o přidělování finančních prostředků rozhodují lidé z území, ve kterém se pak podpořené projekty realizují. Většinou jde o menší území s počtem obyvatel průměrně někde kolem 25 000. Je velmi pravděpodobné, že se v takto malém území lidé lépe znají a mají zde vybudovány bohaté sociální vazby. 

Riziko subjektivního hodnocení je za těchto podmínek poměrně velké. Na druhé straně však v malém území mohou hodnotitelé a členové MAS pociťovat daleko větší odpovědnost vůči svým činům a svému rozhodování. 

Eliminace tohoto rizika v mnohém závisí na sestavení hodnotících kritérií a jejich formulacích. Čím více se najde objektivně zjistitelných a dokazatelných kritérií, tím lépe se toto riziko eliminuje. Nikdy se to asi nepovede stoprocentně a možná, že to ani není žádoucí. Jistá míra subjektivity v hodnotících kritériích může paradoxně pomoci k výběru lepších a hodnotnějších projektů. Najít ten správný poměr je však obtížné a vyžaduje velkou dávku zkušenosti jak tvůrců hodnotících kritérií, tak hodnotitelů. Není tedy ničím výjimečným a ani negativním, pokud se hodnotící kritéria zdokonalují v průběhu realizace programu MAS, tj. v období mezi jednotlivými výzvami k podávání projektů. Nutné je jen dodržet zásadu, že nelze měnit pravidla pro dané kolo výběru, když už byla k němu vyhlášena výzva. 

Střet zájmů

Toto riziko je opět pro místní akční skupiny typické a souvisí opět s poměrně malým prostorem, na kterém MAS pracuje. Je přirozené a běžné, že členové MAS mají ambice podávat své vlastní projekty. Při porovnání příjemců se členy MAS v dosud realizovaných programech LEADER ČR a LEADER + bychom došli k závěru, že více jak 80% příjemců je současně členy MAS a 50% je v některých rozhodovacích orgánech místních akčních skupin. 

Z těchto výpočtů vyplývá, že jde o velmi vážné riziko, které může v mnoha směrech zpochybňovat důvěryhodnost místních akčních skupin a transparentnost jejich výběrových procedur. Na druhé straně má místní akční skupina v rukou dostatečný počet nástrojů, jak střet zájmů omezit na minimum. Jde jen o míru sebereflexe, kterou je na sebe schopna MAS aplikovat. 

Jedním z možných nástrojů je včasné přiznání všech projektů, ke kterým jsou členové rozhodovacích orgánů MAS ve střetu zájmů a následné zdržení se veškerých rozhodování, kterých se těchto projektů bude týkat. V případě hodnotitelské komise je dokonce nezbytné zdržet se i hodnocení jiných projektů, které jsou s daným projektem v konkurenční soutěži. 

Díky tomu, že se všichni pohybují na malém prostoru a velmi dobře se tedy znají, je v podstatě nemožné něco úmyslně utajit a tudíž nepřiznat. Veřejná kontrola je zde tedy velmi silná, zavazující a tím významně pomáhá eliminovat toto riziko.

Realizace projektů

Úspěch programu MAS je v mnoha směrech závislý na úspěšné realizaci konkrétních podpořených projektů. Místní akční skupina může dobře sestavit program, který bude přesně vystihovat potřeby území, může program propagovat tak, že o něm budou vědět nejen vybrané cílové skupiny, ale i široká veřejnost a může se vyvarovat všem rizikům pramenícím z výběrových procedur. Co to však bude platné, když vybrané projekty nebudou zrealizovány úspěšně a tudíž nepřinesou všemi očekávaný výsledek. Může toto místní akční skupina ovlivnit? A pokud ano, tak jak?  

Přestože mnohé místní akční skupiny teprve zažívají své první zkušenosti s etapou, kdy jimi podpořené projekty jsou realizovány, lze již teď nalézt některé situace, kterým je dobré se vyhnout a omezit rizika z nich plynoucí. Především jde o následující:

Nedostatečné poradenství

Řešení projektu je pro příjemce mnohdy novou a tudíž obtížnou situací. Nejde jen o to, že projekt musí být zrealizován přesně tak, jak byl popsán a všichni víme, že plány se mohou výrazně lišit od reality. Projekt však musí být velmi pečlivě veden jak po administrativní tak i finanční stránce. Existují velmi přísná pravidla, která musí být dodržena a ne vždy je příjemce pomoci s těmito pravidly obeznámen či jim rozumí. 
Místní akční skupina by zde měla příjemcům poskytovat poradenství formou osobních konzultací a asistence při jednotlivých krocích v průběhu realizace. Například při procesu zadávání veřejných zakázek nebo při závěrečném vyúčtování podpory. Podcenění této pomoci může znamenat nejen nedokončení projektu či jeho neproplacení v té výši, která mu byla přidělena, ale rovněž může vyvolat negativní postoj příjemce k programu LEADER a k místní akční skupině.

Absence zpětné vazby

Udržování zpětné vazby mezi místní akční skupinou a žadateli - jak těmi úspěšným, tak i neúspěšnými - je základním východiskem pro kvalitativní rozvoj místní akční skupiny a jejího programu. 

Místní akční skupina vytváří program pro cílové skupiny a je nutné, aby se stále snažila zjišťovat, jestli má její program na cílové skupiny patřičný efekt. Výsledkem této snahy by mohlo být poznání, že je třeba vytvářet program nejen pouze „pro“ cílové skupiny, ale především „s“ cílovými skupinami. Zpětná vazba může být zajišťována různými mechanismy, které se mohou lišit dle toho, o jakou skupinu jde. 

S úspěšnými žadateli by měl být udržován intenzivní osobní kontakt. 

S neúspěšnými žadateli je důležité kontakt neztratit a snažit se s nimi komunikovat dle jejich možností a přání. MAS by se měla snažit s neúspěšnými žadateli pracovat tak, aby jejich projekty byly dříve či později podpořeny bez ohledu na to, jestli se bude jednat o program MAS či jiný grantový program nebo zdroj. 
Podobně by se mělo pracovat i s těmi, kteří sice mají projektový záměr, ale nedokázali jej dotáhnout do projektové žádosti. 

Hromadné komunikační techniky zajišťující zpětnou vazbu by měly být používány pro ostatní členy cílových skupin a ostatní veřejnosti. Nastaveno může být internetové diskusní fórum, pravidelná či občasná setkání s občany, pravidelné konzultační hodiny, vlastní zpravodaj MAS s diskusní rubrikou, dotazníková šetření či ankety mezi občany. 

Nedostatečné kontrolní mechanismy MAS

Místní akční skupina by měla přistupovat k realizovaným projektům a jejich nositelům více jako partner, rádce a asistent, než jako kontrolor. Těch si všichni užijí až dost. Je ale pravda, že by MAS měla mít připraveny kontrolní mechanismy, pomocí kterých by dokázala řešit situace, kde pouhé rady stačit nebudou. 

Minimálním požadavkem na místní akční skupiny, by měla být účast na kontrolách prováděných pracovníky Ministerstva zemědělství, respektive Státního zemědělského intervenčního fondu. 

Monitoring výsledků a hodnocení realizace programu MAS

Poslední fází jednoho „životního cyklu“ místní akční skupiny je monitoring dosažených výsledků a příprava podkladů pro cyklus nový, tj. pro vypracování nového programu. 

Skutečností je, že v České republice jsou mezi místními akčními skupinami s touto fází minimální zkušenosti. Všechny MAS teprve čeká zhodnocení výsledků realizace strategie či záměru a následné zpracování programu nového. Teprve potom bude možné zaměřit pozornost na to, co výsledky hodnocení odhalí a co konkrétně řeknou o úspěšnosti místních akčních skupin. 
5 Závěr

Cílem předchozího textu bylo zmapovat existující a možná rizika, se kterými se místní akční skupiny dnes a denně setkávají. Skutečností je, že všechna, která byla vyjmenována, ohrožují dlouhodobou udržitelnost těchto organizací a jen takové skupiny, které je dokážou reflektovat a následně eliminovat mohou úspěšně rozvíjet svoji činnost. Že to bude méně, než současných zhruba 60 je dle mého názoru velmi pravděpodobné. 

Na závěr je proto možné formulovat čtyři doporučení, která mohou pomoci k snadnějšímu překonávání rizik, stabilizaci místních akčních skupin a jejich dlouhodobé udržitelnosti:

· průběžně vzdělávat členy MAS a zvyšovat tak jejich kvalifikaci v činnostech, které pro organizaci vykonávají,

· profesionalizovat management místní akční skupiny, 

· hledat a zajišťovat více zdrojové financování činnosti MAS a omezit tak závislost na programech LEADER,

· budovat absolutní otevřenost a transparentnost vůči veřejnosti z daného území.

Jsem zřejmé, že ty místní akční skupiny, které dokážou tato doporučení respektovat a naplňovat budou mít výraznou šanci na úspěšné pokračování své činnosti i v novém plánovacím období 2007 - 2013

6 Seznam zkratek

CP SZIF
Centrální pracoviště Státního zemědělského intervenčního fondu

ČR
Česká republika

DPH
Daň z přidané hodnoty

ERDF
Evropský fond regionálního rozvoje

ES
Evropské společenství

ESF
Evropský sociální fond

EU
Evropská unie

EZFRV
Evropský zemědělský fond rozvoje venkova

HSS
Hospodářská a sociální soudržnost

MAS
Místní akční skupina

PRV
Program rozvoje venkova

RO SZIF
Regionální odbor Státního zemědělského intervenčního fondu

SPL
Strategický plán Leader

TA
Technická asistence
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