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1 úvod

Česká republika stojí aktuálně před výzvou v podobě 26,69 mld. Euro (přibližně 752,70 mld. Kč), které nabízí naší republice Evropská unie pro období 2007 - 2013 pro čerpání z evropských fondů.

Pro úspěšné čerpání prostředků z jednotlivých fondů Evropské unie je zcela nezbytná dokonalá znalost dané problematiky pro všechny zainteresované subjekty, především pak pro regionální manažery, kteří hrají rozhodující úlohu při vytváření jednotlivých projektů a následných žádostech o čerpání finančních prostředků.

Na tuto potřebu dokonalé informovanosti o jednotlivých fondech a konkrétních operačních programech pro období 2007 - 2013 reaguje projekt „Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů“, v rámci kterého byl vytvořen tento studijní text. Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.
Tato skripta se konkrétně zabývají Regionálním operačním programem NUTS II Jihozápad.

Věříme, že tento studijní materiál zároveň pozitivně přispěje ke zvýšení absorpční kapacity Jihočeského kraje, která se následně projeví ve zvýšení počtu předložených žádostí o dotace.

Název projektu: Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů

Žadatel: Místní akční skupina Hlubocko - Lišovsko o.p.s.

Operační program: Operační program Rozvoj lidských zdrojů

Grantové schéma: Rozvoj kapacit dalšího profesního vzdělávání
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	Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.



2 strukturální politika evropské unie

Strukturální politika Evropské unie (dále jen EU) je v praxi uskutečňována především prostřednictvím čerpání prostředků z finančních fondů EU. Ty jsou nástrojem pro realizaci politiky hospodářské a sociální soudržnosti Evropské unie, která má za cíl snižování rozdílů mezi úrovní rozvoje regionů a členských států EU a míry zaostávání nejvíce znevýhodněných regionů.
Strukturální politika Evropské unie, nazývaná též politika hospodářské a sociální soudržnosti (dále jen HSS), je odrazem principu solidarity uvnitř Evropské unie, kdy bohatší státy přispívají na rozvoj méně rozvinutých států a regionů, aby se zvýšila kvalita života obyvatel celé Evropské unie.

Politika HSS je naplňována prostřednictvím strukturálních fondů a Fondu soudržnosti.

Strukturální fondy jsou určeny pro méně rozvinuté nebo jinak znevýhodněné regiony (např. venkovské a problémové městské oblasti, upadající průmyslové oblasti, oblasti s geografickým nebo přírodním znevýhodněním, jako například ostrovy, hornaté oblasti, řídce osídlené oblasti a pohraniční regiony). Pro strukturální politiku programovacího období 2007 - 2013 jsou využívány dva strukturální fondy:

· Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF): v jeho rámci jsou podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, jako např. výstavba silnic a železnic, odstraňování ekologických zátěží, budování stokových systémů, výstavby poldrů a úpravy koryt řek, podpora inovačního potenciálu podnikatelů, podpora začínajícím podnikatelům, rozvoj a obnova sportovních areálů využitelných pro cestovní ruch, rekonstrukce kulturních památek, využívání obnovitelných zdrojů energie, výsadba regenerační zeleně, ekologické a energeticky efektivní sanace bytových domů, výstavba či oprava infrastruktury pro poskytování zdravotní péče, investice do dopravní a technické infrastruktury průmyslových zón, zavádění služeb elektronické veřejné správy, posilování spolupráce podnikatelů v příhraničních regionech, modernizace systému krizového managementu apod. 

· Evropský sociální fond (ESF): v jeho rámci jsou podporovány neinvestiční (neinfrastrukturní) projekty, jako např. rekvalifikace nezaměstnaných, speciální programy pro osoby se zdravotním postižením, děti, mládež, etnické menšiny a další znevýhodněné skupiny obyvatel, tvorba inovativních vzdělávacích programů pro zaměstnance, podpora začínajícím OSVČ, rozvoj institucí služeb zaměstnanosti, rozvoj vzdělávacích programů včetně distančních forem vzdělávání, zlepšování podmínek pro využívání ICT pro žáky i učitele, zvyšování kompetencí řídících pracovníků škol a školských zařízení v oblasti řízení a personální politiky, zavádění a modernizace kombinované a distanční formy studia, stáže studentů, pedagogů a vědeckých pracovníků v soukromém a veřejném sektoru apod. 

Fond soudržnosti (FS) je na rozdíl od strukturálních fondů určený na podporu rozvoje méně rozvinutých států, nikoli regionů. Podobně jako u ERDF jsou z něj podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, avšak jen se zaměřením na dopravní infrastrukturu většího rozsahu (dálnice a silnice I. třídy, železnice, vodní doprava, řízení silniční, železniční, říční, námořní a letecké dopravy) a ochranu životního prostředí.

2.1 Cíle strukturální politiky 

V období 2007 - 2013 sleduje strukturální politika tři cíle, k jejichž dosažení má v evropském střednědobém rozpočtovém rámci (tzv. finanční perspektiva) prostřednictvím strukturálních fondů Fondu soudržnosti vyčleněno 308 041 mil. € (přibližně 8 686,8 mld. Kč): 

· Cíl Konvergence: podpora hospodářského a sociálního rozvoje regionů na úrovni NUTS II s hrubým domácím produktem (dále jen HDP) na obyvatele nižším než 75 % průměru tohoto ukazatele pro celou Evropskou unii. Tento cíl je financovaný z Evropského fondu pro regionální rozvoj, Evropského sociálního fondu a Fondu soudržnosti a v České republice pod něj spadají všechny regiony soudržnosti s výjimkou Hl. m. Prahy,

· Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost: podpora regionů na úrovni NUTS II nebo NUTS I, které přesahují limitní ukazatele pro zařazení do cíle Konvergence. Tento cíl je financovaný z ERDF a ESF a v České republice pod něj spadá Hl. m. Praha,

· Cíl Evropská územní spolupráce: podpora přeshraniční spolupráce regionů na úrovni NUTS III nacházejících se podél všech vnitřních a některých vnějších pozemních hranic a všech regionů úrovně NUTS III podél námořních hranic, které jsou od sebe obecně vzdáleny nejvýše 150 kilometrů. Dále je podporována meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů. Tento cíl je financovaný z ERDF a v České republice pod něj spadají všechny regiony.
3 programovací období 2007 - 2013

V období 2007 - 2013 se České republice nabízí až 26,69 mld. €, přibližně 752,70 mld. Kč, které může čerpat z fondů EU. Pro úspěšné čerpání musí náš stát přidat navíc přibližně 132,83 mld. Kč z národních zdrojů na spolufinancování projektů, Evropská unie financuje maximálně 85 % způsobilých výdajů. 

Pro srovnání: výše rozpočtu ČR pro rok 2007 je 1 040,8 miliard Kč. Podpora z fondů EU, kterou může ČR v období 2007 - 2013 čerpat, tak odpovídá 74 % státního rozpočtu ČR.

V období 2007 - 2013 bude v České republice využíváno 26 operačních programů, které jsou rozděleny mezi tři cíle politiky hospodářské a sociální soudržnosti.

3.1 Cíl Konvergence 

Cíl Konvergence podporuje hospodářský a sociální rozvoj méně vyspělých regionů a členských států EU. V ČR zahrnuje všechny regiony soudržnosti s výjimkou Hl. m. Prahy a je realizovaný prostřednictvím osmi tematických operačních programů a sedmi regionálních operačních programů. Na Cíl Konvergence připadá v České republice 25,89 mld. € (cca 730,00 mld. Kč).

Sedm regionálních operačních programů (ROP) na úrovni regionů soudržnosti NUTS II (4,66 mld. €, cca 131,38 mld. Kč):

· ROP NUTS II Severozápad,

· ROP NUTS II Moravskoslezsko,

· ROP NUTS II Jihovýchod,

· ROP NUTS II Severovýchod,

· ROP NUTS II Střední Morava,

· ROP NUTS II Jihozápad,

· ROP NUTS II Střední Čechy.

Osm tematických operačních programů (21,23 mld. €, cca 598,62 mld. Kč): 

· OP Doprava,

· OP Životní prostředí,

· OP Podnikání a inovace,

· OP Výzkum a vývoj pro inovace,

· OP Lidské zdroje a zaměstnanost,

· OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost,

· Integrovaný operační program,

· OP Technická pomoc.

3.2 Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost

Tento cíl podporuje regiony, které nespadají pod Cíl Konvergence. V České republice se týká Hl. m. Prahy. Na Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost připadá v České republice 0,42 mld. € (cca 11,73 mld. Kč) prostřednictvím dvou operačních programů:

· OP Praha Konkurenceschopnost,

· OP Praha Adaptabilita.

3.3 Cíl Evropská územní spolupráce

Do podpory přeshraniční, meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů spadají v České republice všechny regiony. Na Cíl Evropská územní spolupráce připadá v České republice 0,39 mld. € (cca 10,89 mld. Kč). Finanční prostředky bude možno čerpat v rámci těchto devíti operačních programů:

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Bavorsko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Polsko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Rakousko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Sasko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Slovensko, 
· OP Meziregionální spolupráce (všechny státy EU, Norsko a Švýcarsko),

· OP Nadnárodní spolupráce (ČR, Rakousko, Polsko, část Německa, Maďarsko, Slovinsko, Slovensko, část Itálie a z nečlenských zemí část Ukrajiny),

· Síťový operační program ESPON 2013 (všechny členské státy, Norsko, Švýcarsko, Lichtenštejnsko, Island, kandidátské státy EU),

· Síťový operační program INTERACT II (všechny členské státy).

Regionální Operační program NuTS II Jihozápad

Regionální operační program NUTS II Jihozápad (dále ROP JZ) je jedním z regionálních operačních programů, které budou realizovány pro Cíl Konvergence dle nařízení Evropských společenství (dále ES) o Evropském fondu pro regionální rozvoj (dále ERDF). Tento programový dokument určuje priority pro čerpání strukturálních fondů v období 2007 - 2013 pro region soudržnosti Jihozápad tvořený Jihočeským a Plzeňským krajem a je na úrovni tohoto regionu rovněž řízen.

ROP JZ je prostřednictvím vybraných prioritních os a oblastí podpor zaměřen na zvýšení konkurenceschopnosti a atraktivity regionu v zájmu dlouhodobě udržitelného zvyšování kvality života obyvatel. Vzhledem k větší tematické pestrosti je doplňkový k řadě tematických operačních programů. 

3.4 Základní údaje o ROP JZ

ROP JZ je programem koncentrovaných intervencí regionálního rozměru směřujících do oblastí, které mají nejvyšší potenciál přispět k vyváženému a dlouhodobě udržitelnému rozvoji regionu. Tyto intervence přispívají ke zlepšování dostupnosti center, podporují urbánní rozvoj měst a obcí, rozvoj školství, dostupnost sociálních služeb, zdravotnické péče a rozvoj cestovního ruchu a kultury. Z toho vychází členění ROP JZ do čtyř základních oblastí, tzv. prioritních os: 

· Dostupnost center,

· Stabilizace a rozvoj měst a obcí,

· Rozvoj cestovního ruchu,

· Technická pomoc.

Jako ostatní regionální operační programy je ROP JZ financován z Evropského fondu pro regionální rozvoj.

Celková alokace finančních prostředků z EU na program činí 619 651 254 € (přibližně 18 mld. Kč) na celé programové období 2007 - 2013. Tato částka představuje 13,30 % z celkové alokace pro všechny ROP.

ROP JZ je určen jak pro veřejný, tak pro podnikatelský sektor.

3.5 Specifikace cílů ROP JZ

Globálním cílem Regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad pro období 2007 - 2013 je:

Zvýšení konkurenceschopnosti a atraktivity regionu v zájmu dlouhodobě udržitelného zvyšování kvality života obyvatel. 

Zvýšení konkurenceschopnosti regionu je podmíněno především růstem konkurenceschopnosti stávajících podnikatelských subjektů a vhodnými podmínkami pro příliv dalších investic, což souvisí se strukturou ekonomiky a rozvojem základního a aplikovaného výzkumu včetně inovací. Tyto oblasti jsou především v kompetenci státu, a jsou tedy obsahem tematických operačních programů. 

Regionální a místní správa přispívá k ekonomickému rozvoji zejména zvyšováním konkurenceschopnosti pracovní síly, tj. rozvojem vzdělávací soustavy a další sociální infrastruktury a celkovým zvyšováním atraktivity území.

Pro zvyšování atraktivity regionu a zlepšování kvality života jeho obyvatel je nutné rozvíjet také technickou vybavenost území zvláště v oblasti dopravy, zlepšovat estetickou hodnotu sídel a krajiny, zvyšovat ekologickou stabilitu a biologickou rozmanitost krajiny a zkvalitňovat nabídku zajímavostí pro návštěvníky.

Z globálního cíle a s ohledem na princip komplementarity s ostatními operačními programy a Programem rozvoje venkova byly definovány následující specifické cíle a jim odpovídající prioritní osy ROP JZ:

· zlepšit dostupnost center osídlení z dalších obcí a měst regionu, z center mimo region a také zlepšit vazby uvnitř regionu - prioritní osa 1 Dostupnost center,

· stabilizovat venkovské oblasti vyváženým rozvojem sídleních funkcí měst a obcí - prioritní osa 2 Stabilizace a rozvoj měst a obcí,
· zlepšit využití primárního potenciálu území a posílit ekonomický význam udržitelného cestovního ruchu - prioritní osa 3 Rozvoj cestovního ruchu,

· zajistit efektivní čerpání prostředků ROP a podpořit absorpční schopnost regionu - prioritní osa 4 Technická pomoc.
3.6 Prioritní osa 1 - Dostupnost center

Region NUTS II Jihozápad má velmi výhodnou polohu mezi původními a novými členskými zeměmi EU. Plnému využití této rozvojové příležitosti však brání omezená dostupnost regionu. Na regionální úrovni přetrvává na jedné straně problém napojení rozvojových území a ploch na nadřazenou silniční síť, na straně druhé špatná dostupnost center z venkovských oblastí. Příčinou je zanedbaná regionální silniční síť a nedostatečná dopravní obslužnost.Důsledkem současného nevyhovujícího stavu v dopravní infrastruktuře je ohrožení konkurenceschopnosti regionu a snižování jeho atraktivity pro investory, návštěvníky i obyvatele.

Časový rozvrh:

Prioritní osa 1 Dostupnost center je realizována v období 2007 - -2013 s možností realizace vybraných projektů maximálně do roku 2015.

Oblast podpory 1.1 - Modernizace regionální silniční sítě

Zaměření / specifikace podpory

V této oblasti podpory jsou podporovány projekty na silnicích II. a III. třídy zaměřené na: 

· napojení regionu na nadřazenou silniční síť (preference sítě TEN),

· zlepšení dostupnosti rozvojových území a ploch,

· napojení venkovských regionů na centra,

· zlepšení dostupnosti hraničních přechodů. 
Projekty se kromě výstavby, rekonstrukcí a modernizací celých úseků silnic II. a III. třídy mohou týkat také odstraňování bodových závad na silnicích II. a III. třídy, např. křižovatek, přejezdů nebo mostů.

Preferovány jsou projekty: 

· vedoucí ke snížení negativního vlivu dopravy na obyvatelstvo z hlediska bezpečnosti, emisí či hluku, 

· vyvolané rozvojem nadřazené silniční sítě.

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· rekonstrukce a modernizace, popř. výstavba souvislých úseků silnic II. a III. třídy pro zlepšení dostupnosti center a jejich napojení na nadřazenou silniční síť

· rekonstrukce a modernizace, popř. výstavba silnic II. a III. třídy ke hraničním přechodům

· odstraňování bodových závad na silnicích II. a III. třídy (např. křižovatky, přejezdy, mosty)

· výstavba nových silnic II. a III. třídy vyvolaná modernizací nadřazené silniční sítě

· výstavba, rekonstrukce nebo modernizace silnic II. a III. třídy pro napojení nových rozvojových ploch

· modernizace frekventovaných silnic II., popř. III. třídy v blízkosti sídel za účelem snížení negativních vlivů dopravy na obyvatelstvo (obchvaty apod.)

Nebudou podporovány akce neinvestičního tj. prostá oprava a údržba silnic II. a III. třídy.
Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů. V případě této oblasti podpory nehrozí riziko poskytování veřejné podpory podle čl. 87 odst. 1 Smlouvy o založení Evropského společenství. Předmětem podpory jsou investice na silnicích II. a III. tříd, které zajišťují regionální síť dopravního propojení mezi sídly a neslouží individuálně jednotlivým hospodářským subjektům.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty. 
Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 5 000 000 Kč.

Příjemci

· kraj podle zákona č.129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· organizace zřizované nebo zakládané kraji podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů. 

Finanční plán
V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 1.1 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje

	30,7 %
	190 263 917
	33 575 986
	223 839 903


Oblast podpory 1.2 - Rozvoj infrastruktury pro veřejnou dopravu

 Zaměření / specifikace podpory

V této oblasti podpory jsou podporovány projekty zaměřené na výstavbu a modernizaci infrastruktury veřejné dopravy pro zlepšení dopravní obslužnosti regionu:

· železniční a autobusová nádraží,

· železniční a autobusové zastávky,

· dopravní terminály pro veřejnou dopravu,

· parkoviště pro přestup na veřejnou dopravu,

· informační systémy,

· technické prostředky pro rozvoj integrovaných dopravních systémů.

Dále je podporována příprava v oblasti dopravy zpracováním koncepcí, programů a projektů zaměřených na řešení rozvoje dopravní obslužnosti v regionu a jeho částech včetně přípravy nezbytné související dokumentace.

Typy podporovaných aktivit
V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· modernizace, popř. výstavba železničních stanic a zastávek,

· modernizace, popř. výstavba autobusových nádraží a zastávek,

· výstavba nebo modernizace dopravních terminálů pro veřejnou dopravu,

· výstavba nebo modernizace parkovišť pro přestup na veřejnou dopravu - Návazné systémy Park and Ride (parkoviště pro osobní vozy s možností přestupu na VHD), Bike and Ride (prostor pro bezpečné uschování kola s možností přestupu na VHD), Kiss and Ride (krátkodobé parkovací místo sloužící k naložení a vyložení osob a materiálu při přestupu na VHD) apod.,

· budování nebo modernizace informačních systémů ve veřejné dopravě,

· technické prostředky pro rozvoj integrovaných dopravních systémů.

Dále je podporována:

· příprava koncepcí, studií a projektů zaměřených na řešení rozvoje dopravní obslužnosti v regionu a jeho částech včetně přípravy nezbytné související dokumentace. 

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta do výše stanovené v rozhodnutí Evropské komise vydaného na základě notifikace, případně v souladu s pravidlem de minimis. 
Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 300 000 Kč.

Příjemci

· kraj podle zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, 

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· dobrovolné svazky obcí podle § 46 a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích,

· provozovatelé dráhy nebo drážní dopravy podle zákona č. 266/1994 Sb., o drahách, 

· dopravci ve veřejné linkové dopravě podle zákona č. 111/ 1994 Sb., o silniční dopravě.
 Finanční plán

V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 1.2 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	0,9 %
	5 514 896
	973 217
	6 488 113


Oblast podpory 1.3 - Modernizace vozového parku veřejné dopravy

Zaměření / specifikace podpory

V této oblasti podpory jsou podporovány projekty zaměřené na:

· obnovu vozového parku kolejové přepravy osob,

· obnovu vozového parku ostatních druhů veřejné dopravy,

· přeměnu autobusů na ekologický pohon,

· vybudování nezbytné infrastruktury k ekologickým formám veřejné dopravy. 

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· nákup, popř. modernizace kolejových vozidel pro přepravu osob - železniční vozidla, tramvaje apod.,

· nákup jiných než kolejových vozidel pro přepravu osob - autobusy, trolejbusy aj.,

· přestavba autobusů na ekologický pohon využívající případně i alternativní paliva.

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů

u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

- do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit

maximálně 30 %) v souladu s Nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální

investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 %

malým podnikům;

- nebo do výše stanovené v rozhodnutí Evropské komise vydaného v rámci notifikačního procesu dle článku 88 odst. 3 Smlouvy ES.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 1 000 000 Kč.

Příjemci

· kraj podle zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, 

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· dobrovolné svazky obcí podle § 46 a dalších zákona č.128/2000 Sb., o obcích,

· provozovatelé drážní dopravy podle zákona č. 266/1994 Sb., o drahách,

· dopravci ve veřejné linkové dopravě podle zákona č. 111/ 1994 Sb., o silniční dopravě.

Finanční plán
V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 1.3 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	3,6 %
	22 059 585
	3 892 868
	25 952 453


Oblast podpory 1.4 - Rozvoj regionálních letišť

Zaměření / specifikace podpory

V této oblasti podpory jsou podporovány projekty zaměřené na:

· výstavbu, rekonstrukci a modernizaci infrastruktury veřejných regionálních letišť,

· napojení veřejných letišť na silniční síť,

· zlepšení technického a bezpečnostního vybavení regionálních letišť.

Podpora by měla být zaměřena na vybudování letiště s významným mezinárodním provozem s cílem zvýšit význam letecké dopravy na území regionu NUTS II Jihozápad a nabídnout tak návštěvníkům a potenciálním investorům tento progresivní způsob dopravy.

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· výstavba, rekonstrukce a modernizace infrastruktury veřejných regionálních letišť,

· napojení veřejných letišť na silniční síť,

· zlepšení technického a bezpečnostního vybavení regionálních letišť .

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů

u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

· do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit maximálně 30 %) v souladu s Nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 % malým podnikům;

· nebo do výše stanovené v rozhodnutí Evropské komise vydaného na základě notifikace.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 5 000 000 Kč.
Příjemci

· kraj podle zákona č.129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů. 
Finanční plán
V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 1.4 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	3,1 %
	19 302 137
	3 406 259
	22 708 396


Oblast podpory 1.5 - Rozvoj místních komunikací

Zaměření / specifikace podpory

V této oblasti podpory jsou podporovány projekty na místních komunikacích zaměřené na: 

· napojení rozvojových ploch na silniční síť,

· zvyšování bezpečnosti dopravy v sídlech,

· propojení částí obcí,

· zpřístupnění krajiny.

Projekty se kromě výstavby, rekonstrukcí a modernizací celých úseků místních komunikací mohou týkat také odstraňování bodových závad, např. křižovatek, přejezdů nebo mostů. Z věcného hlediska se může jednat o všechny typy místních komunikací. 
Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· výstavba, rekonstrukce nebo modernizace místních komunikací pro napojení nových rozvojových ploch,

· odstraňování bodových závad na místních komunikacích (např. křižovatky, přejezdy, mosty),

· rekonstrukce a modernizace, popř. výstavba místních komunikací pro zvýšení bezpečnosti dopravy,

· rekonstrukce a modernizace, popř. výstavba místních komunikací pro zlepšení dostupnosti částí obcí,

· výstavba místních komunikací vyvolaná modernizací silniční sítě.

V rámci této oblasti nebudou podporovány akce neinvestičního charakteru, tj. prostá oprava a údržba místních komunikací.

Obcím do 500 obyvatel je komplementárně k Programu rozvoje venkova poskytována podpora pouze v případě projektů s výší způsobilých výdajů nad 5 000 000 Kč.

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů. Při podpoře rozvoje místních komunikací nehrozí riziko poskytování veřejné podpory podle čl. 87 odst. 1 Smlouvy o založení Evropského společenství. Nebudou podporovány projekty sloužící individuálně jednotlivým hospodářským subjektům.
Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 500 000 Kč. 

Příjemci

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· organizace zřizované nebo zakládané obcemi podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, 

· dobrovolné svazky obcí podle § 46 a dalších zákona č.128/2000 Sb., o obcích.

Finanční plán:
V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 1.5 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	6,2 %
	38 604 273
	6 812 519
	45 416 792


3.7 Prioritní osa 2 - Stabilizace a rozvoj měst a obcí

Region NUTS II Jihozápad se vyznačuje vysokou rozdrobeností sídelní struktury. Nejvíce urbanizované oblasti - centra a rozvojové osy jsou potenciálními místy růstu a rozvoje v regionech, mají však specifické problémy. Řada z nich se potýká s nadměrným dopravním zatížením, nevyhovující infrastrukturou, nedokončenou transformací ekonomiky a se zhoršující se demografickou a sociální situací. Je nezbytné zabránit vzniku sociálně nepříznivého prostředí v městských a příměstských lokalitách. Tyto faktory se mohou stát potenciálními bariérami dalšího rozvoje. Města, která plní roli regionálních center jsou zpravidla zdrojem ekonomického růstu a inovací pro celý region, ve kterém se nacházejí, avšak tato jejich role není dosud dostatečně systematicky rozvíjena. Dle Národního strategického referenčního rámce /NSRR/ se za regionální centra v území NUTS II Jihozápad považují města Plzeň a České Budějovice.

Významnou roli v sídelní struktuře hrají také centra střední úrovně (tzv. spádová centra), která plní především stabilizační funkci pro periferní venkovské oblasti. Ta spočívá zejména v nabídce pracovních příležitostí a služeb občanské vybavenosti (např. školství, sociální a zdravotní služby, komerční služby). Za tato tzv. spádová centra se dle NSRR považují především sídla v populační velikosti 5 000 - 49 999 obyvatel.

Kromě uvedených urbanizovaných oblastí je možné na území regionu vymezit několik typů venkovských oblastí, v nichž se prosazují rozdílné trendy. Tato odlišnost vyplývá z jejich polohy vůči urbanizovaným oblastem. Venkovské oblasti v zázemí velkých měst jsou ovlivněny suburbanizací a zaznamenávají výrazný nárůst populace, což určuje jejich rozvojové a zvláště investiční priority. Dobře dostupné venkovské regiony mají potenciál stát se rekreačním zázemím městských oblastí, což opět specificky dopadá na jejich potřeby. 
Na základě principu komplementarity s ostatními operačními programy a Programem rozvoje venkova se ROP JZ v oblasti urbánní a venkovské problematiky koncentruje na regeneraci a revitalizaci obcí a měst a na podporu infrastruktury veřejných služeb (školství, sociální integrace, zdravotnictví). S ohledem na podmínky způsobilosti podporovaných aktivit není v rámci ROP NUTS II JZ přímo řešena problematika bydlení ale spíše celkové zvýšení atraktivity sídel.

Časový rozvrh

Prioritní osa 2 Stabilizace a rozvoj měst a obcí je realizována v období 2007 - 2013 s možností realizace vybraných projektů maximálně do roku 2015.

Oblast podpory 2.1 - Integrované projekty rozvojových center 

Zaměření / specifikace podpory

V této oblasti podpory jsou podporovány integrované projekty rozvojových center (nad 50 tis. obyvatel), tj. měst Plzeň a České Budějovice. 

Integrovaný projekt je souborem projektů zaměřených na konkrétní problém města nebo jeho části. Podmínkou poskytnutí podpory je zpracování tzv. integrovaného plánu rozvoje města. Projekty obsažené v integrovaném plánu mohou být podporovány z různých zdrojů, vč. různých zdrojů EU, resp. různých operačních programů. Podpora z ROP JZ se zaměřuje na:

· revitalizaci zanedbaných areálů, objektů a ploch v sídlech,

· revitalizaci centra města a památkově chráněných objektů a území,

· přípravu rozvojových území pro podnikání a služby,

· výstavbu, rekonstrukci a vybavení objektů občanské vybavenosti,

· modernizaci dopravních sítí v sídlech.

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· sanace a revitalizace zanedbaných areálů, objektů a ploch v sídlech,

· revitalizace centra města a památkových chráněných objektů a území,

· příprava rozvojových území pro podnikání, a služby,

· výstavba, rekonstrukce a vybavení objektů občanské vybavenosti, objektů pro kulturu a volný čas,

· výstavba, rekonstrukce a modernizace objektů vzdělávací, sociální a zdravotnické infrastruktury,

· výstavba, rekonstrukce a modernizace místních komunikací,

· modernizace a rozvoj sítě městské hromadné dopravy,

· management a koordinace aktivit IPRM.

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů u dílčích projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U dílčích projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

· do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit maximálně 30 %) v souladu s nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 % malým podnikům;

· nebo v souladu s pravidlem de minimis dle nařízení Komise (ES) 1998/2006.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty v souladu s IPRM. Integrovaným plánem rozvoje města (IPRM) se rozumí soubor vzájemně obsahově a časově provázaných akcí, které směřují k řešení problémů či k realizaci rozvojových aktivit, které jsou uskutečňovány ve vymezené zóně města nebo v rámci oborově vymezené prioritní oblasti. Požadavky na přípravu IPRM stanoví zvláštní metodický pokyn. 

Jako minimální byla pro IPRM stanovena hranice 10 mil. EUR, aby bylo dosaženo dostatečné koncentrace finančních zdrojů a bylo zabráněno rozmělnění podpory. Řídící orgán ROP NUTS II Jihozápad bude usilovat o průměrnou velikost finančního objemu IPRM ve výši 15 mil. EUR.

Příjemci

· statutární města Plzeň a České Budějovice

· kraj podle zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů (jen pokud budou svůj projekt realizovat v rámci IPRM na správním území měst Plzeň , nebo České Budějovice)

· organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů (jen pokud budou svůj projekt realizovat v rámci IPRM na správním území měst Plzeň, nebo České Budějovice)

· nestátní neziskové organizace podle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů ve znění pozdějších předpisů (občanská sdružení), zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech a o změně a doplnění některých zákonů ve znění pozdějších předpisů (obecně prospěšné společnosti), zákona č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského vyznání a postavení církví a náboženských společností a o změně některých zákonů (zákon o církvích a náboženských společnostech) ve znění pozdějších předpisů (církevní právnické osoby) a zákona č. 227/1997 Sb., o nadacích a nadačních fondech a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů (zákon o nadacích a nadačních fondech) ve znění pozdějších předpisů (jen pokud budou svůj projekt realizovat v rámci IPRM na správním území měst Plzeň, nebo České Budějovice)

· fyzické osoby (jen pokud budou svůj projekt realizovat v rámci IPRM na správním území měst Plzeň, nebo České Budějovice)

· obchodní společnosti založené dle zákona 513/1991 Sb. (Obchodní zákoník) ve znění pozdějších předpisů (jen pokud budou svůj projekt realizovat v rámci IPRM na správním území měst Plzeň, nebo České Budějovice)

· školy a školská zařízení zřizovaná nebo zakládaná kraji a obcemi podle § 8 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání a podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů (jen pokud budou svůj projekt realizovat v rámci IPRM na správním území měst Plzeň, nebo České Budějovice)

· církevní školy a školská zařízení, soukromé školy a školská zařízení, školské právnické osoby, podle § 8 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání a podle zvláštních právních předpisů (jen pokud budou svůj projekt realizovat v rámci IPRM na správním území měst Plzeň, nebo České Budějovice)

Finanční plán

V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 2.1 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	
	41 082 878
	7 249 919
	48 332 797


Oblast podpory 2.2 - Rozvojové projekty spádových center 

Zaměření / specifikace podpory

V této oblasti podpory jsou podporovány individuální projekty ve městech a obcích regionu soudržnosti NUTS II Jihozápad s počtem obyvatel 5 000 - 49 999, zaměřené na: 
· sanaci zanedbaných areálů, objektů a ploch v sídlech, 

· stavební obnovu a dostavbu veřejných prostranství, 

· výstavbu, rekonstrukci a vybavení objektů občanské vybavenosti,

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· sanace a revitalizace zanedbaných areálů, objektů a ploch v sídlech,

· stavební obnova a dostavba náměstí a dalších veřejných prostranství, vč. architektonických prvků

· revitalizace centra měst a památkových chráněných objektů a území,

· výstavba, rekonstrukce a vybavení objektů občanské vybavenosti, objektů pro kulturu, volný čas, komunitní život a veřejný sektor, 

· značení a úpravy veřejných prostranství a objektů občanské vybavenosti pro zdravotně postižené.

Z důvodu komplementarity k operačnímu programu Podnikání a inovace nebude podporována regenerace brownfields s převládajícím budoucím využitím pro podnikání.

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

· do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit maximálně 30 %) v souladu s nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 % malým podnikům;

· nebo v souladu s pravidlem de minimis dle nařízení Komise (ES) 1998/2006.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 1 000 000 Kč.

Příjemci

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů s počtem obyvatel 5 000 - 49 999

· organizace zřizované nebo zakládané oprávněnými obcemi (viz předchozí bod) podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, 

Finanční plán
V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 2.2 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	
	38 515 198
	6 796 800
	45 311 998


Oblast podpory 2.3 - Revitalizace částí měst a obcí 

Zaměření / specifikace podpory

V této oblasti podpory jsou podporovány individuální projekty ve městech a obcích regionu soudržnosti NUTS II Jihozápad s počtem obyvatel 500 - 4 999 zaměřené na: 
· sanaci zanedbaných areálů, objektů a ploch v sídlech, 

· stavební obnovu a dostavbu veřejných prostranství, 

· výstavbu, rekonstrukci a vybavení objektů občanské vybavenosti. 

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· sanace a revitalizace zanedbaných areálů, objektů a ploch v sídlech,

· stavební obnova a dostavba náměstí a dalších veřejných prostranství, vč. architektonických prvků,

· revitalizace památkově chráněných objektů a území,

· výstavba, rekonstrukce a vybavení objektů občanské vybavenosti, objektů pro kulturu, volný čas, komunitní život a veřejný sektor, 

· značení a úpravy veřejných prostranství a objektů občanské vybavenosti pro zdravotně postižené,

Z důvodu komplementarity k operačnímu programu Podnikání a inovace nebude podporována regenerace brownfields s převládajícím budoucím využitím pro podnikání.

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

· do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit maximálně 30 %) v souladu s nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 % malým podnikům;

· nebo v souladu s pravidlem de minimis dle nařízení Komise (ES) 1998/2006.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 1 000 000 Kč.
Příjemci

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů s počtem obyvatel 500 - 4 999

· organizace zřizované nebo zakládané oprávněnými obcemi (viz předchozí bod) podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů 

Finanční plán
V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 2.3 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	
	23 109 119
	4 078 080
	27 187 199


Oblast podpory 2.4 - Rozvoj infrastruktury základního, středního a vyššího odborného školství 

Zaměření / specifikace podpory

Oblast školství je jednou ze základních kompetencí regionální a místní veřejné správy. Dostupná nabídka kvalitního vzdělávání je významným faktorem především pro mladší část populace.

Projekty do objektů základních škol, středních škol, konzervatoří, vyšších odborných škol základních uměleckých škol a jazykových škol s právem státní jazykové zkoušky a školských zařízení, včetně doprovodné infrastruktury (dále jen školy a školská zařízení) byly v minulých letech značně poddimenzovány zejména vzhledem ke stavu veřejných rozpočtů na místní i krajské úrovni. Na druhé straně v řadě oblastí došlo ke zpřísnění právních norem, které vyvolaly další nutnost selektivních investic do škol a školských zařízení. Došlo tak k zanedbání stavebně technického stavu budov a rovněž vybavení škol, které je nutné modernizovat, tak aby vyhovovalo výuce dle moderních vzdělávacích metod a technologií.
Pro účel ROP JZ se počátečním vzděláváním rozumí vzdělávání základní, střední a vyšší odborné.

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· výstavbu, rekonstrukci a modernizaci objektů škol a školských zařízení,

· pořízení a modernizaci vybavení škol a školských zařízení vedoucí k vyšší efektivitě výuky.

Z důvodu komplementarity k Programu rozvoje venkova nebudou podpořeny projekty výstavby, rekonstrukce a vybavení objektů občanské vybavenosti v obcích do 500 obyvatel.

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů. 

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

· do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit maximálně 30 %) v souladu s Nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 % malým podnikům;

· nebo v souladu s pravidlem de minimis dle nařízení Komise (ES) 1998/2006.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 500 000 Kč.

Příjemci

· kraj podle zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· školy a školská zařízení zřizovaná nebo zakládaná kraji a obcemi podle § 8 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání a podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, 

· církevní školy a školská zařízení, soukromé školy a školská zařízení, školské právnické osoby, podle § 8 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání a podle zvláštních právních předpisů.

Finanční plán

V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 2.4 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	5,53 %
	34 235 732
	6 041 600
	40 277 332


Oblast podpory 2.5 - Rozvoj infrastruktury pro sociální integraci 

Zaměření / specifikace podpory

Síť sociálních ústavů a služeb je v rámci regionu NUTS II Jihozápad nerovnoměrná a jsou značné disproporce mezi jednotlivými okresy, a to jak co do množství, tak co do typu jednotlivých zařízení. Některé okresy mají sociálních služeb poměrně málo a jsou časté disproporce mezi poskytovanými službami. 

V budoucnu by v regionu měl být kladen důraz na rozvoj terénních sociálních služeb s cílem zlepšení jejich dostupnosti, kvality a efektivity. Jedná se především o pečovatelskou službu prováděnou v domácnostech klientů, denní střediska sociální péče apod. Snahou je, aby občan mohl za pomoci široké nabídky různých sociálních služeb zůstat co nejdéle ve svém domácím prostředí. 

Specifickou skupinou, která je znevýhodněná na trhu práce jsou matky po mateřské dovolené. Aktuální populační vývoj zvyšuje zájem o předškolní zařízení a jejich kapacity v současné době nestačí. Lze očekávat, že rostoucí zájem žen o návrat do zaměstnání po mateřské dovolené udrží dlouhodobě vyšší poptávku po předškolních zařízeních.

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· rozvoj sítě sociálních služeb,

· výstavba, rekonstrukce a modernizace objektů zařízení sloužících skupinám ohroženým vyloučením ze společnosti,

· výstavba, rekonstrukce, modernizace a vybavení zařízení péče o seniory,

· nákup a modernizace vybavení zařízení sociálních služeb,

· výstavba, rekonstrukce a modernizace objektů zařízení předškolní a mimoškolní péče o děti.

V rámci oblasti podpory 2.5 bude podporována výstavba, rekonstrukce, modernizace a vybavení zařízení péče o seniory, které je ve vlastnictví veřejnoprávních subjektů nebo nestátních neziskových organizací. V ROP NUTS II Jihozápad budou podporovány intervence do zařízení péče o seniory s nízkým příjmem.

Z důvodu komplementarity k Programu rozvoje venkova nebudou podpořeny projekty výstavby, rekonstrukce a vybavení objektů občanské vybavenosti v obcích do 500 obyvatel.

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

· do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit maximálně 30 %) v souladu s Nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 % malým podnikům;

· nebo v souladu s pravidlem de minimis dle nařízení Komise (ES) 1998/2006.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 500 000 Kč.

Příjemci

· kraj podle zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· dobrovolné svazky obcí podle § 46 a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích,

· školská zařízení zřizovaná nebo zakládaná kraji a obcemi podle § 8 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání a podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, 

· organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, kteří jsou poskytovateli sociálních služeb uvedení v registru podle zákona č. 108/2006 Sb.,
· církevní školská zařízení, soukromá školská zařízení, školské právnické osoby podle § 8 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání a podle zvláštních právních předpisů,

· poskytovatelé sociálních služeb uvedení v registru podle zákona č. 108/2006 Sb., jejichž zřizovatelem není stát.
Finanční plán
V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 2.5 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	4,88 %
	30 207 998
	5 330 823
	35 538 821


Oblast podpory 2.6 - Rozvoj zdravotnické péče 

Zaměření / specifikace podpory

Současný stav zdravotnické infrastruktury, vč. některých velkých zdravotnických zařízení, je nevyhovující. Kraje v NUTS II Jihozápad po převzetí nemocnic do svého majetku provedly jejich transformaci a podařilo se fungování nemocnic stabilizovat. Ve většině případů se však jedná o zastaralá zařízení s vysokými provozní náklady. To se týká nejen objektů, ale i vybavenosti zdravotnických zařízení. Důsledkem jsou omezené možnosti zvyšování kvality zdravotnické péče. Kromě modernizace a rekonstrukce nemocnic, popř. poliklinik je nutno posílit síť zařízení, která slouží k neodkladné přednemocniční péči. Důraz v rámci modernizace zdravotnické péče je kladen na zdravotní prevenci a s tím spojené moderní diagnostické technologie.

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· výstavba, rekonstrukce a modernizace objektů zdravotnických zařízení,

· rozvoj sítě neodkladné přednemocniční péče (zdravotnické záchranné služby),

· nákup a modernizace vybavení zdravotnických zařízení.

Oblast podpory je komplementární k Integrovanému operačnímu programu (IOP). IOP bude podporovat vybavení zdravotnickou technikou vybraných národních sítí center akutní péče. Z ROP NUTS II JZ budou komplementárně podporovány investice související s dalším rozvojem těchto center a vybavení zdravotnickou technikou v dalších zdravotnických zařízeních či částech zdravotnických zařízení, která nebudou přímo podporována z IOP.

Z důvodu komplementarity k Programu rozvoje venkova nebudou podpořeny projekty výstavby, rekonstrukce a vybavení objektů občanské vybavenosti v obcích do 500 obyvatel.

Komplementárně k IOP bude ROP NUTS II JZ podporovat projekty prevence zdravotních rizik regionálního významu.

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

· do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit maximálně 30 %) v souladu s Nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 % malým podnikům;

· nebo v souladu s pravidlem de minimis dle nařízení Komise (ES) 1998/2006.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 500 000 Kč.

Příjemci

· kraj podle zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· dobrovolné svazky obcí podle § 46 a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích,

· organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, kteří jsou provozovateli nestátních zdravotnických zařízení podle zákona č. 160/1992 Sb.,

· nestátní zdravotnická zařízení podle zákona č. 160/1992 Sb., o zdravotní péči v nestátních zdravotnických zařízeních, ve znění pozdějších předpisů, tj. fyzické, právnické, příp. fyzické osoby s odborným zástupcem.

Finanční plán

V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 2.6 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	5,53 %
	34 235 732
	6 041 600
	40 277 332


3.8 Prioritní osa 3 - Rozvoj cestovního ruchu

Region NUTS II Jihozápad Disponuje jedinečným přírodním, historickým a kulturním potenciálem pro rozvoj cestovního ruchu. Tento potenciál však v současnosti není dostatečným způsobem využíván, což je ovlivněno především nízkou úrovní základny cestovního ruchu (základní i doprovodné infrastruktury cestovního ruchu), špatným technickým stavem některých významných památek a často nízkou kvalitou základních i doplňkových služeb cestovního ruchu.

Časový rozvrh

Prioritní osa 3 Rozvoj cestovního ruchu je realizována v období 2007-2013 s možností realizace vybraných projektů maximálně do roku 2015.

Oblast podpory 3.1 - Rozvoj infrastruktury cestovního ruchu 

Zaměření / specifikace podpory

Smyslem a účelem oblasti podpory je vybudování odpovídající infrastrukturní základny pro zvýšení konkurenceschopnosti a další rozvoj cestovního ruchu. Oblast podpory se zaměřuje na zpřístupnění a propojení významných cílů cestovního ruchu turistickými cestami určenými k dopravě šetrné k životnímu prostředí. Dále je podporováno odstranění nedostatečné vybavenosti sportovně-rekreačních zařízení a zlepšení kulturní nabídky. Podporovány budou větší investiční akce směřující k výstavbě, případně rekonstrukci sportovních zařízení s jasnou vazbou na rozvoj cestovního ruchu (např. aquaparky, golfová hřiště, víceúčelová sportovní hřiště, tenisové kurty atd.) a kulturních zařízení zaměřených na poznávací cestovní ruch.

V rámci oblasti podpory dojde dále ke zkvalitnění stávající nabídky ubytovacích kapacit a rozvoji nových ubytovacích kapacit vedoucí k vyvážené nabídce ubytování na celém území regionu. Podporovány budou investiční akce směřující k rozšíření nabídky ubytování především vyšší kvality mimo urbanizované městské oblasti.

Zkvalitnění nabídky stávajících lázeňských a wellness kapacit a vytvoření podmínek pro vznik nových lázeňských a wellness kapacit na území regionu je v rámci této oblasti rovněž podporováno. 

Typy podporovaných aktivit
V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· výstavba a rekonstrukce turistických cest (pěší stezky, cyklostezky, hipostezky, vodní cesty, přístavy či přístaviště) včetně doprovodné infrastruktury a značení,

· výstavba a rekonstrukce sportovně-rekreační vybavenosti pro cestovní ruch,

· výstavba a rekonstrukce kulturní vybavenosti pro cestovní ruch,

· výstavba, rekonstrukce a modernizace ubytovacích kapacit, 

· výstavba, rekonstrukce a modernizace zařízení pro kongresovou turistiku,

· výstavba a modernizace zařízení (stavebních objektů včetně vybavení) určených pro lázeňské a další ozdravné pobyty (wellness),

· výstavba a modernizace infrastruktury související s lázeňským a wellness provozem, 

· úprava prostranství a pěších zón ve vnitřních územích lázeňských míst.
Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

· do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit maximálně 30 %) v souladu s Nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 % malým podnikům;

· nebo v souladu s pravidlem de minimis dle nařízení Komise (ES) 1998/2006.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 2 000 000 Kč. 

Příjemci

· kraj podle zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· dobrovolné svazky obcí podle § 46 a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích,

· organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, 

· nestátní neziskové organizace podle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů ve znění pozdějších předpisů (občanská sdružení), zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech a o změně a doplnění některých zákonů ve znění pozdějších předpisů (obecně prospěšné společnosti), zákona č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského vyznání a postavení církví a náboženských společností a o změně některých zákonů (zákon o církvích a náboženských společnostech) ve znění pozdějších předpisů (církevní právnické osoby) a zákona č. 227/1997 Sb., o nadacích a nadačních fondech a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů (zákon o nadacích a nadačních fondech) ve znění pozdějších předpisů (nadace),

· malý a střední podnik (MSP) podle definice Nařízení Komise (ES) č. 70/2001 ve znění Nařízení Komise (ES) č. 364/2004, o použití článků 87 a 88 Smlouvy o ES u státní podpory malého a středního podnikání pouze subjekty podnikající minimálně dva roky,

· zájmová sdružení právnických osob podle § 20f až § 20i občanského zákoníku s tím, že podnikají minimálně 2 roky.

Finanční plán

V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 3.1 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	Celkové zdroje

	13,6 %
	84 272 571
	14 871 630
	99 144 201


Oblast podpory 3.2 - Revitalizace památek a využití kulturního dědictví v rozvoji cestovního ruchu 

Zaměření / specifikace podpory

Bohaté kulturně historické dědictví regionu představují četné památkově chráněné objekty, movité kulturní památky, městské památkové rezervace (26 % podíl v rámci celé ČR), vesnické památkové rezervace a památkové zóny. Smyslem a účelem oblasti podpory je revitalizace památkově chráněných objektů a území pro využití v oblasti cestovního ruchu, a tím zvýšení potenciálu a atraktivity regionu pro rozvoj cestovního ruchu. 

Oblast podpory se zaměřuje na komplexní revitalizaci nemovitých památek s velkou kulturněhistorickou hodnotou včetně rozvoje aktivit na oživení těchto památek, které výrazným způsobem přispějí k růstu potenciálu cestovního ruchu na území dotčeném projektem.

V rámci oblasti podpory 3.2 jsou rovněž podporovány úpravy veřejných prostranství a výstavba nezbytné technické infrastruktury v památkově chráněných územích. 

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· stavební rekonstrukce kulturních, historických a technických památek,

· komplexní úpravy infrastruktury nebo veřejných prostranství v památkově chráněných územích, v areálech památkově chráněných objektů nebo na přilehlých plochách,

· budování doprovodných informačních systémů a značení památkově chráněných území a objektů,

· restaurování movitých kulturních památek, 

· pořízení vybavení na podporu nového využití památkově chráněných objektů.
Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude dotace poskytnuta dle povahy projektu:

· do výše 36 % způsobilých výdajů projektu (od 1. ledna 2011 bude tato podpora činit maximálně 30 %) v souladu s Nařízením Komise č. 1628/2006 o vnitrostátní regionální investiční podpoře. Tato výše dotace může být navýšena o 10 % středním a o 20 % malým podnikům;

· nebo v souladu s pravidlem de minimis dle nařízení Komise (ES) 1998/2006.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 500 000 Kč.

Příjemci

· kraj podle zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· dobrovolné svazky obcí podle § 46 a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích

· organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi podle § 23 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů, 

· nestátní neziskové organizace podle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů ve znění pozdějších předpisů (občanská sdružení), zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech a o změně a doplnění některých zákonů ve znění pozdějších předpisů (obecně prospěšné společnosti), zákona č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského vyznání a postavení církví a náboženských společností a o změně některých zákonů (zákon o církvích a náboženských společnostech) ve znění pozdějších předpisů (církevní právnické osoby) a zákona č. 227/1997 Sb., o nadacích a nadačních fondech a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů (zákon o nadacích a nadačních fondech) ve znění pozdějších předpisů (nadace),

· malý a střední podnik (MSP) podle definice Nařízení Komise (ES) č. 70/2001 ve znění Nařízení Komise (ES) č. 364/2004, o použití článků 87 a 88 Smlouvy o ES u státní podpory malého a středního podnikání pouze subjekty podnikající minimálně dva roky,

· zájmová sdružení právnických osob podle § 20f až § 20i občanského zákoníku s tím, že podnikají minimálně 2 roky.

Finanční plán

V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 3.2 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	 Celkové zdroje

	5,2 %
	32 221 865
	5 686 211
	37 098 076


Oblast podpory 3.3 - Rozvoj služeb cestovního ruchu, marketingu a produktů cestovního ruchu 

Zaměření / specifikace podpory

Ekonomické využití cestovního ruchu je v současné době omezeno nízkou nabídkou regionálních produktů cestovního ruchu. Stále nebyla dostatečně využita možnost logického propojení turistických atraktivit regionu do celků, které by tvořily zajímavou nabídku produktů pro české i zahraniční turisty. Rezervy se vyskytují ve spolupráci veřejného a soukromého sektoru, při společné tvorbě a propagaci produktů cestovního ruchu, které jsou zaměřeny primárně na centra cestovního ruchu na území NUTS II Jihozápad. 

Smyslem a účelem oblasti podpory je souběžně se zvyšováním vybavenosti infrastruktury cestovního ruchu (oblasti podpory 3.1 a 3.2) zlepšovat kvalitu a dostupnost nabídky služeb NUTS II Jihozápad na trhu cestovního ruchu.

Oblast podpory se zaměřuje na zlepšení kvality a dostupnosti nabídky cestovního ruchu regionu s důrazem na využití informačních a komunikačních technologií, širší územní spolupráci na bázi partnerství soukromého a veřejného sektoru. Významnou roli při tvorbě nových produktů hraje kulturní nabídka regionu, která má přímou vazbu na cestovní ruch, tj. bude součástí produktů cestovního ruchu. 

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· služby na podporu rozvoje cestovního ruchu a kultury,

· zavádění ICT v oblasti řízení a propagace cestovního ruchu (např. budování a rozvoj internetových informačních systémů cestovního ruchu, tvorba rezervačních a objednávkových systémů),

· propojení nabídky atraktivit a služeb do celků vytvářejících produkty cestovního ruchu, 

· podpora marketingových aktivit v cestovním ruchu.

Forma podpory a její výše

Nevratná přímá pomoc (dotace) z ERDF do výše 85 % způsobilých veřejných výdajů u projektů, které nezakládají veřejnou podporu.

U projektů zakládajících veřejnou podporu bude podpora poskytnuta v souladu s pravidlem de minimis dle nařízení Komise (ES) 1998/2006. Výše podpory pro projekty nebo části projektů povolené na základě aplikace pravidla de minimis bude činit 200.000 EUR.

Výše uvedené aktivity budou realizovány individuálními projekty.

Minimální přípustná výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt činí 300 000 Kč.
Příjemci

· kraj podle zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· obce podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů,

· dobrovolné svazky obcí podle § 46 a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích,

· organizace zřizované nebo zakládané kraji a obcemi podle § 2 3 a dalších zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů,

· nestátní neziskové organizace podle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů ve znění pozdějších předpisů (občanská sdružení), zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech a o změně a doplnění některých zákonů ve znění pozdějších předpisů (obecně prospěšné společnosti), zákona č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského vyznání a postavení církví a náboženských společností a o změně některých zákonů (zákon o církvích a náboženských společnostech) ve znění pozdějších předpisů (církevní právnické osoby) a zákona č. 227/1997 Sb., o nadacích a nadačních fondech a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů (zákon o nadacích a nadačních fondech) ve znění pozdějších předpisů (nadace),

· malý a střední podnik (MSP) podle definice Nařízení Komise (ES) č. 70/2001 ve znění Nařízení Komise (ES) č. 364/2004, o použití článků 87 a 88 Smlouvy o ES u státní podpory malého a středního podnikání pouze subjekty podnikající minimálně dva roky,

· zájmová sdružení právnických osob podle § 20f až § 20i občanského zákoníku s tím, že podnikají minimálně 2 roky,

· hospodářská komora ČR a její složky podle § 3 zákona č.301/1992 Sb., o Hospodářské komoře ČR a Agrární komoře ČR, ve znění pozdějších předpisů.

Finanční plán

V následující tabulce jsou uvedeny indikativní finanční údaje vztahující se k oblasti podpory. Finanční částky jsou uvedeny v EUR.

Indikativní struktura financování oblasti podpory 3.3 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci ROP
	EU
	Národní veřejné zdroje 
	Celkové zdroje

	1,2 %
	7 435 815
	1 312 203
	8 748 018


3.9 Prioritní osa 4 - Technická pomoc

Technická pomoc zastřešuje aktivity, které mají podpořit efektivní řízení, kontrolu a monitorování čerpání finančních prostředků z ROP JZ a posílit absorpční kapacitu území NUTS II Jihozápad. 
Oblast podpory 4.1 - Podpora řídících, implementačních a kontrolních úkolů řídícího orgánu 

Zaměření / specifikace podpory

V této oblasti podpory jsou podporovány projekty zaměřené na posílení kapacit řídícího orgánu ROP:

· činnosti řízení a implementace programu,

· monitorování a hodnocení programu,

· kontrolu poskytování podpory,

· zajištění publicity programu,

· aktualizace programu a prováděcí dokumentace.

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· zajištění personálních kapacit (osobní náklady pracovníků),

· zajištění vzdělávacích aktivit pro pracovníky subjektů podílejících se na implementaci,

· zajištění materiálně technických kapacit (nájmy prostor, pořízení technického vybavení),

· pořízení externích poradenských služeb (konzultace, audity, externí právní a ekonomické poradenství a služby, posuzování projektů, aktualizace dokumentace programu). 

Příjemci

· Regionální rada regionu NUTS II Jihozápad (řídící orgán ROP JZ)

Oblast podpory 4.2 - Podpora zvyšování absorpční kapacity regionu

 Zaměření / specifikace podpory

Účelem podporovaných aktivit je zlepšit schopnost regionu efektivně čerpat prostředky z ROP JZ s důrazem na posilování informovanosti a dovedností spojených s přípravou a realizací projektů. Aktivity v rámci této oblasti podpory budou zaměřené na:

· pořádání kurzů, seminářů, školení, workshopů,

· vydávání brožur a publikací, 

· přípravu projektů,

· poradenskou činnost. 

Typy podporovaných aktivit

V rámci oblasti podpory je možno podporovat projekty zaměřené na následující aktivity:

· příprava a provedení komunikačního plánu ROP, včetně pořádání informačních a propagačních akcí, výroba a distribuce informačních materiálů a provádění analýz dopadů těchto akcí,

· poskytování školících a konzultačních služeb potenciálním žadatelům o podporu v rámci ROP,
· příprava projektů včetně technické dokumentace, studií proveditelnosti a souvisejících služeb.

Příjemci

· Regionální rada NUTS II Jihozápad (řídící orgán ROP)

3.10 Implementační struktura programu

Implementační struktura Regionálního operačního programu vychází ze zákona č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje, ve znění pozdějších předpisů (dále Zákon). 

Celkovou odpovědnost za přípravu a realizaci ROP JZ nese řídící orgán - Regionální rada regionu soudržnosti Jihozápad (dále jen „RR“). Orgány Regionální rady jsou dle Zákona Výbor Regionální rady (dále jen „Výbor“), předseda Regionální rady a Úřad Regionální rady (dále jen „Úřad“). Řídící orgán nemá žádné zprostředkující subjekty.

Sídlo Regionální rady NUTS II Jihozápad je dle Zákona v Českých Budějovicích. 

Předseda Regionální rady je statutárním orgánem Regionální rady a zastupuje ji navenek. Ze své činnosti je odpovědný Výboru.

Výbor Regionální rady má 16 členů, po osmi z každého kraje. Členové Výboru jsou voleni z členů zastupitelstva krajů, které tvoří region soudržnosti Jihozápad - Jihočeského a Plzeňského kraje. Výbor v čele s předsedou je tím orgánem, který má rozhodovací pravomoc. K jeho nejdůležitějším úkolům patří schvalování výběru projektů, kterým bude poskytnuta dotace ze strukturálních fondů EU.

Úřad Regionální rady je výkonným orgánem Regionální rady, tedy organizací, která zajišťuje vše, co souvisí s přípravou a realizací programu včetně konzultací, příjmu projektů, hodnocení až po jejich konečné proplacení. V čele Úřadu stojí ředitel, kterého jmenuje a odvolává Výbor na návrh Předsedy.

Své územní pracoviště má Úřad také v Plzni. To zabezpečuje veškerý servis žadatelům z Plzeňského kraje.

Dalším důležitým subjektem je Monitorovací výbor ROP JZ. Jeho hlavním úkolem je schvalování výběrových kritérií pro hodnocení projektů a monitorování programu. V souladu s článkem 63 Nařízení Rady č. 1083/2006 musí být monitorovací výbor ustaven nejpozději do 3 měsíců od schválení programu Evropskou komisí a musí být sestaven na principu partnerství a rovných příležitostí.

Funkci platebního a certifikačního orgánu a auditního orgánu bude plnit Ministerstvo financí.
Povinnosti příjemců

Žadatel předloží projekt pověřeným pracovníkům územních pracovišť Úřadu. Příjemcem může být pouze osoba s právní subjektivitou.

Příjemci bude poskytnuta finanční pomoc na základě Smlouvy o poskytnutí dotace mezi příjemcem a řídícím orgánem na základě zákona 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů.

Příjemce pomoci zajišťuje:

· zpracování žádostí o poskytnutí pomoci zahrnující identifikaci, hodnocení a přípravu projektu včetně finančního plánu, 

· přípravu zadávací dokumentace projektu, 

· v úzké koordinaci s Řídícím orgánem zadávání veřejných zakázek a podpis příslušných smluvních dokumentů s dodavateli,

· řádnou realizaci projektu dle smluv uzavřených s vybranými dodavateli, 

· ověřování a proplácení ověřených faktur dodavatelům,

· fungující oddělený účetní systém projektu ve smyslu zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, 

· vnitřní finanční kontrolu,

· podávání pravidelných zpráv Řídícímu orgánu o postupu projektu a případně příležitostných zpráv během přípravy,

· zpracování a předávání podkladů Řídícímu orgánu pro monitorování,

· regionální a místní publicitu a informační tabule na místě staveb ve smyslu příslušných pravidel EU.

Příjemci odpovídají za to, že výdaje projektů požadované k proplacení v rámci ROP jsou uznatelné a že při realizaci projektu budou dodrženy podmínky Smlouvy o poskytnutí dotace a příslušná legislativa ČR i EU.

Při předkládání žádostí o platby příjemci odůvodní předkládané výdaje a doloží, že odpovídají podmínkám realizace projektů obsažených ve Smlouvě o poskytnutí dotace. Veškeré platební nároky musí být podloženy doklady, které prokážou, že se jedná o prostředky vynaložené efektivně, hospodárně, účelně a transparentně.

Příjemci musí zajistit vedení dokumentace o projektech, která bude dostatečnou pomůckou pro audit zaměřený na finanční toky.

Příjemci musí umožnit, aby doklady o projektech byly kdykoliv k dispozici pro kontroly a auditní šetření prováděné oprávněnými osobami nebo subjekty. Doklady budou archivovány v souladu s platnou legislativou EU i ČR.
Systém výběru projektů

Systém předkládání, hodnocení a výběru projektů v rámci NUTS II Jihozápad bude probíhat podle předem stanovených pravidel publikovaných v Příručce pro žadatele, která budou zahrnovat následující kroky: 

· před vyhlášením kola výzvy definuje Řídící orgán ROP JZ jednotný postup pro předkládání žádostí,

· výzvy k předkládání žádostí budou schváleny Výborem regionální rady regionu soudržnosti Jihozápad a administrovány prostřednictvím územních pracovišť Řídícího orgánu ROP JZ ,

· sběr žádostí budou zajišťovat místně příslušné územní pracoviště Řídícího orgánu ROP JZ ,

· po uplynutí termínu stanoveného ve výzvě pro předkládání žádostí provedou místně příslušná územní pracoviště Řídícího orgánu ROP JZ kontrolu formálních náležitostí a posouzení přijatelnosti předložených projektů, 

· projekty, které úspěšně projdou kontrolou formálních náležitostí a posouzením přijatelnosti budou dále hodnoceny (bodovány), přičemž o procesu hodnocení bude vypracována hodnotící zpráva,

· hodnotící zpráva bude předána Výboru Regionální rady regionu soudržnosti Jihozápad, který na jejím základě schválí výběr projektů pro podporu z ROP JZ,

· na základě usnesení Výboru Regionální rady regionu soudržnosti Jihozápad o výběru projektů budou v gesci Úřadu Regionální rady připraveny Smlouvy o poskytnutí dotace a na základě provedené analýzy rizik bude zahájeno provádění předběžných kontrol na místě realizace projektů

· Smlouvu o poskytnutí dotace uzavírá s příjemcem Regionální rada regionu soudržnosti Jihozápad.
Typy podpory

Realizace ROP JZ bude probíhat pouze prostřednictvím individuálních projektů.

3.11 Systém finančních toků

Žádosti příjemců budou předkládány pouze v měně CZK. 

Platby příjemcům probíhají formou ex-post plateb (zpětné proplacení příjemcem již uskutečněných výdajů).

· příjemce na základě uskutečněných výdajů vystavuje žádost v CZK o proplacení prostředků z rozpočtu Regionální rady (odpovídající evropskému i národnímu podílu), přičemž žádost je předložena ke kontrole a schválení řídícímu orgánu,

· řídící orgán žádost příjemce schvaluje a dává pokyn finančnímu útvaru k provedení platby na účet příjemce,

· finanční útvar Úřadu provádí platbu z rozpočtu Regionální rady na účet příjemce,

· řídící orgán na základě potvrzení od finančního útvaru Regionální rady o provedených úhradách z rozpočtu Regionální rady vystavuje souhrnnou žádost o provedení platby prostředků z rozpočtu EU z účtu Platebního a certifikačního orgánu do příslušné kapitoly státního rozpočtu,

· souhrnná žádost o platbu je předána správci kapitoly Ministerstva pro místní rozvoj, který ji potvrzuje,

· platební a certifikační orgán provádí kontrolu předložené souhrnné žádosti, její zaúčtování (rozhodným datem pro stanovení kurzu pro přepočet prostředků z CZK na EUR je datum zaúčtování Platebním a certifikačním orgánem) a následně úhradu prostředků z rozpočtu EU do kapitoly Ministerstva pro místní rozvoj,

· platební a certifikační orgán žádá po provedení certifikace Evropskou komisi o doplnění prostředků na jeho účtu,

· Evropská komise žádost odsouhlasí a zasílá prostředky na účet Platebního a certifikačního orgánu.

4 Závěr

Nové programovací období strukturálních fondů EU 2007-2013 nabízí všem regionům soudržnosti ČR jedinečnou a patrně poslední možnost čerpat z poměrně masivní strukturální pomoci EU (roste HDP ČR a klesne průměrné HDP EU s ohledem na přistoupení dalších „chudších“ zemí - Rumunska a Bulharska).

V období 2007-2013 nás čekají v oblasti strukturálních fondů určité změny oproti předchozímu programovacímu období. V letech 2004 - 2006, kdy mohla Česká republika vůbec poprvé čerpat prostředky ze strukturálních fondů, byly rozvojové priority regionu realizovány prostřednictvím Společného regionálního operačního programu (SROP), který byl v gesci Ministerstva pro místní rozvoj. Nové programovací období přináší změny ve struktuře i v řízení operačních programů. Výraznou změnou je to, že regionální operační programy budou řízeny přímo v regionech. Prostřednictvím Regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad bude mít Jihočeský a Plzeňský kraj v následujících 7 letech k dispozici téměř 18 mld. Kč (necelých 620 mil. EUR) na podporu investičních projektů. Nejenže jsou tyto peníze cíleně určeny pro region, ale „region“ také bude rozhodovat o způsobu jejich rozdělení. Program je určen nejen pro veřejný sektor, ale také nabízí řadu možností podnikatelům.
ROP JZ je financován z Evropského fondu pro regionální rozvoj.

Globálním cílem ROP JZ pro programovací období 2007 - 2013 je zvýšení konkurenceschopnosti a atraktivity regionu v zájmu dlouhodobě udržitelného zvyšování kvality života obyvatel. 
ROP JZ obsahuje 4 prioritní osy, které rozdělují operační program na logické celky, a ty jsou dále specifikovány prostřednictvím tzv. oblastí podpor, které vymezují, jaké typy projektů mohou být v rámci příslušné prioritní osy podpořeny. 

V rámci těchto prioritních os budou vypisovány jednotlivé výzvy k překládání žádostí. Systém předkládání, hodnocení a výběru projektů bude probíhat podle předem stanovených pravidel publikovaných v Příručce pro žadatele, která bude zároveň „kuchařkou“ k přípravě projektu.
5 Seznam zkratek

CNG
stlačený zemní plyn

ČNB
Česká národní banka

ČR 
Česká republika

CZK  
Česká koruna

ERDF 
Evropský fond pro regionální rozvoj

ES 
Evropské společenství

ESF
Evropský sociální fond

EU
Evropská unie

EUR
měnová jednotka Euro

FS
Fond soudržnosti

HDP
Hrubý domácí produkt

HSS
Politika hospodářské a sociální soudržnosti

ICT
Informační systémy a informační a komunikační technologie

IOP 
Integrovaný operační program

IPRM 
Integrovaný plán rozvoje města

MSP
Malý a střední podnik

NUTS I
Územní plánovací jednotka Evropské unie - Česká republika

NUTS II
Územní plánovací jednotka Evropské unie - region soudržnosti, který je tvořen z 1 až 3 krajů (např. NUTS II Jihozápad - region tvořen Jihočeským a Plzeňským krajem)

NUTS III
Územní plánovací jednotka Evropské unie - území kraje

OP
Operační program


OSVČ
Osoba samostatně výdělečně činná

ROP
Regionální operační program

ROP JZ
Regionální operační program NUTS II Jihozápad

RR     
Regionální rada

SF
Strukturální fond

SROP
Společný regionální operační program

6 literaturA

Regionální rada regionu soudržnosti Jihozápad: Regionální operační program NUTS II Jihozápad, verze k 11. 12. 2006

Regionální rada regionu soudržnosti Jihozápad: Prováděcí dokument k Regionálnímu operačnímu programu NUTS II Jihozápad , verze k 10. 4. 2007

Fondy Evropské unie: www.strukturalni-fondy.cz
Průvodce systémem evropských dotací: www.edotace.cz
Regionální rada regionu soudržnosti Jihozápad: www.rr-jihozapad.cz

Ministerstvo pro místní rozvoj: www.mmr.cz
Nařízení Rady (ES) č. 1083/2006 ze dne 11. července 2006 o obecných ustanoveních o Evropském fondu pro regionální rozvoj, Evropském sociálním fondu a Fondu soudržnosti a o zrušení nařízení (ES) č. 1260/1999

Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1080/2006 ze dne 5. července 2006 o Evropském fondu pro regionální rozvoj a o zrušení nařízení (ES) č. 1783/1999


Regionální operační program pro samosprávy





místní akční skupina�hlubocko - lišovsko o.p.s.


Zapsaná v obchodním rejstříku Krajského soudu�v Českých Budějovicích, oddíl 0, vložka 101�IČO: 260 83 426��Masarykova 1�373 41 Hluboká nad Vltavou�telefon: 386 353 242�fax: 386 350 746�e-mail: � HYPERLINK "mailto:info@mashl.cz" ��info@mashl.cz��web: www.mashl.cz�





Tento


projekt


je spolufinancován Evropským sociálním


fondem


a


Státním rozpočtem


České


republiky








50


