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1 úvod

Česká republika stojí aktuálně před výzvou v podobě 26,69 mld. Euro (přibližně 752,70 mld. Kč), které nabízí naší republice Evropská unie pro období 2007 - 2013 pro čerpání z evropských fondů.

Pro úspěšné čerpání prostředků z jednotlivých fondů Evropské unie je zcela nezbytná dokonalá znalost dané problematiky pro všechny zainteresované subjekty, především pak pro regionální manažery, kteří hrají rozhodující úlohu při vytváření jednotlivých projektů a následných žádostech o čerpání finančních prostředků.

Na tuto potřebu dokonalé informovanosti o jednotlivých fondech a konkrétních operačních programech pro období 2007 - 2013 reaguje projekt „Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů“, v rámci kterého byl vytvořen tento studijní text. Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.
Tato skripta se konkrétně zabývají tematickými Operačními programy Životní prostředí a Doprava. 

Věříme, že tento studijní materiál zároveň pozitivně přispěje ke zvýšení absorpční kapacity Jihočeského kraje, která se následně projeví ve zvýšení počtu předložených žádostí o dotace.

Název projektu: Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů

Žadatel: Místní akční skupina Hlubocko - Lišovsko o.p.s.

Operační program: Operační program Rozvoj lidských zdrojů

Grantové schéma: Rozvoj kapacit dalšího profesního vzdělávání
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	Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.


2 strukturální politika evropské unie

Strukturální politika Evropské unie (dále jen EU) je v praxi uskutečňována především prostřednictvím čerpání prostředků z finančních fondů EU. Ty jsou nástrojem pro realizaci politiky hospodářské a sociální soudržnosti Evropské unie, která má za cíl snižování rozdílů mezi úrovní rozvoje regionů a členských států EU a míry zaostávání nejvíce znevýhodněných regionů.
Strukturální politika Evropské unie, nazývaná též politika hospodářské a sociální soudržnosti (dále jen HSS), je odrazem principu solidarity uvnitř Evropské unie, kdy bohatší státy přispívají na rozvoj méně rozvinutých států a regionů, aby se zvýšila kvalita života obyvatel celé Evropské unie.

Politika HSS je naplňována prostřednictvím strukturálních fondů a Fondu soudržnosti.

Strukturální fondy jsou určeny pro méně rozvinuté nebo jinak znevýhodněné regiony (např. venkovské a problémové městské oblasti, upadající průmyslové oblasti, oblasti s geografickým nebo přírodním znevýhodněním, jako například ostrovy, hornaté oblasti, řídce osídlené oblasti a pohraniční regiony). Pro strukturální politiku programovacího období 2007 - 2013 jsou využívány dva strukturální fondy:

· Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF): v jeho rámci jsou podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, jako např. výstavba silnic a železnic, odstraňování ekologických zátěží, budování stokových systémů, výstavby poldrů a úpravy koryt řek, podpora inovačního potenciálu podnikatelů, podpora začínajícím podnikatelům, rozvoj a obnova sportovních areálů využitelných pro cestovní ruch, rekonstrukce kulturních památek, využívání obnovitelných zdrojů energie, výsadba regenerační zeleně, ekologické a energeticky efektivní sanace bytových domů, výstavba či oprava infrastruktury pro poskytování zdravotní péče, investice do dopravní a technické infrastruktury průmyslových zón, zavádění služeb elektronické veřejné správy, posilování spolupráce podnikatelů v příhraničních regionech, modernizace systému krizového managementu apod. 

· Evropský sociální fond (ESF): v jeho rámci jsou podporovány neinvestiční (neinfrastrukturní) projekty, jako např. rekvalifikace nezaměstnaných, speciální programy pro osoby se zdravotním postižením, děti, mládež, etnické menšiny a další znevýhodněné skupiny obyvatel, tvorba inovativních vzdělávacích programů pro zaměstnance, podpora začínajícím osobám samostatně výdělečně činným, rozvoj institucí služeb zaměstnanosti, rozvoj vzdělávacích programů včetně distančních forem vzdělávání, zlepšování podmínek pro využívání informačních systémů pro žáky i učitele, zvyšování kompetencí řídících pracovníků škol a školských zařízení v oblasti řízení a personální politiky, zavádění a modernizace kombinované a distanční formy studia, stáže studentů, pedagogů a vědeckých pracovníků v soukromém a veřejném sektoru apod. 

· Fond soudržnosti (FS) je na rozdíl od strukturálních fondů určený na podporu rozvoje méně rozvinutých států, nikoli regionů. Podobně jako u ERDF jsou z něj podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, avšak jen se zaměřením na dopravní infrastrukturu většího rozsahu (dálnice a silnice I. třídy, železnice, vodní doprava, řízení silniční, železniční, říční, námořní a letecké dopravy) a ochranu životního prostředí.

2.1 Cíle strukturální politiky 

V období 2007 - 2013 sleduje strukturální politika tři cíle, k jejichž dosažení má v evropském střednědobém rozpočtovém rámci (tzv. finanční perspektiva) prostřednictvím strukturálních fondů Fondu soudržnosti vyčleněno 308 041 mil. € (přibližně 8 686,8 mld. Kč): 

· Cíl Konvergence: podpora hospodářského a sociálního rozvoje regionů na úrovni NUTS II s hrubým domácím produktem (dále jen HDP) na obyvatele nižším než 75 % průměru tohoto ukazatele pro celou Evropskou unii. Tento cíl je financovaný z Evropského fondu pro regionální rozvoj, Evropského sociálního fondu a Fondu soudržnosti a v České republice pod něj spadají všechny regiony soudržnosti s výjimkou hl. m. Prahy,

· Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost: podpora regionů na úrovni NUTS II nebo NUTS I, které přesahují limitní ukazatele pro zařazení do cíle Konvergence. Tento cíl je financovaný z ERDF a ESF a v České republice pod něj spadá hl. m. Praha,

· Cíl Evropská územní spolupráce: podpora přeshraniční spolupráce regionů na úrovni NUTS III nacházejících se podél všech vnitřních a některých vnějších pozemních hranic a všech regionů úrovně NUTS III podél námořních hranic, které jsou od sebe obecně vzdáleny nejvýše 150 kilometrů. Dále je podporována meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů. Tento cíl je financovaný z ERDF a v České republice pod něj spadají všechny regiony.
3 programovací období 2007 - 2013

V období 2007 - 2013 se České republice nabízí až 26,69 mld. €, přibližně 752,70 mld. Kč, které může čerpat z fondů EU. Pro úspěšné čerpání musí náš stát přidat navíc přibližně 132,83 mld. Kč z národních zdrojů na spolufinancování projektů, Evropská unie financuje maximálně 85 % způsobilých výdajů. 

Pro srovnání: výše rozpočtu ČR pro rok 2007 je 1 040,8 miliard Kč. Podpora z fondů EU, kterou může ČR v období 2007 - 2013 čerpat, tak odpovídá 74 % státního rozpočtu ČR.

V období 2007 - 2013 bude v České republice využíváno 26 operačních programů, které jsou rozděleny mezi tři cíle politiky hospodářské a sociální soudržnosti.

3.1 Cíl Konvergence 

Cíl Konvergence podporuje hospodářský a sociální rozvoj méně vyspělých regionů a členských států EU. V ČR zahrnuje všechny regiony soudržnosti s výjimkou hl. m. Prahy a je realizovaný prostřednictvím osmi tematických operačních programů a sedmi regionálních operačních programů. Na Cíl Konvergence připadá v České republice 25,89 mld. € (cca 730,00 mld. Kč).

Sedm regionálních operačních programů (ROP) na úrovni regionů soudržnosti NUTS II (4,66 mld. €, cca 131,38 mld. Kč):

· ROP NUTS II Jihovýchod,

· ROP NUTS II Jihozápad,

· ROP NUTS II Moravskoslezsko,

· ROP NUTS II Severovýchod,
· ROP NUTS II Severozápad,

· ROP NUTS II Střední Čechy,

· ROP NUTS II Střední Morava.

Osm tematických operačních programů (21,23 mld. €, cca 598,62 mld. Kč): 

· OP Doprava,

· OP Životní prostředí,

· OP Podnikání a inovace,

· OP Výzkum a vývoj pro inovace,

· OP Lidské zdroje a zaměstnanost,

· OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost,

· Integrovaný operační program,

· OP Technická pomoc.

3.2 Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost

Tento cíl podporuje regiony, které nespadají pod Cíl Konvergence. V České republice se týká hl. m. Prahy. Na Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost připadá v České republice 0,42 mld. € (cca 11,73 mld. Kč) prostřednictvím dvou operačních programů:

· OP Praha Konkurenceschopnost,

· OP Praha Adaptabilita.

3.3 Cíl Evropská územní spolupráce

Do podpory přeshraniční, meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů spadají v České republice všechny regiony. Na Cíl Evropská územní spolupráce připadá v České republice 0,39 mld. € (cca 10,89 mld. Kč). Finanční prostředky bude možno čerpat v rámci těchto devíti operačních programů:

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Bavorsko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Polsko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Rakousko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Sasko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Slovensko, 
· OP Meziregionální spolupráce (všechny státy EU, Norsko a Švýcarsko),

· OP Nadnárodní spolupráce (ČR, Rakousko, Polsko, část Německa, Maďarsko, Slovinsko, Slovensko, část Itálie a z nečlenských zemí část Ukrajiny),

· Síťový operační program ESPON 2013 (všechny členské státy, Norsko, Švýcarsko, Lichtenštejnsko, Island, kandidátské státy EU),

· Síťový operační program INTERACT II (všechny členské státy).

4 OPERAČNÍ PROGRAM ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

Operační program Životní prostředí (dále jen OPŽP) je operačním programem zaměřeným na spolufinancování projektů, jejichž globálním cílem je zlepšit stav jednotlivých složek životního prostředí a podpořit tak udržitelný rozvoj, dlouhodobou konkurenceschopnost a zaměstnanost v regionech v rámci cíle Konvergence politiky hospodářské a sociální soudržnosti EU. 

Na základě analýzy jednotlivých složek životního prostředí byly pro období 2007 - 2013 vymezeny následující prioritní osy:

· zlepšení vodohospodářská infrastruktury a snížení rizika povodní, 

· zlepšení kvality ovzduší a omezování emisí,

· udržitelné využívání zdrojů energie,

· zkvalitnění nakládání s odpady a řešení starých ekologických zátěží,

· řešení průmyslového znečištění a environmentálních rizik, 

· zlepšení stavu přírody a krajiny, 

· rozvoj infrastruktury pro environmentální vzdělávání, poradenství a osvětu.

Tyto základní osy jsou taktéž odvozeny ze zkušeností s Operačním programem Infrastruktura - priorita 3, který byl prostřednictvím třech výzev k podání žádostí o poskytnutí podpory realizován ve zkráceném období 2004 - 2006. OP Infrastruktura jasně ukázal jako klíčovou oblast zlepšení vodohospodářské infrastruktury a snižování rizika povodní společně se zlepšením kvality ovzduší a nakládání s odpady. Ve všech těchto oblastech a k nim vyhlášeným výzvám objem podaných žádostí mnohonásobně převýšil možnosti jejich financování. Ze 699 žádostí podaných v rámci Operačního programu Infrastruktura - priorita 3 byla podpořena pouze třetina všech podaných žádostí, tj. 233 podpořených žádostí o poskytnutí podpory. 

Tato skutečnost je zohledněna právě Operačním programem Životní prostředí, který navazuje na Operační program Infrastruktura - priorita 3 v nadcházejícím období 2007 - 2013. OPŽP bude financován jak ze strukturálních fondů, tj. z Evropského fondu pro regionální rozvoj, tak také ze zdrojů Fondu soudržnosti. Celková alokace prostředků plynoucích do Operačního programu Životní prostředí ze zdrojů ERDF je 702 482 212 EUR a ze zdrojů Fondu soudržnosti 4 215 384 886 EUR.

OPŽP se dělí do celkem 7 základních prioritních os + osa technické pomoci, jenž sledují konkrétní oblasti podpory a které jsou financovány dle následujícího schéma buď ze zdrojů ERDF, nebo ze zdrojů FS.

Schéma prioritních os 1 až 3 OP Životní prostředí

PRIORITNÍ OSA
OBLAST PODPORY
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Schéma prioritních os 4 až 6 OP Životní prostředí
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Schéma prioritní osy 7 OP Životní prostředí
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4.1 Prioritní osa 1: Zlepšování vodohospodářské infrastruktury a snižování rizika povodní

Tato prioritní osa si klade za cíl zlepšení stavu povrchových a podzemních vod, zlepšení kvality dodávek jakostní pitné vody pro obyvatelstvo a snižování rizika povodní. Pro dosažení tohoto cíle využívá tří oblastí podpory:

· Oblast podpory 1.1 - Snížení znečištění vod,

· Oblast podpory 1.2 - Zlepšení jakosti pitné vody,

· Oblast podpory 1.3 - Omezování rizika povodní.

Oblast podpory 1.1 - Snížení znečištění vod

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí ke:

· zvýšení počtu ekvivalentních obyvatel napojených na kanalizaci a vyhovující čistírnu odpadních vod,

· zlepšení čistoty vodních toků,

· zlepšení úrovně kalového hospodářství,

· omezení obsahu zvlášť nebezpečných látek ve vodách,

· snížení eutrofizace povrchových vod,

· zajištění komplexního monitoringu vod.

Podporovanými aktivitami bude zejména výstavba, rekonstrukce a intenzifikace čistíren odpadních vod a dostavba a rekonstrukce stokových systémů v aglomeracích nad 2 000 obyvatel. Aglomerace pod 2 000 obyvatel budou podporovány jen za předpokladu, že se nacházejí v územích vyžadujících zvláštní ochranu (NP, CHKO, lokality soustavy Natura 2000, ochranná pásma NP) a v povodí vodního díla Nové Mlýny. 
Oblast podpory 1.2 - Zlepšení jakosti pitné vody

V této oblasti podpory budou podporovány projekty ke zlepšení zásobování a jakosti pitné vody.

Podporovanými aktivitami bude zejména výstavba, rekonstrukce a intenzifikace úpraven vody a zdrojů pitné vody zásobujících více než 2 000 obyvatel. Zároveň bude podporována výstavba, rekonstrukce a dostavba přivaděčů a rozvodných sítí pitné vody v obcích nad 2 000 obyvatel. Aglomerace pod 2 000 obyvatel budou podporovány jen za předpokladu, že se nacházejí v územích vyžadujících zvláštní ochranu (NP, CHKO, lokality soustavy Natura 2000, ochranná pásma NP) a v povodí vodního díla Nové Mlýny. 
Oblast podpory 1.3 - Omezování rizika povodní

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí ke: 

· zvýšení ochrany života osob a majetku ekonomických aktivit regionů, 

· zlepšení systému předpovědní a hlásné povodňové služby,

· dokončení mapy rizik povodní a mapy záplavových území ČR a vyhlášení standardů přijatelného rizika pro ohrožená území v souvislosti s mapovými podklady,

· zajištění veřejných informací obyvatelstva o předpovědních a varovných systémech povodňové ochrany a o územích ohrožených povodňovým rizikem.
Podporovanými aktivitami bude zejména budování, rekonstrukce a modernizace vybavení informačního systému předpovědní povodňové služby a hlásné povodňové služby, zpracování mapových podkladů o povodňovém nebezpečí a povodňovém riziku. Podporována bude i výstavby poldrů (suchých nádrží) nad 50 000 m3 a úpravy koryt v současně zastavěných územích obcí prováděných přírodě blízkým způsobem.

Indikátory výsledku z prioritní osy 1: 

· počet nových, rekonstruovaných a intenzifikovaných čistíren odpadních vod nad 2 000 ekvivalentních obyvatel,

· počet monitorovaných vodních útvarů,

· počet povodňových orgánů (komisí) napojených na systém přenosu hlásných a varovných informací pro řízení povodní.
Příjemci podpory poskytované v rámci prioritní osy 1 budou: 

· územní samosprávné celky a jejich svazky (obce, města, kraje, svazky obcí),

· příspěvkové organizace a organizační složky obcí, měst a krajů,

· nepodnikatelské subjekty vlastněné z více než 50 % majetku obcemi či jinými VPS,

· obchodní společnosti vlastněné z méně než 67 % majetku obcemi či jinými VPS,

· obchodní společnosti vlastněné z více než 67 % majetku obcemi či jinými VPS,

· státní podniky, státní organizace a státní příspěvkové organizace,

· podnikatelské subjekty - fyzické osoby,

· fyzické osoby - nepodnikatelé,

· organizační složky státu.

Indikativní struktura financování prioritní osy 1 (v EUR)
	Podíl na celkové alokaci OPŽP
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje

	40,44 %
	1 988 552 501
	350 921 030
	2 339 473 531


4.2 Prioritní osa 2: Zlepšování kvality ovzduší a snižování emisí

Tato prioritní osa si klade za cíl zlepšení nebo udržení kvality ovzduší a omezení emisí základních znečišťujících látek do ovzduší s důrazem na využití inovativních environmentálně šetrných způsobů výroby energie včetně obnovitelných zdrojů energie a energetických úspor. Pro dosažení tohoto cíle využívá dvou oblastí podpory:

· Oblast podpory 2.1 - Zlepšení kvality ovzduší,

· Oblast podpory 2.2 - Omezování emisí.

Oblast podpory 2.1 - Zlepšení kvality ovzduší

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí ke snížení koncentrací znečišťujících látek v ovzduší prostřednictvím omezení: 

· emisí ze spalovacích procesů v objektech nenapojených na centrální zdroje tepla, 

· emisí z energetických systémů včetně centrálních zdrojů tepla,

· prašnosti z plošných zdrojů. 

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou komplexní i dílčí řešení spočívající v rozšíření nízkoemisních spalovacích zdrojů, jenž současně povedou ke snížení energetické spotřeby. Podporována bude i výstavba nových či rozšíření stávajících rozvodů systémů centrálního zdroje tepla za účelem připojení nových odběratelů. Podporovanou aktivitou je i výsadba a regenerace izolační zeleně za účelem omezení prašnosti z plošných zdrojů, tj. průmyslových staveb, komerčních areálů nebo frekventovaných dopravních koridorů.

Oblast podpory 2.2 - Omezování emisí

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí ke snížení znečišťujících látek v ovzduší, jenž jsou produkovány velkými stacionárními zdroji znečišťování. Jde zejména o produkci oxidů dusíku, těkavých organických látek, amoniaku, prachových částic a dalších.

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou rekonstrukce spalovacích zdrojů s instalovaným příkonem větším než 5 Megawatt za účelem snížení emisí oxidů dusíku a prachových částic. Podporována bude také rekonstrukce zdrojů či instalace dodatečných zařízení pro záchyt těchto emisí u stacionárních nespalovacích zdrojů. Součástí těchto aktivit jsou i technická opatření na zdrojích vedoucích k odstranění či snížení emisí těkavých organických látek do ovzduší (např.: přechod na vodou ředitelné barvy, laky a lepidla a další) a opatření na zdrojích vedoucích k odstranění či snížení emisí amoniaku do ovzduší.

Indikátory výsledku z prioritní osy 2: 

· snížení emisí primárních částic a prekurzorů sekundárních částic.
Příjemci podpory poskytované v rámci prioritní osy 2 budou: 

· územní samosprávné celky a jejich svazky (obce, města, kraje, svazky obcí),

· příspěvkové organizace obcí, měst a krajů,

· státní podniky, státní organizace a státní příspěvkové organizace,

· organizační složky státu, 
· občanská sdružení a církve,

· obecně prospěšné společnosti,

· nepodnikatelské subjekty vlastněné z více než 50 % majetku obcemi či jinými VPS,

· obchodní společnosti vlastněné z méně než 67 % majetku obcemi či jinými VPS,

· obchodní společnosti vlastněné z více než 67 % majetku obcemi či jinými VPS,

· družstva,

· podnikatelské subjekty - fyzické subjekty.

Indikativní struktura financování prioritní osy 2 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPŽP
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje

	12,89 %
	634 146 020
	111 908 121
	746 054 141


4.3 Prioritní osa 3: Udržitelné využívání zdrojů energie 

Tato prioritní osa si klade za cíl udržitelné využívání zdrojů energie, zejména obnovitelných zdrojů energie (dále jen OZE), a prosazování úspor energie. Dlouhodobým cílem je zvýšení využití OZE při výrobě elektřiny a zejména tepla a vyšší využití odpadního tepla. Pro dosažení tohoto cíle využívá dvou oblastí podpory:

· Oblast podpory 3.1 -
Výstavba nových zařízení a rekonstrukce stávajících zařízení s cílem zvýšení využívání OZE pro výrobu tepla, elektřiny a kombinované výroby tepla a elektřiny,

· Oblast podpory 3.2 -
Realizace úspor energie a využití odpadního tepla u nepodnikatelské sféry,

Oblast podpory 3.1 -
Výstavba nových zařízení a rekonstrukce stávajících zařízení s cílem zvýšení využívání OZE pro výrobu tepla, elektřiny a kombinované výroby tepla a elektřiny

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí ke zvýšení podílu OZE při vytápění objektů a ohřevu teplé vody v sektoru rozpočtové sféry (např. v obecních objektech, ústavech sociální péče, školách, domovech důchodců, mateřských školách apod.). Důraz bude kladen na řešení vedoucí ke snížení nákladů. Důležitým cílem je taktéž zvýšení podílu OZE na výrobě elektrické energie.

Podporovanými či vhodnými aktivitami bude výstavba a rekonstrukce centrálních blokových kotelen využívajících OZE, ale i lokálních zdrojů tepla, jenž OZE využívají pro vytápění, chlazení a ohřev teplé vody. Dále je to instalace fotovoltaických systémů pro výrobu elektřiny, výstavba a rekonstrukce malých vodních elektráren, výstavba větrných a geotermálních elektráren a elektráren spalujících biomasu. Podporovaná bude i instalace kogeneračních zařízení spalujících bioplyn, skládkový či kalový plyn, nebo zařízení využívající pevnou biomasu. V neposlední řadě je uvažovaná i kombinovaná výroba elektřiny a tepla z geotermální energie.

Oblast podpory 3.2 -
Realizace úspor energie a využití odpadního tepla u nepodnikatelské sféry

V této oblasti budou podporovány projekty vedoucí ke snížení spotřeby energie v oblasti konečné spotřeby, zejména energie na vytápění objektů nepodnikatelské sféry (kromě bytových a rodinných domů). Důležitým cílem podpory je zvýšení podílu výroby tepla a elektřiny z procesu produkce odpadního tepla.

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou zateplení obvodových plášťů a střešních konstrukcí budov, řešení výplní otvorů, rekonstrukce otopných soustav a zavedení měřící a a regulační techniky v systémech vytápění a chlazení. Podporována bude i aplikace technologií na využití odpadního tepla (např. rekuperace, výměníky na využití odpadního tepla apod.)

Indikátory výsledku z prioritní osy 3:

· zvýšení kapacity na výrobu energie z obnovitelných zdrojů energie,

· snížení spotřeby energie (oblast podpory 3.2.).

Příjemci podpory poskytované v rámci prioritní osy 3 budou:

· územní samosprávné celky a jejich svazky (obce, města, kraje, svazky obcí),

· příspěvkové organizace obcí, měst a krajů,

· státní podniky a státní příspěvkové organizace,

· organizační složky státu, 
· vysoké školy,
· občanská sdružení a církve,

· obecně prospěšné společnosti,

· obchodní společnosti vlastněné ze 100 % obcemi či jinými VPS.

Indikativní struktura financování prioritní osy 3 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPŽP
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje

	13,68 %
	672 971 287
	118 759 639
	791 730 926


4.4 Prioritní osa 4: Zkvalitnění nakládání s odpady a odstraňování starých ekologických zátěží

Tato prioritní osa si klade za cíl zkvalitnění nakládání s odpady, snížení produkce odpadů a odstraňování starých ekologických zátěží. Pro dosažení tohoto cíle využívá dvou oblastí podpory:

· Oblast podpory 4.1 - Zkvalitnění nakládaní s odpady,

· Oblast podpory 4.2 - Odstraňování starých ekologických zátěží. 

Oblast podpory 4.1 - Zkvalitnění nakládaní s odpady

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí ke snížení produkce odpadů a zvýšení podílu využívaných odpadů na základě podpory odděleného sběru odpadů. Podpora se vztahuje na budování třídících linek, zařízení na recyklaci odpadu a systémů na podporu odděleně sbíraných a následně využívaných specifických druhů odpadů (baterie a akumulátory, odpad z elektrických a elektronických zařízení, použitých olejů, biologicky rozložitelných odpadů). Zároveň budou podporovány všechny systémy snižování množství odstraňovaných odpadů prostřednictvím zavedení technologií k využívání druhotných surovin získaných z odpadů. Zvláštní pozornost bude věnována projektům vedoucím ke snižování měrné produkce nebezpečných odpadů, včetně zařízení k nakládání s nimi.

Podporovanými či vhodnými aktivitami bude vytváření integrovaných systémů nakládání s odpady, systémů odděleného sběru odpadů, zařízení na využívání odpadů (třídění, úpravu a recyklaci odpadů). Podporována bude výstavba sběrných dvorů a skladů, kompostáren a biofermentačních stanic společně s rekultivací i stávajících zařízení, tj. starých skládek komunálního a ostatního odpadu. V případě zvláště chráněných území bude podporována i likvidace nepovolených (černých) skládek, které se nacházejí v tomto území. Z hlediska řešení nakládání s nebezpečnými odpady bude podporovanou aktivitou jak výstavba zařízení na nakládání s nebezpečnými odpady (vyjma skládkování), tak také budování systémů odděleného sběru nebezpečných odpadů, včetně nebezpečných komunálních odpadů a nebezpečných odpadů ze zdravotnictví.

Oblast podpory 4.2 - Odstraňování starých ekologických zátěží 

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí zejména k dokončení inventarizace, řešení a odstranění závažných (rizikových) starých ekologických zátěží. 

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou zejména inventarizace a kategorizace priorit starých ekologických zátěží na kontaminovaných místech (aktualizace seznamů prioritních oblastí zpracovávaných krajskými úřady a Ministerstvem životního prostředí). Podporováno bude zpracování analýz rizik a aktualizovaných analýz rizik u lokalit vybraných v roce 2002 z materiálu Ministerstva životního prostředí „Regionální seznamy priorit pro odstraňování starých ekologických zátěží“ a z jeho aktualizace z let 2004 - 2006.

Vedle budování a aktualizace databáze starých ekologických zátěží bude vhodnou aktivitou v rámci této oblasti podpory zejména sanace vážně kontaminovaných lokalit ohrožujících složky životního prostředí a zdraví člověka společně se sanací území postižených těžbou nerostů. V obou případech je podpora vázaná na skutečnost, že žadatel o podporu není původcem kontaminace nebo původce již neexistuje; nebo v případě, že tato povinnost je vázána na organizační složku státu nebo právnickou osobu státem pro tyto účely zřízenou.

Indikátory dopadu z oblasti podpory 4.1:

· podíl recyklovaných odpadů,

· podíl recyklovaných komunálních odpadů.
Indikátory výsledku z oblasti podpory 4.2:

· plocha odstraněných starých ekologických zátěží.
Příjemci podpory poskytované v rámci prioritní osy 4 budou:

· územní samosprávné celky a jejich svazky (obce, města, kraje, svazky obcí),

· příspěvkové organizace a organizační složky obcí, měst a krajů,

· nepodnikatelské subjekty vlastněné z více než 50 % majetku obcemi či jinými VPS,

· obchodní společnosti vlastněné z méně než 67 % majetku obcemi či jinými VPS,

· obchodní společnosti vlastněné z více než 67 % majetku obcemi či jinými VPS,

· státní podniky, státní organizace a státní příspěvkové organizace,

· organizační složky státu a vysoké školy,

· obecně prospěšné společnosti, občanská sdružení a církevní a náboženské společnosti,

· podnikatelské subjekty - fyzické osoby,

· fyzické osoby - nepodnikatelé.

Indikativní struktura financování prioritní osy 4 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPŽP
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje

	15,79 %
	776 505 331
	137 030 353
	913 535 684


4.5 Prioritní osa 5: Omezování průmyslového znečištění a enviromentálních rizik

Tato prioritní osa si klade za cíl rozvoj a inovace technologií přispívající ke snižování průmyslového znečištění a rozvoj informačních systémů o znečišťování životního prostředí. Pro dosažení tohoto cíle využívá následující oblast podpory:

Oblast podpory 5.1 - Omezování průmyslového znečištění

V této oblasti podpory budou podporovány projekty v oblasti výzkumu a vývoje nejlepších dostupných technik, jenž by nahradily doposud uplatňované strategie pro snížení zatížení životního prostředí průmyslovou výrobou. Jde o ochranu životního prostředí jako celku prostřednictvím vytvoření technik integrované prevence, jenž nahradí v současnosti využívané strategie jako jsou koncové technologie, recyklace či regenerace. Nezbytnou podmínkou pro tento záměr je detailní monitoring z hlediska hmotnostní a energetické bilance a zpracování informací do veřejně přístupných databází - integrovaný registr znečišťování. 

Tato oblast podpory vedle monitorování a výzkumu znečišťujících látek a výzkumu a vývoje technik jejich omezování sleduje i podporu ekonomického, institucionálního a legislativního zabezpečení tohoto omezování. Tento ekonomický, institucionální a legislativní rámec bude budován pro účely řízení procesů registrace, hodnocení, schvalování a omezování chemikálií. 

Podporovanými či vhodnými aktivitami bude vytváření infrastruktury pro institucionální zázemí výzkumu nejlepších dostupných technik, propojování informačních systémů a zpřístupnění informací o životním prostředí uživatelům internetu. Podporováno bude i vytváření infrastruktury pro řízení procesů registrace, hodnocení, schvalování a omezování rizik chemických látek.

Indikátory výsledku z prioritní osy 5:

· počet zařízení aplikujících metodiky vytvořené v rámci podpořených projektů (oblast podpory 5.1),
· počet aplikovaných (zavedených) technik podpořených v rámci oblasti podpory 5.1,

· snížení produkovaného znečištění díky nově zavedeným technikám (emise do ovzduší, znečištění vod, produkce odpadů apod.).
Příjemci podpory poskytované v rámci prioritní osy 5 budou:

· územní samosprávné celky a jejich svazky (obce, města, kraje, svazky obcí),

· příspěvkové organizace a organizační složky obcí, měst a krajů,

· státní podniky, státní organizace a státní příspěvkové organizace,

· organizační složky státu,

· obecně prospěšné společnosti,

· občanská sdružení,

· veřejné výzkumné instituce,

· společenství vlastníků jednotek,

· podnikatelské subjekty,

· správci povodí a vodních toků,

· provozovatelé systému předpovědní povodňové služby.

Indikativní struktura financování prioritní osy 5 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPŽP
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje

	1,23 %
	60 605 709
	10 695 125
	71 300 834


4.6 Prioritní osa 6: Zlepšování stavu přírody a krajiny

Tato prioritní osa si klade za cíl zastavení poklesu biodiverzity a zvýšení ekologické stability krajiny. Pro dosažení tohoto cíle využívá šesti oblastí podpory:

· Oblast podpory 6.1 - Implementace a péče o území soustavy Natura 2000,

· Oblast podpory 6.2 - Podpora biodiverzity,

· Oblast podpory 6.3 - Obnova krajinných struktur,

· Oblast podpory 6.4 - Optimalizace vodního režimu krajiny,

· Oblast podpory 6.5 - Podpora regenerace urbanizované krajiny,

· Oblast podpory 6.6 -
Prevence sesuvů a skalních řícení, monitorování geofaktorů a následků hornické činnosti a hodnocení neobnovitelných přírodních zdrojů včetně zdrojů podzemních vod.

Oblast podpory 6.1 - Implementace a péče o území soustavy Natura 2000

V této oblasti podpory budou podporovány všechny projekty k zajištění podkladů pro vyhlášení schválených evropsky významných lokalit a k monitoringu těchto lokalit.

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou všechna opatření spojená s implementací soustavy Natura 2000 včetně monitoringu zvláště chráněných území.

Indikátory výsledku z oblasti podpory 6.1:

· procento evropsky významných lokalit, které jsou připraveny k vyhlášení jako zvláště chráněná území či ke smluvní ochraně, z celkového počtu českých evropsky významných lokalit zařazených do evropského seznamu.
Oblast podpory 6.2 - Podpora biodiverzity

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí k posílení populací ohrožených druhů rostlin a živočichů a jejich biotopů, posílení biologické rozmanitosti na úrovni stanovišť i snížení negativních antropogenních vlivů na přírodu a krajinu.

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou opatření zacílená na záchranu druhů, ekosystémů a budování podmínek pro jejich další existenci. Sledováno bude i zvyšování adaptivních schopností druhů a ekosystémů na rostoucí fragmentaci krajiny a další zátěžové faktory včetně opatření souvisejících s péčí o handicapované živočichy. Vedle záchrany biologických druhů a ekosystémů budou podporovány i opatření na ochranu jeskyň a krasových jevů i investice do obnovy či výstavby návštěvnické infrastruktury ve zvláště chráněných územích. 
Indikátory výsledku z oblasti podpory 6.2:

· celková plocha, na které byla realizována opatření v oblasti podpory 6.2,

· plocha zprůchodněných oblastí vodních toků,

· počet zprůchodněných migračních překážek pro živočichy,

· počet trvalých opatření na ochranu krasových jevů a jeskyní,

· počet vybudovaných návštěvnických středisek,

· počet vybudovaných naučných stezek a dalších objektů návštěvnické infrastruktury,

· počet území pověřených obcí III. stupně, se zajištěnou péčí o handicapované jedince živočichů stanicemi, které splňují veterinárně-hygienické a další právní předpisy.

Oblast podpory 6.3 - Obnova krajinných struktur

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí ke zvýšení počtu a plochy založených a obnovených krajinných prvků a prvků územních systémů ekologické stability, zlepšení přírodních poměrů v lesích a zlepšení stavu lesních půd.

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou realizace opatření navržených v rámci schválených komplexních pozemkových úprav zaměřených na výsadby zeleně v krajině a ochranu půdy. Podporována bude příprava a realizace prvků územních systémů ekologické stability, zakládaní a obnova krajinných prvků, břehových porostů, historických krajinných struktur i péče o památné stromy. Samostatně budou podporována opatření k zachování a celkovému zlepšení přírodních poměrů v lesích ve zvláště chráněných územích a v prioritních oblastech pásem těchto území ohrožených emisemi. 
Indikátory výsledku z oblasti podpory 6.3:

· počet / plocha / délka založených krajinných prvků a prvků územních systémů ekologické stability,

· plocha na které bude zvýšeno zastoupení listnatých dřevin a jedle.

Oblast podpory 6.4 - Optimalizace vodního režimu krajiny

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí k nápravě v minulosti nevhodně provedených zásahů s negativními dopady na vodní režim v krajině (nevhodné úpravy toků, nevhodné odvodnění). Cílem je zvýšení retenční schopnosti krajiny a snížení výskytu negativních vlivů vodní eroze a sucha. 

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou všechna opatření k posílení retenční schopnosti krajiny za předpokladu jejich příznivého dopadu na krajinnou a ekosystémovou diverzitu. Podporována bude ochrana a obnova přirozených odtokových poměrů, omezení vzniku povodní a veškerá opatření k ochraně proti vodní a větrné erozi. 

Indikátory výsledku z oblasti podpory 6.4:

· délka revitalizovaných úseků vodních toků,

· plocha obnovených nebo nově vytvořených retenčních prostor,

· plocha obnovených nebo vybudovaných mokřadních biotopů.
Oblast podpory 6.5 - Podpora regenerace urbanizované krajiny

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí ke zvýšení počtu, rozlohy a přírodní kvality segmentů přírodního charakteru v zastavěných územích a odstranění nevyužívaných staveb a dalších zátěží z chráněných území.

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou individuální projekty zaměřené na zakládání a obnovu parků a další trvale nelesní zeleně na plochách vymezených v územně plánovací dokumentaci, ale i obnova stromořadí a významných skupin stromů uvnitř sídel, hřbitovů, městských a obecních lesoparků, školních zahrad a komponovaných krajinných areálů. Podporováno bude i zakládání a regenerace zeleně v rámci tvorby zeleného prstence kolem sídla vymezené v územně plánovací dokumentace i výsadba přírodě blízké vegetace v místě dříve odstraněných malých ekonomicky těžko využitelných brownfields, bývalých vojenských výcvikových prostorů, apod. Samostatně pak bude podporováno odstranění nebo zajištění nevyužívaných staveb či objektů ve zvláště chráněných územích. 

Indikátory výsledku z oblasti podpory 6.5:
· počet / plocha / délka založené nebo regenerované zeleně.
Oblast podpory 6.6 - Prevence sesuvů a skalních řícení, monitorování geofaktorů a následků hornické činnosti a hodnocení neobnovitelných přírodních zdrojů včetně zdrojů podzemních vod

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí k provedení sanace a stabilizace nejnebezpečnějších sesuvů a skalních masivů a zajištění jejich monitorování. Zároveň budou podporovány projekty na posouzení zásob podzemních vod, budování nových zdrojů podzemních vod pro zásobování obyvatelstva a zajištění dalších neobnovitelných zdrojů. Zvláštní pozornost bude věnována projektům vedoucím k odstranění negativních následků hornické činnosti realizované v minulosti.

Podporovanými či vhodnými aktivitami budou stabilizace nebo sanace sesuvů a skalních masivů, jenž bezprostředně ohrožují životy, zdraví, majetek občanů a infrastrukturu sídel spojených s monitoringem provedených nápravných opatření. Podporováno bude přehodnocení celkové kapacity zásob podzemních vod prostřednictvím geologických, hydrologických prací, průzkumů a projektů vedoucích k realizaci možných nových zdrojů pro zásobování obyvatelstva. Podporovanou aktivitou bude i provedení inženýrsko geologických a hydrogeologických prací v sídlech postižených v minulosti hornickou či obdobnou činností a provedení následných sanačních prací. 

Indikátory výsledku z oblasti podpory 6.6:

· počet stabilizovaných sesuvů a skalních řícení,

· počet odborných studií.
Příjemci podpory poskytované v rámci prioritní osy 6 budou: 

· územní samosprávné celky a jejich svazky (obce, města, kraje, svazky obcí),

· příspěvkové organizace a organizační složky obcí, měst a krajů,

· státní podniky (právnické osoby, kterým je svěřeno nakládání s lesy v majetku státu a správci vodních toků),

· státní organizace a státní příspěvkové organizace (vědecko výzkumné instituce),

· organizační složky státu s výjimkou pozemkových úřadů (správy národních parků),

· obecně prospěšné společnosti a občanská sdružení,

· vysoké školy a univerzity, 

· další subjekty, jejichž činnost není podnikatelskou ve smyslu Obchodního zákoníku,

· nepodnikatelské subjekty vlastněné z více než 50 % majetku obcemi či jinými VPS včetně vědecko výzkumných institucí

· obchodní společnosti vlastněné z méně než 67 % majetku obcemi či jinými VPS,

· obchodní společnosti vlastněné z více než 67 % majetku obcemi či jinými VPS,

· fyzické osoby.
Indikativní struktura financování prioritní osy 6 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPŽP
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje

	12,20 %
	599 423 825
	105 780 675
	702 204 500


4.7 Prioritní osa 7: Rozvoj infrastruktury pro environmentální vzdělávání, poradenství a osvětu

Tato prioritní osa si klade za cíl vybudování plošné a dostupné sítě center environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty, informačních center a environmentálních poraden. Pro dosažení tohoto cíle využívá následující oblast podpory:

Oblast podpory 7.1 - Rozvoj infrastruktury pro realizaci environmentálních vzdělávacích programů, poskytování environmentálního poradenství a environmentálních informací 

V této oblasti podpory budou podporovány projekty vedoucí k vybudování rovnoměrné sítě technicky vyhovujících a profesionálně vybavených center environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty a environmenmentálních poraden v jednotlivých krajích ČR, při CHKO, NP a dalších relevantních institucí. 

Podporovanými či vhodnými aktivitami bude jak rekonstrukce stávajících objektů center a poraden, tak také nákup, rekonstrukce a výstavba objektů za účelem vzniku nových center a poraden. Podporováno bude materiální a technické vybavení investičního charakteru objektů center a poraden, ale i tvorba a vydávání odborných materiálů a pomůcek investičního charakteru (např. filmů a videopořadů). Podmínkou je, že po dobu 5 let od podání žádosti, bude na Ministerstvo životního prostředí a Státní fond životního prostředí (dále jen SFŽP) předložen a jimi schválen celoroční vzdělávací nebo poradenský plán činnosti těchto center a poraden včetně zhodnocení činnosti za uplynulý rok.

Indikátory výsledku z prioritní osy 7:

· počet koupených, vybudovaných a rekonstruovaných center.
Příjemci podpory poskytované v rámci prioritní osy 7 budou:

· územní samosprávné celky a jejich svazky (obce, města, kraje, svazky obcí),

· příspěvkové organizace a organizační složky obcí, měst a krajů,

· státní příspěvkové organizace, 

· organizační složky státu, 

· občanská sdružení a obecně prospěšné společnosti,

· vysoké školy,

· další subjekty, jejichž činnost není podnikatelskou ve smyslu Obchodního zákoníku,

· nepodnikatelské subjekty vlastněné z více než 50 % majetku obcemi či jinými VPS včetně vědecko výzkumných institucí.

Indikativní struktura financování prioritní osy 7 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPŽP
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje

	0,86 %
	42 452 678
	7 491 649
	49 944 327


4.8 Prioritní osa 8: Technická pomoc financovaná z FS

Tato prioritní osa, která je financovaná z prostředků Fondu soudržnosti, si klade ta cíl přispět k řádnému řízení a implementaci Operačního programu Životní prostředí. Pro dosažení tohoto cíle využívá dvou oblastí podpory:

· Oblast podpory 8.1 - Technická pomoc při přípravě, realizaci, monitorování a kontrole operací OP Životní prostředí,

· Oblast podpory 8.2 - Ostatní výdaje technické pomoci OP Životní prostředí.

Oblast podpory 8.1 - Technická pomoc při přípravě, realizaci, monitorování a kontrole operací OP Životní prostředí

V této oblasti podpory budou podporovány projekty, jenž sledují dosažení odpovědné a účinné správy programu, maximalizace kvality programu a účinnosti jeho implementace. Zároveň budou podpořeny ty projekty, které kontrolují pokrok z hlediska realizace jednotlivých projektů i samotného programu a zabezpečí pravidelné podávání zpráv o této realizaci. 

Podporovanými aktivitami budou všechny, které se vztahují na pokrytí výdajů vzniklých při jednáních Monitorovacího výboru OP a jiných výborů včetně výdajů zahrnujících náklady na účast odborníků a jiných subjektů na těchto jednáních. V rámci podporovaných aktivit budou dále hrazeny výdaje na audity a kontroly, na zpracování studií a zpráv o postupu realizace OP (včetně zpracování podkladů pro přípravu výroční a závěrečné zprávy) a výdaje na přípravu, výběr, hodnocení a monitorování podpory a činností spojených s realizací OP. Podporováno bude i krytí nákladů na mzdové a jiné výdaje v rámci odměňování zaměstnanců zabezpečujících administrativní podporu, pracovníků veřejné správy nebo dalších pracovníků zaměstnaných za účelem realizace úkolů v rámci aktivit technické pomoci.

Oblast podpory 8.2 - Ostatní výdaje technické pomoci OP Životní prostředí

V této oblasti podpory budou podporovány projekty, které zabezpečí účinnou technickou asistenci pro všechny relevantní aktéry procesu.

Podporovanými aktivitami bude pořízení a instalace počítačového systému a dalšího vybavení pro řízení, monitoring, kontrolu a hodnocení. Dále pak zajištění požadavků vyplývajících z Komunikačního plánu OPŽP včetně pořádání informačních a propagačních akcí, vydávání propagačních materiálů a provádění analýz dopadů těchto akcí. Podporováno bude také zpracování studií a analýz zaměřených na sledování dopadů realizace programu, analyzování průběhu jejich realizace, vhodnosti a efektivnosti implementačních struktur, identifikování „úzkých míst“ programu s cílem formulovat doporučení pro operativní zefektivnění řízení programu nebo využití zkušeností pro další programové období. Mezi podporované aktivity budou patřit i aktivity zaměřené na zlepšování metod hodnocení a výměny informací o praktických postupech v oblasti realizace pomoci ze strukturálních fondů. Zároveň bude také podpořeno organizování seminářů a workshopů zaměřených na výměnu zkušeností jednotlivých aktérů zapojených do realizace programu (partnerů, příjemců a veřejnosti), spolupráci a předávání zkušeností s dalšími regiony EU, včetně diskusí o dalším směřování podpory v novém programovacím období. Vedle analýz dopadů samotného programu bude podporováno i zpracování analýz, podkladových studií a samotná příprava OP pro období 2014 - 2020, včetně zpracování ex-ante hodnocení a hodnocení vlivů na životní prostředí.

Příjemci podpory poskytované v rámci prioritní osy 8 budou:

· Ministerstvo životního prostředí, 

· Státní fond životního prostředí.

Indikativní struktura financování prioritní osy 8 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPŽP
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje

	2,91 %
	143 209 747
	25 272 308
	168 482 055


4.9 Programové indikátory OP Životní prostředí

Indikátory pro monitoring a evaluaci představují základní nástroje pro měření plnění cílů a dosaženého pokroku OPŽP. Tyto nástroje Ministerstva životního prostředí a Státního fondu životního prostředí umožňují:

· monitorovat realizaci (programu, prioritních os, oblastí podpory, projektu),

· hodnotit výkonnost a efektivitu plnění vzhledem ke stanoveným cílům.

Při tvorbě systému indikátorů na úrovni OPŽP je účelem dosažení proporcionality, tzn. přiměřeného a rovnovážného pokrytí mezi prioritami, oblastmi intervence a jednotlivými projekty. V rámci OPŽP jsou identifikovány následující programové indikátory, které mají přímý vztah k poskytování pomoci a to dle příslušné úrovně měření:

· Finanční indikátory se používají pro periodické (zpravidla roční) monitorování vývoje závazků a plateb určených z fondů pro jednotlivé oblasti intervence a pro jejich měření nebo programování ve vztahu k oprávněným nákladům.

· Indikátory výstupu charakterizují činnost. Podávají informace o výstupech jednotlivých akcí / projektů v rámci operačního programu (kvantifikace na úrovni oblastí intervence, případně priorit a jednotlivých projektů). 

· Indikátory výsledku mají vazbu na bezprostřední - přímý a okamžitý přínos daného programu. Indikátory měřící výsledek pomoci jsou důležitým podkladem pro řízení operačního programu po celou dobu jeho implementace a jsou měřeny na úrovni priorit a oblastí intervence.

· Indikátory dopadu informují o souvislostech, které překračují rámec okamžitých účinků. Pomocí indikátorů dopadu se měří plnění rozhodujících cílů operačního programu. Tato skupina indikátorů je rovněž důležitá pro přijímání strategických rozhodnutí (např. revize operačního programu) a je měřena na úrovni celého operačního programu.

V OPŽP jsou specifikovány indikátory na úrovni jednotlivých projektů (indikátory výstupu) a na úrovni oblastí podpory (indikátory výstupu a výsledku), které navazují na indikátory stanovené v rámci jednotlivých prioritních os.

Indikátory na úrovni konkrétních projektů jsou získávány prostřednictvím pravidelných čtvrtletních a dále závěrečných monitorovacích zpráv, které vyplňují příjemci podpory v elektronickém komunikačním prostředí v systému SFŽP. Indikátory výstupu a výsledku na úrovni oblastí podpory jsou měřeny na základě agregace indikátorů na projektové úrovni a to s půlroční periodicitou na základě monitorovacích zpráv pravidelně zasílaných Státním fondem životního prostředí na Ministerstvo životního prostředí.

Indikátory dopadu stanovené na úrovni OPŽP jsou měřeny v ročních intervalech na základě agregace předchozích získaných dat z nižší úrovně. 

Všechny monitorovací indikátory jsou evidovány v monitorovacím systému (MSC2007) v elektronické formě. Zodpovědnost za zaznamenávání a aktualizaci těchto indikátorů leží na Ministerstvu životního prostředí, které získává potřebná data od SFŽP. SFŽP je odpovědný za aktuálnost a správnost údajů předávaných ministerstvu elektronicky nebo v písemné podobě.
Kvantifikaci indikátorů ve většině prioritních os provedlo Ministerstvo životního prostředí ve spolupráci s dalšími subjekty. Indikátory dopadu a výsledku budou hodnoceny vždy po ukončení vyhodnocení došlých projektů a po jejich realizaci, minimálně však jednou za 6 měsíců. Indikátory výstupu budou monitorovány minimálně jednou za 6 měsíců.
4.10 Orgány řízení a implementace OP Životní prostředí

Řízení programu probíhá v několika rovinách. Řídícím orgánem OPŽP je Ministerstvo životního prostředí, které odpovídá za provádění programu. Řídící orgán písemně deleguje výkony některých činností na Státní fond životního prostředí, který vykonává činnosti zprostředkujícího subjektu.

Pro OPŽP je ustanoven Řídící výbor, který projednává zásadní otázky koncepce a realizace OPŽP. Operativní provádění OPŽP zajišťuje zprostředkující subjekt - SFŽP.

Pro potřeby schvalování kritérií pro výběr projektů, kontroly a monitorování je ustaven Monitorovací výbor OPŽP, který též zprostředkovává vazbu na sociální partnery a orgány Evropské unie.

Platebním a certifikačním orgánem OPŽP (dále jen PCO) je Ministerstvo financí. 

Finanční kontrolu zajišťuje Ministerstvo financí - Centrální harmonizační jednotka pro finanční kontrolu, které je auditním orgánem, a útvary interního auditu a kontroly Ministerstva životního prostředí.

Důležitou funkci v implementační struktuře plní Krajské pracovní skupiny, které přispívají významným způsobem k implementaci programu vzhledem k jejich detailní znalosti priorit a potřeb na regionální úrovni.

Krajské pracovní skupiny ustavují všechny regiony NUTS III v ČR na základě principu partnerství. Členy Krajské pracovní skupiny jsou zástupci regionální správy, Ministerstva životního prostředí, Státního fondu životního prostředí (a jeho regionálních poboček) a dalších resortů.

Tyto skupiny primárně plní úlohu při přípravě tzv. velkých projektů (celkové náklady nad 25 mil. EUR) v rámci OPŽP. Vyjádření Krajské pracovní skupiny je však jednou z důležitých částí při hodnocení veškerých projektů podporovaných v rámci OPŽP.

Úlohu vybraných orgánů v procesu administrace žádostí popisuje následující obrázek a vysvětlivky k jeho jednotlivým částím:

Legenda: 1: Žadatel - Formulář žádosti o podporu včetně příloh; 2: SFŽP - Kontrola formální náležitosti a přijatelnosti projektu, technicko - ekologicko - ekonomické hodnocení projektu a žadatele, hodnocení krajských pracovních skupin; příprava podkladů pro Radu OPŽP - Řídící výbor ; 3: SFŽP - příprava podkladů pro Řídící orgán; 4: SFŽP - příprava Registračního listu akce a Rozhodnutí o spolufinancování ze SFŽP; 5: SFŽP - Kontrola zadávací dokumentace; 6: Zadávací řízení; 7: SFŽP - příprava Rozhodnutí o poskytnutí dotace dle § 14 zákona č.218/2000 Sb. a Smlouvy o realizaci akce včetně poskytnutí podpory ze SFŽP; 8: Příjemce podpory - zahájení realizace akce.


4.11 Finanční rámec OP Životní prostředí

Forma a výše podpory v OP životní prostředí

Na základě směrnice Ministerstva životního prostředí č. 7/2007 pro předkládání žádostí a o poskytování finančních prostředků pro projekty z OPŽP včetně spolufinancování ze SFŽP a státního rozpočtu (dále jen SR) České republiky - kapitoly 315 (životní prostředí) je stanovena následující forma a výše podpory. 

Výše podpory v OPŽP je stanovena na základě tří základních kritérií:

· charakteru subjektu - veřejný či soukromý

· charakteru jeho činnosti - ekonomická či neekonomická aktivita

· charakteru projektu - generující či negenerující příjmy dle nařízení 1083/2006

1. Žadatel – veřejný subjekt, projekt, který není ekonomickou aktivitou. 
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2. Žadatel – veřejný subjekt, projekt, který je ekonomickou aktivitou (40% max. výše veřejné podpory dle regionů).
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3. Žadatel – veřejný subjekt, projekt generující příjmy dle nařízení 1083/2006.
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Např. 60% = 60% * 0,85.

4. Žadatel – soukromý subjekt, projekt, který není ekonomickou aktivitou.
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5. Žadatel – soukromý subjekt, projekt, který je ekonomickou aktivitou.
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6. Žadatel – soukromý subjekt, projekt generující příjmy dle nařízení 1083/2006.
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Např. 60% = 60% * 0,85.

Podpora je poskytovaná ve formě nevratné finanční pomoci.

Finanční řízení a systém finanční toků OP Životní prostředí

Prostředky strukturálních fondů a Fondu soudržnosti budou Evropskou komisí zasílány na účet Platebního a certifikačního orgánu, tj. Ministerstva financí, které bude dále realizovat převody prostředků strukturálních fondů a Fondu soudržnosti do státního rozpočtu (jednotlivých kapitol státního rozpočtu).

Žádosti příjemců budou předkládány pouze v české koruně. Platební a certifikační orgán po obdržení souhrnné žádosti provede proplacení prostředků strukturálních fondů a Fondu soudržnosti do kapitoly státního rozpočtu, která poskytla předfinancování prostředků strukturálních fondů a Fondu soudržnosti.

Platby příjemcům probíhají formou ex-post plateb (zpětné proplacení příjemcem již uskutečněných výdajů). Finanční toky v rámci OPŽP jsou založeny na Metodice vydané Ministerstvem financí a probíhají následovně:

· Evropská komise zasílá zálohovou platbu na účet PCO ve třech splátkách - 1. splátka v roce 2007, 2. splátka v roce 2008, 3. splátka v roce 2009, 

· Dodavatel zasílá fakturu příjemci podpory a požaduje její proplacení,

· Příjemce zkontroluje správnost předložené faktury a fakturu proplácí,

· Příjemce zasílá kopie proplacených faktur a platebních příkazů, kterými byly faktury proplaceny zprostředkujícímu subjektu a požaduje úhradu odpovídajícího podílu dotace,

· Příslušný útvar zprostředkujícího subjektu předá zkontrolované doklady spolu s osvědčením o provedené práci Oddělení realizace plateb zprostředkujícího subjektu a žádá proplacení prostředků pro příjemce z prostředků státního rozpočtu - „kapitola 315 - Ministerstvo životní prostředí“,

· Oddělení realizace plateb ZS proplatí příjemci příslušný podíl dotace dle rozhodnutí o financování akce z prostředků státního rozpočtu,

· Poté, co příjemce potvrdí příjem platby kopií bankovního výpisu s údajem o příjmu, vystaví ZS formulář Potvrzení o schválení a příkaz k proplacení,

· Oddělení realizace plateb ZS předá po proplacení prostředků ze státního rozpočtu souhrnnou žádost o prostředky EU na PCO,

· PCO převede prostředky EU na účet státního rozpočtu - „kapitoly 315 - Ministerstvo životní prostředí“,

· Řídící orgán předává na PCO 3x ročně souhrnný výkaz výdajů, který je podkladem pro provedení certifikace uskutečněných výdajů,

· PCO zasílá certifikát Evropské komisi spolu s žádostí o provedení průběžné platby,

· Evropská Komise zasílá průběžnou platbu na účet na PCO,

· Na konci programovacího období Řídící orgán zasílá na PCO závěrečnou zprávu o implementaci programu,

· PCO zasílá certifikát spolu s dalšími požadovanými dokumenty Evropské komisi a žádá o provedení platby konečného zůstatku,

· Evropská komise provede platbu konečného zůstatku,

· Nevyužité finanční prostředky jsou vráceny Evropské komisi.

4.12 Kontrolní systém

Výkon celého systému finanční kontroly řídí Ministerstvo financí jako ústřední správní úřad pro finanční kontrolu.

Řídící orgán má konečnou odpovědnost za správnost věcného využití poskytnutých prostředků podle pravidel Evropského společenství, tj. také odpovědnost za finanční kontrolu a dodržování pravidel vnitřního kontrolního systému na všech úrovních řízení. Předběžné, průběžné a následné kontroly zahrnující fyzické a finanční kontroly jednotlivých projektů, a to buď přímo na místě realizace projektů, nebo u subjektů, které jsou povinny uchovávat veškeré originály technických postupů a platebních dokladů

V kontrolním systému musí být zřetelně oddělen systém kontroly ve veřejné správě a řídící kontroly od systému interního auditu a auditu ve veřejné správě. Systém finanční kontroly zahrnuje:

· kontrolu ve veřejné správě vykonávanou jako součást finančního řízení provádí řídící orgán, tj. Ministerstvo životního prostředí, který, odpovídá za řízení a provádění operačního programu v souladu se zásadou řádného finančního řízení, kdy zajišťuje, aby operace byly pro financování vybírány podle kritérií pro operační program a aby po celou dobu provádění byly v souladu s příslušnými předpisy Společenství a s vnitrostátními předpisy,

· audit ve veřejné správě provádí Ministerstvo financí jako auditní orgán, které ověřuje účinnost systému finančního řízení a kontroly a na vzorku operací vykazované výdaje finančních prostředků operačního programu, zároveň metodicky řídí další subjekty, jenž se podílejí na auditu ve veřejné správě,

· vnitřní kontrolní systém provádějí všechny orgány, které se podílejí na implementaci operačního programu, jejichž úkolem je identifikovat administrativní, systémové nebo záměrné chyby a vytvářet podmínky pro prevenci vzniku chyb, vnitřní kontrolní systém se skládá z řídící kontroly a interního auditu, 

· centrální harmonizaci systémů uvedených v předchozích bodech je pověřeno Ministerstvo financí jako Centrální harmonizační jednotka pro finanční kontrolu. 
Do systému finanční kontroly dále patří kontrola Nejvyššího kontrolního úřadu, který je oprávněn vykonávat nezávislou kontrolní činnost ve smyslu příslušných ustanovení zákona č. 166/1993 Sb., o Nejvyšším kontrolním úřadu, ve znění pozdějších předpisů a auditní činnost prováděná orgány Evropské komise a Evropským účetním dvorem. Evropská komise se v souladu s článkem 72 odst. 1 Nařízení Rady (ES) č. 1083/2006 přesvědčí, že v rámci daného operačního programu byly zavedeny a účinně fungují řídicí a kontrolní systémy. Tento audit provádí Evropská komise na základě výročních kontrolních zpráv a stanoviska auditorského orgánu k těmto zprávám a na základě vlastních auditů. 

Evropský účetní dvůr v rámci své působnosti vykonává samostatné a nezávislé kontroly vyplývající z jeho působnosti.

5 OPERAČNÍ PROGRAM doprava

Operační program Doprava (dále jen OPD) je operačním programem zaměřeným na spolufinancování projektů, jejichž globálním cílem je zlepšení dostupnosti dopravou. Tento globální cíl bude naplňován prostřednictvím dílčích specifických cílů, jenž odpovídají 6 základním prioritním osám:

· Prioritní osa 1: Modernizace železniční transevropské dopravní sítě (dále jen TEN-T), 

· Prioritní osa 2: Výstavba a modernizace dálniční a silniční sítě TEN-T,

· Prioritní osa 3: Modernizace železniční sítě mimo síť TEN-T,

· Prioritní osa 4: Modernizace silnic I. třídy mimo TEN-T,

· Prioritní osa 5: Modernizace a rozvoj pražského metra a systémů řízení silniční dopravy v hl. m. Praze,

· Prioritní osa 6: Podpora multimodální nákladní přepravy a rozvoj vnitrozemské vodní dopravy.

OP Doprava obsahuje navíc pomocnou prioritní osu 7 - Technická pomoc FS.

OPD bude financován jak z FS, tak také z ERDF. Z Fondu soudržnosti se jedná o investice do transevropských dopravních sítí, zejména pro prioritní projekty evropského zájmu, které jsou stanoveny rozhodnutím č. 1692/96/ES. Rovněž se může zasahovat do oblastí souvisejících s udržitelným rozvojem, které představují jasné přínosy z hlediska životního prostředí v odvětví dopravy, mimo transevropské sítě, do železniční, říční, námořní dopravy, systémů intermodální dopravy a jejich vzájemné interoperability, řízení silniční, námořní a letecké dopravy, ekologické městské dopravy a veřejné hromadné dopravy. 

Z ERDF se jedná o přispívání na investice do infrastruktury především na národní a regionální úrovni.

Celková alokace prostředků plynoucích do Operačního programu Doprava ze zdrojů ERDF pro období 2007 - 2013 je 1 170 443 650 EUR a ze zdrojů Fondu soudržnosti 4 603 637 553 EUR.

Jelikož OPD je svým charakterem úzce specifický operační program, zaměřený na podporu úzce specifických projektů určenou vymezenému okruhu příjemců, bude popsán v odpovídajícím rozsahu vzhledem k cílové skupině, jíž jsou určena tato skripta. 
5.1 Prioritní osa 1: Modernizace železniční sítě TEN-T

Tato prioritní osa si klade za cíl modernizaci úseků železniční sítě, které jsou součástí prioritních projektů uvedených v rozhodnutí Evropského parlamentu a Rady č. 884/2004/ES. Také bude podporována modernizace a rozvoj ostatních vybraných železničních tratí na síti TEN-T, železničních uzlů a zajištění interoperability jak železniční infrastruktury, tak i dopravních prostředků. Pro dosažení těchto cílů využívá dvou oblastí podpory: 
· Modernizace a rozvoj železničních tratí sítě TEN-T včetně železničních uzlů,

· Zajištění interoperability na stávajících železničních tratích, zajištění souladu s Technickými specifikacemi pro interoperabilitu (dále též TSI) a rozvoj telematických systémů.

Prostřednictvím prioritní osy 1 bude realizována modernizace železniční dopravní infrastruktury zahrnuté do sítě TEN-T, která má rozhodující význam pro ekonomiku ČR, neboť její realizací bude možné nabídnout kapacitní dopravní infrastrukturu pro silné dálkové přepravní proudy, včetně jejího poměrně vysokého stupně bezpečnosti. Pomocí této infrastruktury budou napojena hlavní hospodářská centra v ČR na evropskou síť. Návaznými dalšími opatřeními se tak zlepší i návaznost většiny regionů v ČR na síť TEN-T. Značným přínosem bude vytvoření konkurenceschopné dopravy vůči dopravě silniční, zejména v osobní dopravě vůči individuální automobilové dopravě, což má význam především ve vztahu k životnímu prostředí.

Příjemci podpory budou vlastníci / správci dotčené infrastruktury, či SŽDC s.o., v případě zavádění interoperability i vlastníci drážních vozidel a provozovatelé drážní dopravy.

Indikativní struktura financování prioritní osy 1 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPD
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje
	Míra spolufinancování z FS

	38 % 
	2 190 331 352
	386 529 062
	2 576 860 414
	85 %


5.2 Prioritní osa 2: Výstavba a modernizace dálniční a silniční sítě TEN-T

Tato prioritní osa si klade za cíl rozvoj nových úseků dálniční a silniční sítě, nahrazujících v současnosti již nevyhovující úseky silniční sítě TEN-T a zlepšování parametrů na již existujících úsecích dálnic a silnic ležících na síti TEN-T. Pro dosažení těchto cílů využívá dvou oblastí podpory:

· Modernizace a rozvoj dálnic a silnic sítě TEN-T,

· Rozvoj inteligentních dopravních systémů v silniční dopravě a systémů ke zvýšení bezpečnosti a plynulosti silniční dopravy.

Prioritní osou 2 bude realizována výstavba a modernizace dálniční a silniční dopravní infrastruktury zahrnuté do sítě TEN-T, která má rozhodující význam pro ekonomiku ČR, neboť její realizací bude možné nabídnout kapacitní dopravní infrastrukturu pro silné přepravní proudy. Pomocí této infrastruktury budou napojena hlavní hospodářská centra v ČR na evropskou síť. Návaznými dalšími opatřeními, jako je např. budování integrovaného dopravního systému, se tak zvýší kapacita infrastruktury i bezpečnost provozu. Celkově se zlepší návaznost většiny regionů v ČR na dálniční a silniční síť TEN-T. Budou podporována zejména opatření ke zvýšení plynulosti provozu a snížení negativních vlivů na životní prostředí, opatření pro zlepšení dohledu nad bezpečností a plynulostí provozu a v rámci integrovaného dopravního systému například investice do technických prostředků a dopravního značení.

Příjemci podpory budou vlastníci / správci dotčené infrastruktury.
Indikativní struktura financování prioritní osy 2 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPD
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje
	Míra spolufinancování z FS

	28 % 
	1 607 696 540
	283 711 155
	1 891 407 695
	85 %


5.3 Prioritní osa 3: Modernizace železniční sítě mimo síť TEN-T 

Tato prioritní osa si klade za cíl rozvoj železniční sítě mimo transevropské dopravní sítě, kdy klade se důraz na přeshraniční propojení, zavádění interoperability jak do dopravní cesty, tak i do dopravních prostředků. Pro dosažení tohoto cíle využívá následující oblast podpory:

· Modernizace a rozvoj železniční sítě mimo síť TEN-T.

Prioritní osa 3 bude zaměřena na modernizaci a rozvoj železničních tratí, ležících mimo síť TEN-T. Specifickou vlastností je, že se jedná se o dopravu šetrnější k životnímu prostředí, která může zároveň napomoci k odlehčení silniční sítě. Přitom naopak v poslední době je trend přesně opačný a dochází k přesunu hlavně nákladní přepravy na dopravu silniční. Tento nežádoucí jev způsobil a lze předpokládat, že bude nadále způsobovat, zhoršení životního prostředí zvýšením emisí a hluku. 

Pro železniční dopravu je kromě sítě TEN-T důležitá i kvalitní síť navazujících železničních tratí s mezinárodním, národním, ale i regionálním významem.

Příjemci podpory budou vlastníci / správci dotčené infrastruktury, či SŽDC s.o.

Indikativní struktura financování prioritní osy 3 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPD
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje
	Míra spolufinancování z FS

	7 % 
	393 547 402
	69 449 542
	462 996 944
	85 %


5.4 Prioritní osa 4: Modernizace silnic I. třídy mimo TEN-T

Tato prioritní osa si klade za cíl podporu silniční infrastruktury mimo transevropské sítě, kdy klade důraz na přeshraniční propojení a rozvoj vedlejších propojení se zaměřením na udržitelnou dopravu. Pro dosažení tohoto cíle využívá následující oblast podpory:

· Rekonstrukce a modernizace na silnicích I. třídy mimo TEN-T.

Zlepšení stavu silnic I. třídy, které nejsou zahrnuty do prioritní osy 2, tj. nejsou součástí sítě TEN-T, má význam z hlediska konkurenceschopnosti ČR, z hlediska životního prostředí, neboť budou odstraněna místa s kongescemi na silnicích I. třídy a budou budovány obchvaty měst a obcí, přínosem bude i zvýšení bezpečnosti silniční dopravy na dotčených úsecích.

Celkově prioritní osa bude mít větší význam pro území ČR a regionů.

Příjemci podpory budou vlastníci / správci dotčené infrastruktury.

Indikativní struktura financování prioritní osy 4 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPD
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje
	Míra spolufinancování z ERDF

	18 %
	1 051 016 928
	185 473 576
	1 236 490 504
	85 %


5.5 Prioritní osa 5: Modernizace a rozvoj pražského metra a systémů řízení silniční dopravy v hl. m. Praze

Tato prioritní osa si klade za cíl modernizovat a rozvíjet pražské metro a systém řízení silniční dopravy v hlavním městě Praze. K dosažení těchto cílů využívá dvou oblastí podpory:

· Rozvoj sítě metra v Praze,

· Zavádění systémů řízení a regulace silničního provozu v Praze.

Prioritní osa 5 bude zaměřena na podporu výstavby metra a na zmírnění negativních důsledků velkých objemů silniční dopravy pomocí zavádění telematických systémů v oblasti dopravy. Jde o podporu udržitelných dopravních sítí z hlediska životního prostředí, kam lze zahrnout veřejnou hromadnou osobní dopravu. Tato podpora má za cíl zkvalitnění životního prostředí, zejména v oblastech hustě osídlených.

Prioritní osa 5 podporovaná z FS bude v souladu s operačním programem Praha - Konkurenceschopnost, který bude podporován z ERDF.

Příjemci podpory budou vlastníci / správci dotčené infrastruktury, případně Magistrát hl.m. Prahy.

Indikativní struktura financování prioritní osy 5 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPD
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje
	Míra spolufinancování z FS

	6 % 
	330 076 926
	58 248 869
	388 325 795
	85 %


5.6 Prioritní osa 6: Podpora multimodální nákladní přepravy a rozvoj vnitrozemské vodní dopravy

Tato prioritní osa si klade za cíl zvýšení multimodality nákladní přepravy a zlepšení vnitrozemské vodní dopravy. Pro dosažení těchto cílů využívá třech oblastí podpory:

· Podpora multimodální nákladní přepravy, nákup dopravních prostředků a přepravních jednotek pro kombinovanou dopravu, modernizace překladišť kombinované dopravy,

· Rozvoj a modernizace vnitrozemských vodních cest sítě TEN-T a mimo TEN-T,

· Podpora modernizace vnitrozemských plavidel. 

Prioritní osa 6 bude zaměřena na zmírnění negativních vlivů dopravy na životní prostředí a veřejné zdraví a to jednak formou podpory multimodálního přístupu v nákladní dopravě, jehož podmínkou jsou především překladiště kombinované dopravy a základní infrastruktura sítě veřejných logistických center a jednak formou podpory rozvoje a modernizace vnitrozemských vodních cest. V této oblasti jde především o dobudování infrastruktury vnitrozemských vodních cest na síti TEN-T, splavnění dosud nesplavných úseků, další zlepšování parametrů již využívaných vodních cest a o výstavbu a modernizaci veřejné infrastruktury přístavů.

Příjemci podpory budou vlastníci / správci infrastruktury multimodální dopravy, právnické / fyzické osoby mající k pozemkům určeným k zastavění (podporovanou investicí) vlastnická či jiná práva, případně vlastníci překládacích mechanismů, přepravních jednotek kombinované dopravy a vlastníci / správci veřejných logistických center, vlastníci dopravních prostředků, provozovatelé / vlastníci lodního parku, vlastníci / správci dotčené infrastruktury vnitrozemské vodní dopravy a Ředitelství vodních cest České republiky.

Indikativní struktura financování prioritní osy 6 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPD
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje
	Míra spolufinancování z ERDF

	2 % 
	119 426 722
	21 075 304
	140 502 026
	85 %


5.7 Prioritní osa 7: Technická pomoc

Tato prioritní osa si klade za cíl zajištění efektivního využití prostředků OP Doprava pro naplnění cílů OPD. 
Prioritní osa 7 bude zaměřena na zajištění kvalitního řízení, realizace a monitoringu OPD včetně elektronického monitorovacího systému, podporu absorpční kapacity příjemců s cílem zajistit kvalitní přípravu a implementaci projektů, podporu řídících, kontrolních, platebních a monitorovacích procesů, zajištění publicity OPD, naplňování komunikačního plánu OPD, zajištění hodnocení OPD a posilování administrativní kapacity Řídícího orgánu a příjemců (s cílem zlepšení absorpční kapacity programu a zefektivnění implementačního systému). Prostřednictvím této osy budou hrazeny náklady spojené s dokončením realizace programového období 2004 - 2006 a na přípravu programového období 2014 - 2020.

Příjemci podpory budou subjekty přímo zapojené do implementace OPD a subjekty, které svou činností přispívají k implementaci a k naplňování cílů OPD, a to včetně příjemců z tematických prioritních os OPD.

Indikativní struktura financování prioritní osy 7 (v EUR)

	Podíl na celkové alokaci OPD
	EU
	Národní veřejné zdroje
	Celkové zdroje
	Míra spolufinancování z FS

	1 % 
	81 985 333
	14 468 000
	96 453 333
	85 %


5.8 Orgány implementace a řízení operačního programu

Celkovou odpovědnost za realizaci programu nese Řídící orgán operačního programu, kterým je Ministerstvo dopravy. Řídící orgán programu deleguje některé činnosti na další subjekty nebo přebírá výstupy jejich činnosti, a to v rozsahu obvyklém a srovnatelném s rozložením činností při řízení investic financovaných z národních veřejných prostředků. Delegováním činností nebude dotčena celková odpovědnost Řídícího orgánu za výkon těchto činností.

Platebním a certifikačním orgánem je Ministerstvo financí. To také vykonává funkci Auditního orgánu. Funkce těchto orgánů v systému finančních toků a kontroly se v drtivé většině shodují s tím, co již bylo popsáno v případě Operačního programu Životní prostředí (kapitoly 4.11 a 4.12). 

6 závěr

Operační programy Životní prostředí a Doprava nabízejí České republice pro období 2007 - 2013 jedinečnou investiční příležitost do rozvoje infrastruktury, jež povede k zajištění ekonomického růstu, dlouhodobé konkurenceschopnosti a zaměstnanosti v regionech i celé České republice.

Prostřednictvím Fondu soudržnosti budou významně podpořeny projekty zaměřené na zlepšování vodohospodářské infrastruktury, snižování znečištění ovzduší, rozvoj obnovitelných zdrojů energie i zlepšení nakládání s odpady. Zároveň prostředky tohoto fondu umožní rozvoj železniční i silniční dopravní sítě v České republice a navázání jak hospodářských center, tak i jednotlivých regionů na transevropské dopravní sítě. 
Vedle prostředků z FS mohou oba operační programy využít pro realizaci vytyčených cílů i prostředky Evropské fondu pro regionální rozvoj, jenž se bude podílet na financování projektů zaměřujících se na omezování průmyslového znečištění a environmentálních rizik, zlepšení stavu přírody a krajiny i rozvoj environmentálního vzdělávání prostřednictvím budování sítě environmentálncíh center a poraden. ERDF svými zdroji současně podpoří modernizaci silnic I. třídy a rozvoj multimodální nákladní přepravy a vnitrozemské vodní dopravy.

V rámci Operačního programu Životní prostředí je možnost podpory z výše uvedených fondů adresována širokému spektru nepodnikatelských i podnikatelských subjektů. Operační program Doprava pak vzhledem ke svým vytýčeným cílům směřuje svoji podporu k vymezenému okruhu příjemců, k nimž patří zejména vlastníci a správci dotčené infrastruktury. 
Prostřednictvím 7 prioritních os OP Životní prostředí a 6 OP Doprava budou vypisovány jednotlivé výzvy k překládání žádostí o podporu z těchto programů a bude záviset už pouze na jednotlivých žadatelích, jak uspějí.

7 Seznam zkratek

ČR 
Česká republika

ERDF 
Evropský fond pro regionální rozvoj

ES
Evropské společenství

ESF
Evropský sociální fond

EU
Evropská unie

FS
Fond soudržnosti

CHKO
Chráněná krajinná oblast

HDP
Hrubý domácí produkt

HSS
Politika hospodářské a sociální soudržnosti

NP
Národní park

NUTS I
Územní plánovací jednotka Evropské unie - Česká republika

NUTS II
Územní plánovací jednotka Evropské unie - region soudržnosti, který je tvořen z 1 až 3 krajů 

NUTS III
Územní plánovací jednotka Evropské unie - území kraje

OP
Operační program


OPD
Operační program Doprava

OPŽP
Operační program Životní prostředí

OZE
Obnovitelné zdroje energie

PCO
Platební a certifikační orgán

ROP
Regionální operační program

SFŽP
Státní fond životního prostředí


SŽDC (s.o.)
Správa železniční dopravní cesty, státní organizace

TEN-T
Transevropské dopravní sítě

TSI
Technická specifikace interoperability 

VPS
Veřejnoprávní subjekt
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Tento


projekt


je spolufinancován Evropským sociálním


fondem


a


Státním rozpočtem


České


republiky





Zlepšování vodohospodářské infrastruktury a snižování rizika povodní





Zlepšování jakosti pitné vody 








Prioritní osa 1


FS





Snížení znečištění vod 





Ochrana před povodněmi





Zlepšení kvality ovzduší 








Prioritní osa 2


FS








Zlepšování kvality ovzduší a omezování emisí





Omezování emisí





Udržitelné využívání zdrojů energie





Prioritní osa 3


FS





Výstavba nových zařízení a rekonstrukce stávajících zařízení s cílem zvýšení využívání OZE pro výrobu tepla, elektřiny a kombinované výroby tepla a elektřiny 


               





Realizace úspor energie a využití odpadního tepla u nepodnikatelské sféry








Zkvalitnění nakládání s odpady a odstraňování starých ekologických zátěží








Zkvalitnění nakládaní s odpady





Odstraňování starých ekologických zátěží








Prioritní osa 4


FS





Omezování průmyslového znečištění








Prioritní osa 5


ERDF





Omezování průmyslového znečištění a environmentálních rizik








Prioritní osa 6


ERDF








Zlepšování stavu přírody a krajiny





Implementace a péče o území soustavy Natura 2000





Podpora biodiverzity





Optimalizace vodního režimu krajiny





Obnova krajinných struktur





Podpora regenerace urbanizované krajiny





Prevence sesuvů a skalních řícení, monitorování geofaktorů a následků hornické činnosti a hodnocení neobnovitelných přírodních zdrojů včetně zdrojů podzemních vod








Prioritní osa 7


ERDF





Rozvoj infrastruktury pro environmentální vzdělávání, poradenství a světu





Rozvoj infrastruktury pro realizaci environmentálních vzdělávacích programů, poskytování environmentálního poradenství a environmentálních informací
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