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1 ÚVOD

Česká republika stojí aktuálně před výzvou v podobě 26,69 mld. Euro (přibližně 752,70 mld. Kč), které nabízí naší republice Evropská unie pro období 2007 - 2013 pro čerpání z evropských fondů.

Pro úspěšné čerpání prostředků z jednotlivých fondů Evropské unie je zcela nezbytná dokonalá znalost dané problematiky pro všechny zainteresované subjekty, především pak pro regionální manažery, kteří hrají rozhodující úlohu při vytváření jednotlivých projektů a následných žádostech o čerpání finančních prostředků.

Na tuto potřebu dokonalé informovanosti o jednotlivých fondech a konkrétních operačních programech pro období 2007 - 2013 reaguje projekt „Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů“, v rámci kterého byl vytvořen tento studijní text. Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.
Tato skripta se konkrétně zabývají Operačním programem Výzkum a vývoj pro inovace.

Věříme, že tento studijní materiál zároveň pozitivně přispěje ke zvýšení absorpční kapacity Jihočeského kraje, která se následně projeví ve zvýšení počtu předložených žádostí o dotace.

Název projektu: Vývoj nových modulů dalšího profesního vzdělávání regionálních manažerů

Žadatel: Místní akční skupina Hlubocko - Lišovsko o.p.s.

Operační program: Operační program Rozvoj lidských zdrojů

Grantové schéma: Rozvoj kapacit dalšího profesního vzdělávání
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	Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem České republiky.


2 STRUKTURÁLNÍ POLITIKA EVROPSKÉ UNIE

Strukturální politika Evropské unie (dále jen EU) je v praxi uskutečňována především prostřednictvím čerpání prostředků z finančních fondů EU. Ty jsou nástrojem pro realizaci politiky hospodářské a sociální soudržnosti Evropské unie, která má za cíl snižování rozdílů mezi úrovní rozvoje regionů a členských států EU a míry zaostávání nejvíce znevýhodněných regionů.
Strukturální politika Evropské unie, nazývaná též politika hospodářské a sociální soudržnosti (dále jen HSS), je odrazem principu solidarity uvnitř Evropské unie, kdy bohatší státy přispívají na rozvoj méně rozvinutých států a regionů, aby se zvýšila kvalita života obyvatel celé Evropské unie.

Politika HSS je naplňována prostřednictvím strukturálních fondů a Fondu soudržnosti.

Strukturální fondy jsou určeny pro méně rozvinuté nebo jinak znevýhodněné regiony (např. venkovské a problémové městské oblasti, upadající průmyslové oblasti, oblasti s geografickým nebo přírodním znevýhodněním, jako například ostrovy, hornaté oblasti, řídce osídlené oblasti a pohraniční regiony). Pro strukturální politiku programovacího období 2007 - 2013 jsou využívány dva strukturální fondy:

· Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF): v jeho rámci jsou podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, jako např. výstavba silnic a železnic, odstraňování ekologických zátěží, budování stokových systémů, výstavby poldrů a úpravy koryt řek, podpora inovačního potenciálu podnikatelů, podpora začínajícím podnikatelům, rozvoj a obnova sportovních areálů využitelných pro cestovní ruch, rekonstrukce kulturních památek, využívání obnovitelných zdrojů energie, výsadba regenerační zeleně, ekologické a energeticky efektivní sanace bytových domů, výstavba či oprava infrastruktury pro poskytování zdravotní péče, investice do dopravní a technické infrastruktury průmyslových zón, zavádění služeb elektronické veřejné správy, posilování spolupráce podnikatelů v příhraničních regionech, modernizace systému krizového managementu apod. 

· Evropský sociální fond (ESF): v jeho rámci jsou podporovány neinvestiční (neinfrastrukturní) projekty, jako např. rekvalifikace nezaměstnaných, speciální programy pro osoby se zdravotním postižením, děti, mládež, etnické menšiny a další znevýhodněné skupiny obyvatel, tvorba inovativních vzdělávacích programů pro zaměstnance, podpora začínajícím osobám samostatně výdělečně činným, rozvoj institucí služeb zaměstnanosti, rozvoj vzdělávacích programů včetně distančních forem vzdělávání, zlepšování podmínek pro využívání ICT pro žáky i učitele, zvyšování kompetencí řídících pracovníků škol a školských zařízení v oblasti řízení a personální politiky, zavádění a modernizace kombinované a distanční formy studia, stáže studentů, pedagogů a vědeckých pracovníků v soukromém a veřejném sektoru apod. 

Fond soudržnosti (FS) je na rozdíl od strukturálních fondů určený na podporu rozvoje méně rozvinutých států, nikoli regionů. Podobně jako u ERDF jsou z něj podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, avšak jen se zaměřením na dopravní infrastrukturu většího rozsahu (dálnice a silnice I. třídy, železnice, vodní doprava, řízení silniční, železniční, říční, námořní a letecké dopravy) a ochranu životního prostředí.

2.1 Cíle strukturální politiky 

V období 2007 - 2013 sleduje strukturální politika tři cíle, k jejichž dosažení má v evropském střednědobém rozpočtovém rámci (tzv. finanční perspektiva) prostřednictvím strukturálních fondů Fondu soudržnosti vyčleněno 308 041 mil. € (přibližně 8 686,8 mld. Kč): 

· Cíl Konvergence: podpora hospodářského a sociálního rozvoje regionů na úrovni NUTS II s hrubým domácím produktem (dále jen HDP) na obyvatele nižším než 75 % průměru tohoto ukazatele pro celou Evropskou unii. Tento cíl je financovaný z Evropského fondu pro regionální rozvoj, Evropského sociálního fondu a Fondu soudržnosti a v České republice pod něj spadají všechny regiony soudržnosti s výjimkou hl. m. Prahy,

· Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost: podpora regionů na úrovni NUTS II nebo NUTS I, které přesahují limitní ukazatele pro zařazení do cíle Konvergence. Tento cíl je financovaný z ERDF a ESF a v České republice pod něj spadá hl. m. Praha,

· Cíl Evropská územní spolupráce: podpora přeshraniční spolupráce regionů na úrovni NUTS III nacházejících se podél všech vnitřních a některých vnějších pozemních hranic a všech regionů úrovně NUTS III podél námořních hranic, které jsou od sebe obecně vzdáleny nejvýše 150 kilometrů. Dále je podporována meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů. Tento cíl je financovaný z ERDF a v České republice pod něj spadají všechny regiony.
3 PROGRAMOVACÍ OBDOBÍ 2007 - 2013

V období 2007 - 2013 se České republice nabízí až 26,69 mld. €, přibližně 752,70 mld. Kč, které může čerpat z fondů EU. Pro úspěšné čerpání musí náš stát přidat navíc přibližně 132,83 mld. Kč z národních zdrojů na spolufinancování projektů, Evropská unie financuje maximálně 85 % způsobilých výdajů. 

Pro srovnání: výše rozpočtu ČR pro rok 2007 je 1 040,8 miliard Kč. Podpora z fondů EU, kterou může ČR v období 2007 - 2013 čerpat, tak odpovídá 74 % státního rozpočtu ČR.

V období 2007 - 2013 bude v České republice využíváno 26 operačních programů, které jsou rozděleny mezi tři cíle politiky hospodářské a sociální soudržnosti.

3.1 Cíl Konvergence 

Cíl Konvergence podporuje hospodářský a sociální rozvoj méně vyspělých regionů a členských států EU. V ČR zahrnuje všechny regiony soudržnosti s výjimkou hl. m. Prahy a je realizovaný prostřednictvím osmi tematických operačních programů a sedmi regionálních operačních programů. Na Cíl Konvergence připadá v České republice 25,89 mld. € (cca 730,00 mld. Kč).

Sedm regionálních operačních programů (ROP) na úrovni regionů soudržnosti NUTS II (4,66 mld. €, cca 131,38 mld. Kč):

· ROP NUTS II Jihovýchod,
· ROP NUTS II Jihozápad,
· ROP NUTS II Moravskoslezsko,
· ROP NUTS II Severovýchod,
· ROP NUTS II Severozápad,
· ROP NUTS II Střední Čechy,
· ROP NUTS II Střední Morava.
Osm tematických operačních programů (21,23 mld. €, cca 598,62 mld. Kč): 

· OP Doprava,

· OP Životní prostředí,

· OP Podnikání a inovace,

· OP Výzkum a vývoj pro inovace,

· OP Lidské zdroje a zaměstnanost,

· OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost,

· Integrovaný operační program,

· OP Technická pomoc.

3.2 Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost

Tento cíl podporuje regiony, které nespadají pod Cíl Konvergence. V České republice se týká hl. m. Prahy. Na Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost připadá v České republice 0,42 mld. € (cca 11,73 mld. Kč) prostřednictvím dvou operačních programů:

· OP Praha Konkurenceschopnost,

· OP Praha Adaptabilita.

3.3 Cíl Evropská územní spolupráce

Do podpory přeshraniční, meziregionální a nadnárodní spolupráce regionů spadají v České republice všechny regiony. Na Cíl Evropská územní spolupráce připadá v České republice 0,39 mld. € (cca 10,89 mld. Kč). Finanční prostředky bude možno čerpat v rámci těchto devíti operačních programů:

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Bavorsko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Polsko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Rakousko,

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Sasko, 

· OP Přeshraniční spolupráce ČR - Slovensko, 

· OP Meziregionální spolupráce (všechny státy EU, Norsko a Švýcarsko),

· OP Nadnárodní spolupráce (ČR, Rakousko, Polsko, část Německa, Maďarsko, Slovinsko, Slovensko, část Itálie a z nečlenských zemí část Ukrajiny),

· Síťový operační program ESPON 2013 (všechny členské státy, Norsko, Švýcarsko, Lichtenštejnsko, Island, kandidátské státy EU),

· Síťový operační program INTERACT II (všechny členské státy).

4 VÝZKUM, VÝVOJ A INOVACE

Evropská unie nahlíží na výzkum a vývoj jako na klíčový faktor pro zajištění budoucí konkurenceschopnosti našeho kontinentu vůči okolnímu světu, a proto v následujících letech počítá s výraznou podporou pro tuto oblast. Tuto prioritu jasně definovala EU v Lisabonské strategii, v které jeden z cílů zní, že do roku 2010 bude zvýšen podíl výdajů na výzkum a technologický rozvoj na 3 % HDP (1 % z veřejných zdrojů a 2 % ze soukromých zdrojů) oproti stávajícím 1,9 %. Toto zvýšení by mělo pomoci zvýšit HDP o 1,7 %. Rozdíly ve výzkumu a technologickém rozvoji a rozdíly v inovaci v rámci jednotlivých zemí a mezi zeměmi, zvláště ve vztahu k výdajům na výzkum a technologický rozvoj, jsou mnohem větší než rozdíly v příjmech. 
Problematika výzkumu, vývoje a inovací je prioritně řešena na všech stupních podpory - na evropské, národní a regionální úrovni. Cílem těchto skript, popisujících OP Výzkum a vývoj pro inovace, je seznámit čtenáře s prioritami, které v této oblasti uplatňuje Česká republika na národní úrovni. Pro komplexnější přehled budou zmíněny i ostatní podpory na úrovni evropské.

Pomoci vyřešit hlavní problémy, které stojí za nízkou výkonností Evropy v oblasti inovací, nedostatečné podnikatelské dynamiky a pomalého přijímání informačních a komunikačních technologií ze strany podniků, se snaží „Politika soudržnosti pro podporu růstu a zaměstnanosti: Strategické obecné zásady Společenství, 2007 - 2013“.

Hlavní cíle politiky soudržnosti byly určeny tyto:

· posílení vnitrostátních a regionálních kapacit pro výzkum a technologický rozvoj, 

· podporu investic do infrastruktury v oblasti informační a komunikační technologie, 

· rozšíření technologie a znalostí prostřednictvím transferů technologií a mechanismů pro výměnu znalostí,

· lepší využití potenciálu výzkumu a technologického vývoje,

· posílení absorpční kapacity podniků v oblasti výzkumu a technologického vývoje (především malých a středních podniků - MSP), 

· podpora vytvoření a využití širší skupiny vysoce kvalitních vědeckých talentů v rámci EU,

· zvýšení soukromých a veřejných investic do výzkumu a technologického vývoje a inovací,

· podpora partnerství v oblasti výzkumu a technologického rozvoje mezi různými regiony v EU.

Znalosti a inovace tvoří jádro podpory EU zaměřené na podporu rychlejšího růstu a vytvoření více pracovních míst. Na úrovni EU jsou navrženy dva základní programy podporující oblast inovací, které spolu bezprostředně souvisí a jsou financovány přímo z Evropského rozpočtu:

· 7. rámcový program pro výzkum, technický rozvoj a demonstrace (7.RP),

· Rámcový program pro konkurenceschopnost a inovace (CIP). 

4.1 7. rámcový program EU pro výzkum, technický rozvoj a demonstrace

Sedmý rámcový program pro výzkum, technologický rozvoj a demonstrace (dále jen „7.RP“) je realizován v období 2007 - 2013 a navazuje na předcházející rámcové programy (bezprostředně na 6. rámcový program). 7.RP je rozdělen na 4 + 1 základní programy:

Program Spolupráce

Cílem tohoto programu je získat vedoucí postavení v klíčových oblastech výzkumu a technologie prostřednictvím podpory spolupráce mezi vysokými školami, průmyslem, výzkumnými centry a veřejnými orgány v celé EU i v celém světě.
Hlavní tematické zaměření programu Spolupráce:

· zdraví,

· potraviny, zemědělství a biotechnologie,

· informační a komunikační technologie,

· nanovědy, nanotechnologie, materiály a nové výrobní technologie,

· energie,

· životní prostředí (vč. klimatických změn),

· doprava (vč. letectví),

· socioekonomické a humanitní vědy,

· bezpečnost a kosmický prostor.

Program Myšlenky

Cílem je podporovat tvořivost a excelenci evropského výzkumu financováním „hraničního výzkumu“ prováděného jednotlivými výzkumnými týmy, které si konkurují na evropské úrovni. Projekty budou založeny na tématech, která si volí sami výzkumní pracovníci a odborníci rozhodnou (Evropská rada pro výzkum), které projekty budou podpořeny.

Lidé

Cílem tohoto programu je zvýšení zájmu o povolání výzkumných pracovníků a přilákání výzkumných pracovníků z celého světa do Evropy a udržení evropských výzkumníků před odchodem např. do USA. Tento program spočívá ve výměně výzkumných pracovníků mezi jednotlivými výzkumnými pracovišti. Program je zaměřen na podporu výzkumníků ve všech stádiích jejich profesní dráhy - od základní odborné výzkumné přípravy po celoživotní vzdělávání a profesní rozvoj.

Program Kapacity

Tato část 7.RP má za úkol podporu rozšíření výzkumných a inovačních kapacit v celé Evropě a zajistit jejich optimální využívání. Tento program se dělí do několika podporovaných oblastí, z kterých mohou čerpat finanční prostředky nejen vědecko-výzkumné instituce a školy, ale také regionální orgány a rozvojové agentury.

Podporované oblasti:

· výzkumné infrastruktury,

· výzkum ve prospěch MSP,

· regiony znalostí,

· výzkumný potenciál,

· věda ve společnosti,

· mezinárodní spolupráce.

Společné výzkumné středisko (JRC)
Jedná se o přídavný program 7.RP, který má na starosti kromě jiného vědeckou a technickou podporu pro tvorbu EU politik či vytváření sítí mezi uživateli výzkumu a vývoje s vědeckou obcí.

4.2 Rámcový program pro konkurenceschopnost a inovace

Tento program doplňuje 7.RP a jeho hlavním cílem je posílení evropské inovační kapacity prostřednictvím podpory inovačních malých a středních podniků (MPS), inovačních sítí, šíření výsledků, transferu technologií a financování technologických inovací pomocí rizikového kapitálu.

Rámcový program pro konkurenceschopnost a inovace je rozdělen na 3 základní specifické programy:

· program pro podnikavost a inovace (reaguje na nutnost podpory především MSP v oblasti využití jejich inovačního potenciálu),

· program pro podporu politiky informačních a komunikačních technologií (reaguje na potřebu zavedení a intenzivnějšího využívání ICT soukromým i veřejným sektorem),

· program inteligentní energie - Evropa (snahou je dosáhnout u obnovitelných zdrojů energie jejich rychlejšího pronikání na trh a zvýšit energetickou účinnost, podpořit standardizace zařízení na produkci nebo spotřebu obnovitelných zdrojů energie, většího rozšiřování technologií a rozšíření vhodnějších postupů v oblasti řízení poptávky).

4.3 Podpora výzkumu, vývoje a inovací na národní úrovni

Základní operační programy, které pro období 2007 - 2013 podporují oblast výzkumu, vývoje a inovací jsou tyto:

· OP Podnikání a inovace (tento program je určen především pro podnikatelské subjekty, kterým má pomoci při rozvíjení jejich podnikání, podpoře jejich výzkumných kapacit či usnadnění spolupráce s vědeckými institucemi a ostatními subjekty)

· OP Výzkum a vývoj pro inovace,

· OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost (tento program je určen především pro podporu a rozvoj terciárního vzdělávání).

5 OPERAČNÍ PROGRAM VÝZKUM A VÝVOJ PRO INOVACE (OP VaVpI)

Cíle OP VaVpI

Globálním cílem OP VaVpI je posilování výzkumného, vývojového a inovačního potenciálu ČR zajišťujícího růst, konkurenceschopnost a vytváření pracovních míst v regionech tak, aby se ČR stala evropsky významným místem koncentrace těchto aktivit, prostřednictvím vysokých škol, výzkumných institucí a dalších relevantních subjektů.

Specifickými cíli OP jsou:

· vytvoření omezeného počtu center excelence vybavených špičkovou, moderní infrastrukturou VaV o kritické velikosti schopné se zapojit do budování Evropského výzkumného prostoru (EVP),

· zajištění regionálních výzkumných kapacit určených pro tvorbu a přenos poznatků využitelných pro rozvoj ekonomiky regionů,

· zajištění podmínek pro ochranu, šíření a využití (transfer) výsledků výzkumných organizací, jakož i zvyšování efektivity veřejné podpory VaV, popularizace VaV (zejména technických a přírodovědných oborů) a zintenzívnění zapojení českého VaV do mezinárodní spolupráce,

· podpora rozvoje kvalitní infrastruktury pro výuku na vysokých školách spojenou s výzkumem a s přímým dopadem na nárůst lidských zdrojů pro výzkumné a vývojové aktivity.

Specifické cíle vychází z Analýzy současné ekonomické a sociální situace v oblasti výzkumu a vývoje a SWOT analýzy v ČR. Analýza zjistila mnoho slabých stránek v této oblasti, ale zároveň i významný potenciál, kterým ČR v oblasti VaV disponuje. Specifické cíle jsou nastaveny tak, aby na jedné straně minimalizovaly faktory, které jsou překážkou rozvoji a růstu, a na druhé straně využívaly výhod, jež poskytují příležitosti pro růst.

5.1 Prioritní osy OP VaVpI

Z navržených specifických cílů vycházejí tyto prioritní osy:

Prioritní osa 1: Evropská centra excelence

Cílem prioritní osy je vytvoření omezeného počtu špičkových center s kvalitní VaV infrastrukturou schopných se plně zapojit do Evropského výzkumného prostoru a vytvářet poznatky využívané komerčními subjekty. Centra excelence budou budována v oblastech, kde existují v ČR pracoviště s doložitelnými kvalitními výsledky (resp. v dojížďkové vzdálenosti od nich) a v oborech, které spadají z národního hlediska mezi prioritní (s ohledem na Dlouhodobé základní směry výzkumu /DZSV/ v přírodovědných a technických oborech) dle Usnesení vlády č. 1192/2006.

Prioritní osa 2: Regionální VaV centra

Cílem prioritní osy je vybudování sítě kvalitně vybavených pracovišť VaV zaměřených na aplikovaný výzkum a posílení jejich spolupráce s aplikační sférou (podniky, nemocnice atp.). Regionální výzkumná centra soustředí významnou část kapacit aplikovaného VaV v daném oboru, který ale spadá z národního hlediska mezi prioritní (s ohledem na DZSV v přírodovědných a technických oborech). Tato regionální centra, budou schopná plnit funkci přenosu / šíření nových poznatků směrem k aplikační sféře, zejm. k inovativním MSP. Centra budou klíčovým partnerem pro dlouhodobou spolupráci ve VaV pro aplikační sféru, která zlepší dostupnost výsledků VaV pro firmy a komerční partnery, zrychlí přenos poznatků, zkrátí inovační cyklus ve firmách a přispějí tak ke zvýšení konkurenceschopnosti regionů.

Prioritní osa 3: Komercializace, popularizace a internacionalizace VaV

Cílem prioritní osy je vytvořit ve výzkumných organizacích podmínky pro úspěšnou komercializaci výsledků vlastní VaV činnosti, včetně systému ochrany duševního vlastnictví a podpory zakládání nových technologicky orientovaných firem. Dále má priorita za cíl zlepšit systém informovanosti o výsledcích VaV, přispět k jeho propagaci a popularizaci a dále rozpracovat systém evaluace (zejm. využití zahraničních zkušeností) a přispět k zefektivnění veřejné podpory VaV. V neposlední řadě sleduje priorita 3 cíl přispět k zintenzivnění mezinárodní VaV spolupráce a zvýšení kapacity českých týmů pro mezinárodní spolupráci.

Prioritní osa 4: Infrastruktura pro výuku na vysokých školách spojenou s výzkumem i s přímým dopadem na nárůst lidských zdrojů pro výzkumné a vývojové aktivity

Cílem prioritní osy podpořit rozvoj kvalitní infrastruktury pro výuku na vysokých školách přímo spojenou jak s činností ve výzkumu a vývoji, tak zajišťující dostatečné lidské zdroje pro výzkumnou, vývojovou a inovační činnost v oborech DZSV. Investice přispějí ke zkvalitnění výuky, pomohou vytvořit podmínky pro lepší propojení teoretického vzdělávání s praktickým vzděláváním a získat lidské zdroje i prostorové kapacity pro oblast výzkumu, vývoje a zejména inovací. Zároveň získají absolventi lepší uplatnitelnost v praxi.

Prioritní osa 5: Technická pomoc

Cílem oblasti podpory technické asistence je přispět ke zlepšení kvality prováděných opatření, tj. zajistit efektivní řízení operačního programu, jeho propagaci, hodnocení a poskytnout tak Řídícímu orgánu a Zprostředkujícím subjektům OP VaVpI dostatečnou technickou pomoc za účelem odpovědného a účinného řízení OP VaVpI. Součástí této prioritní osy je také hodnocení rozvoje VaV, znalostní ekonomiky a inovací, s využitím mezinárodního benchmarkingu a navrhování a realizace korekčních opatření.
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5.2 Definice základních pojmů

Jelikož je oblast výzkumu, vývoje a inovací velmi specifická a mnoho pojmů je možné si vysvětlovat více způsoby, je potřeba si definovat alespoň základní používané výrazy:

Inovace - inovacemi se v souladu s definicí používanou Evropskou komisí rozumí obnova a rozšíření škály výrobků a služeb a s nimi spojených trhů, vytvoření nových metod výroby, dodávek a distribuce, zavedení změn řízení, organizace práce, pracovních podmínek a kvalifikace pracovní síly. 

Centra excelence - jednotky nebo organizační struktury zapojené do základního výzkumu a vyvíjející špičkové technologické postupy světové úrovně na základě měřitelných vědeckých jevů. Jejich hlavním úkolem je propojovat teoretický a aplikovaný výzkum a vývoj.

Přenos znalostí a technologií (Technologický Transfer) - proces, při kterém je technologie, znalost nebo informace vytvořená v jedné organizaci, v jedné oblasti, nebo pro jeden účel aplikována nebo využita v jiné organizaci, v jiné oblasti nebo pro jiný účel.

Spin-off firma - firma, která využívá hmotného či nehmotného majetku jiného právního subjektu k zahájení svého podnikání s cílem komercializace výsledků výzkumu a vývoje. Tento termín je používán často ve vztahu k vysokým školám, kdy jsou spin-off firmy zakládány pedagogy, výzkumníky, studenty a mladými vědeckými pracovníky s podporou vysoké školy a dlouhodobou spoluprací s nimi.

Výzkumní pracovníci - výzkumní pracovníci tvoří nejdůležitější skupinu zaměstnanců VaV a zabývají se koncepcí nebo tvorbou nových znalostí, výrobků, procesů, metod a systémů, případně takové projekty řídí.

Zaměstnanci výzkumu a vývoje - zaměstnanci VaV jsou míněni výzkumní pracovníci, kteří provádějí přímo VaV, a dále pomocní, techničtí, administrativní a jiní zaměstnanci na pracovištích VaV ( např. manažeři VaV, administrativní úředníci, sekretářky apod.).

Evropský výzkumný prostor (EVP) - koncepce Evropského výzkumného prostoru má překonat roztříštěnost evropského úsilí v oblasti výzkumu a inovací. Spočívá v organizování spolupráce na různých úrovních, v koordinaci národních a evropských politik rozvoje výzkumu a v propojování týmů, zvyšování mobility lidí a idejí.

Duševní vlastnictví - Duševní vlastnictví jsou tzv. nehmotné statky, výsledky duševní činnosti. Zahrnuje průmyslové vlastnictví a autorská práva.

5.3 Prioritní osa 1: Evropská centra excelence

Oblast podpory 1.1 - Evropská centra excelence 

Cílem prioritní osy je vytvoření omezeného počtu špičkových center s kvalitní VaV infrastrukturou schopných se plně zapojit do Evropského výzkumného prostoru a vytvářet poznatky využívané komerčními subjekty. Centra excelence budou budována v oblastech, kde existují v ČR pracoviště s doložitelnými kvalitními výsledky (resp. v dojížďkové vzdálenosti od nich) a v oborech, které spadají z národního hlediska mezi prioritní (s ohledem na Dlouhodobé základní směry výzkumu /DZSV/ v přírodovědných a technických oborech) dle Usnesení vlády č. 1192/2006.

Tyto priority jsou:

· molekulární biologie,

· energetické zdroje,

· materiálový výzkum,

· konkurenceschopné strojírenství,

· informační společnost,

· bezpečnostní výzkum,

· společensko vědní obory.

Zdůvodnění a očekávané dopady:

V malé zemi jakou je ČR je nutné koncentrovat zdroje v oblastech, které mají největší potenciál z hlediska mezinárodní konkurenceschopnosti a patří mezi priority českého výzkumu (vazba na DZSV v technických a přírodovědných oborech). V těchto oblastech je nutné podpořit vznik nadstandardně vybavených center se špičkovými týmy mezinárodně uznávaných výzkumníků, které budou produkovat jak poznatky na špičkové světové úrovni, tak patenty a technologie a další výsledky využívané aplikační sférou. Centra excelence by se díky jedinečnému materiálnímu a personálnímu vybavení měla stát atraktivními partnery pro mezinárodní spolupráci, zejména v rámci Evropského výzkumného prostoru, a zároveň „branou“ k mezinárodnímu know-how a sítím kontaktů v oblasti VaV a nových technologií. Dlouhodobě budou mít centra excelence pozitivní dopad na atraktivitu svých regionů z hlediska investic a technologického podnikání v daném oboru.

Základní principy a podmínky přijatelnosti:

Mezi základní principy intervence patří podpora kritické velikosti a koncentrace (centra sdružující významný podíl výzkumných kapacit v daném oboru v ČR), podpora center, která jsou schopná doložit špičkovou a mezinárodně uznatelnou kvalitu a vazba na některý ze sedmi prioritních oborů vytčených v DZSV v technických a přírodovědných oborech. Dále bude od žadatelů vyžadována diversifikace zdrojů financování a bude kladen důraz na zapojování do mezinárodní spolupráce ve VaV. Klíčovým předpokladem přijatelnosti bude zajištění systému komercializace výsledků VaV a internacionalizace VaV aktivit (ve vazbě na Prioritu 3 - Komercializace, popularizace a internacionalizace VaV), a také jasná strategie mobility a rozvoje lidských zdrojů pro VaV (ve vazbě na OP VK). Centra musejí vhodným způsobem skloubit roli výzkumu, výuky a vzdělávání mladých výzkumníků a podpory inovací (tzv. knowledge triangle). Projekty budou posuzovány z hlediska mezinárodní spolupráce. Přednost bude dána těm projektům, které budou mít svým zaměřením předpoklady stát se satelitní infrastrukturou středoevropského významu Při hodnocení bude přihlíženo k souběžné realizace komplementárních aktivit v OPPI (oblast 4.1. - zvyšování inovační výkonnosti podniků, 4.2. - kapacity pro průmyslový výzkum a vývoj a 5.1 - platformy spolupráce). A dále bude v projektech zvýhodňován vysoký podíl mladých pracovníků a vyšší než průměrné zastoupení žen. 

Indikativní seznam operací:

· Rekonstrukce a rozšíření, popř. ekonomicky odůvodněná výstavba nových kapacit VaV, zejména přístrojového a laboratorního vybavení, včetně školení k používání nových zařízení a pracovních postupů (včetně 10 % flexibility na akce, které spadají do rámce ESF).

· Start-up granty na spolufinancování náběhové fáze CE pro první 3 roky (náklady jejich činnosti do doby, než bude dobudována nová infrastruktura, související s přípravou a zapojováním do mezinárodních grantů a do spolupráce s komerční sférou).

· Podpora dalších aktivit směřujících k naplnění operačních cílů oblasti podpory (např. propagace centra, příprava a řízení projektu, budování a provoz platformy pro partnerskou spolupráci centra excelence, studie a analýzy, mezinárodní benchmarking), včetně podpory pilotních projektů.

Forma podpory a financování:

Prioritní osa 1 bude plně financována z veřejných prostředků a to z 85 % z prostředků ERDF a z 15 % z prostředků státního rozpočtu ČR. V období 2007-2013 je na tuto prioritní osu alokováno 32,85 % z příspěvku Společenství na OP VaVpI (ze 2 070 680 884 EUR), tj. 680,2

mil. EUR.

Centra excelence budou prostředky na svoji činnost po ukončení OP VaVpI získávat z národních veřejných zdrojů. Současně se počítá také s výrazným podílem prostředků získaných z mezinárodní spolupráce, zejména z evropských zdrojů (RP EU) a ze soukromých zdrojů.

V rámci prioritní osy 1 bude využita 10% flexibilita na akce, které spadají do rámce ESF a které jsou nezbytné pro uspokojivé provádění operace a přímo s ním souvisejí (např. zvyšování přizpůsobivosti a zajištění mobility pracovníků pro tyto kapacity, určení budoucích pracovních a kvalifikačních požadavků a rozvoje specifických služeb pro tyto kapacity aj.). U akcí spadajících do rámce ESF bude dodržena zásada sledování regulatorních podmínek a bude se jednat o specifická školení v přímé souvislosti s plněním cíle projektu, přičemž nebudou podporovány akce, které jsou již podporovány z OP z ESF. Bližší vymezovací kritéria budou součástí Prováděcího dokumentu a následně detailněji rozpracována v relevantních programech podpory a výzvách.

Prioritní osa bude naplňována prostřednictvím individuálních projektů. Předpokládá se omezený počet velkých projektů (jejichž celkové náklady na projekt přesahují 50 mil. EUR).

Cílové skupiny příjemců

Cílovými skupinami příjemců podpory v rámci prioritní osy 1 jsou zejména výzkumné organizace a další subjekty, které splňují podmínky Rámce Společenství pro veřejnou podporu výzkumu, vývoje a inovací.

Realizační orgán

Řídícím orgánem této oblasti podpory je MŠMT.

5.4 Prioritní osa 2: Regionální VaV centra

Oblast podpory 2.1 - Regionální VaV centra

Cílem podpory je vybudování sítě kvalitně vybavených pracovišť VaV zaměřených na aplikovaný výzkum a posílení jejich spolupráce s aplikační sférou (podniky, nemocnice atp.). Regionální výzkumná centra soustředí významnou část kapacit aplikovaného VaV v daném oboru, který ale spadá z národního hlediska mezi prioritní (s ohledem na Dlouhodobé DZSV v přírodovědných a technických oborech). Tato regionální centra, budou schopná plnit funkci přenosu / šíření nových poznatků směrem k aplikační sféře, zejm. k inovativním MSP. Centra budou klíčovým partnerem pro dlouhodobou spolupráci ve VaV pro aplikační sféru, která zlepší dostupnost výsledků VaV pro firmy a komerční partnery, zrychlí přenos poznatků, zkrátí inovační cyklus ve firmách a přispějí tak ke zvýšení konkurenceschopnosti regionů.

Zdůvodnění a očekávané dopady:

ČR je jen velmi dílčím způsobem pokrytá sítí VaV institucí motivovaných ke spolupráci s komerční sférou a orientovaných na její potřeby. Existující infrastruktura tohoto typu je často nedostatečně materiálně a technicky vybavená pro úspěšnou spolupráci s aplikační sférou a je také z velké části soustředěna do hlavního města. V ostatních regionech přitom sílí poptávka po výsledcích VaV uzpůsobených požadavkům podniků. Právě zde však soukromé sféře chybějí adekvátní partneři s infrastrukturou potřebnou pro spolupráci. Problémem je tedy malý počet takto zaměřených VaV institucí, ale také nedostatečná vybavenost (nemnoha) existujících institucí (vesměs bývalé resortní výzkumné ústavy), a institucionální překážky, které dosud bránily VŠ a ústavům AV ČR, aby se soustavně této spolupráci věnovaly. 

Navržená intervence povede ke zkvalitnění existujících center a vzniku nových center s jasnou orientací na potřeby aplikační sféry v regionu. Může se přitom jednat o existující ústavy aplikovaného VaV, jasně vymezená pracoviště VŠ nebo AV ČR, ve výjimečných a odůvodněných případech (doložená poptávka aplikační sféry) i o vznik zcela nových pracovišť. Rozšíření, zkvalitnění a modernizace center zlepší podmínky pro spolupráci veřejného a soukromého sektoru v oblasti VaV. Předpokládá se, že regionální výzkumná centra již jsou, nebo se stanou klíčovou partnerskou organizací pro české podniky a další odběratele výsledků VaV, zejm. MSP, pro dlouhodobou spolupráci na projektech technologických platforem, event. i klastrů.

Základní principy a podmínky přijatelnosti:

Mezi základní principy intervence patří podpora projektů, které jsou založeny na těsné spolupráci s aplikační sférou, kdy předkladatel musí doložit průkaznou zkušenost s úspěšnou spoluprací s komerční sférou na konkrétních projektech nebo průkazný zájem komerční sféry o tuto spolupráci. Přitom budou přednostně podporovány projekty, které řeší problematiku DZSV v technických a přírodovědných oborech. Podmínkou přijatelnosti bude souběžné budování a rozvoj (tam kde již existuje) systému komercializace výsledků VaV (ve vazbě na Prioritu 3 - Komercializace, popularizace a internacionalizace VaV) a zvýhodněni budou ti žadatelé, kteří se zapojí do projektů technologických platforem, event. klastrů (OP PI). Tento požadavek bude klíčový s ohledem na skutečnost, že dlouhodobá udržitelnost projektů bude výhledově z významné části financována z komerční spolupráce. Z toho plyne, že při hodnocení bude přihlíženo k souběžné realizaci komplementárních aktivit v OPPI (oblast 4.1. - zvyšování inovační výkonnosti podniků, 4.2. - kapacity pro průmyslový výzkum a vývoj a 5.1 - platformy spolupráce).

Předpokládá se také zapojení centra do aktivit OP VK s jasně vymezenou rolí centra v procesu vzdělávání a výchovy VaV pracovníků (příprava lidských zdrojů pro technologické platformy, stáže studentů, účast studentů na výzkumných projektech, zapojení pracovníků centra do výuky atp.). Projekty budou také posuzovány z hlediska mezinárodní spolupráce. Budou zvýhodněny projekty, které budou mít předpoklady stát se satelitní infrastrukturou v rámci České republiky. 

Při hodnocení bude zvýhodněn vysoký podíl mladých pracovníků a vyšší než průměrné zastoupení žen.

Indikativní seznam operací:

· Rekonstrukce a rozšíření, popř. ekonomicky odůvodněná výstavba nových kapacit VaV (ve vazbě na relevantní poptávku aplikační sféry), zejména přístrojového a laboratorního vybavení, včetně vzdělávání a školení pracovníků v oblasti spolupráce s komerční sférou (10 % flexibilita na akce, které spadají do rámce ESF).

· Podpora střednědobých projektů spolupráce podpořených pracovišť s aplikační sférou (součást technologických platforem) a další náklady související s účastí výzkumné organizace v technologické platformě.

· Podpora dalších aktivit směřujících k naplnění operačních cílů oblasti podpory (např. náklady na přípravu a řízení projektu během náběhové fáze, náklady na propagaci a networking ve vztahu k aplikační sféře, poradenství v oblasti komercializace, studie a analýzy, mezinárodní benchmarking atp.), včetně podpory pilotních projektů.

Forma podpory a financování:

Prioritní osa 2 bude plně financována z veřejných prostředků a to z 85 % z prostředků ERDF a z 15 % z prostředků státního rozpočtu ČR. V období 2007-2013 je na tuto prioritní osu alokováno 32,85 % z příspěvku Společenství na OP VaVpI (ze 2 070 680 884 EUR), tj. 680,2 mil. EUR.

Regionální výzkumná centra budou prostředky na svoji činnost po ukončení OP VaVpI získávat většinově ze spolupráce s komerční / aplikační sférou. Současně se počítá také s dílčím financováním z národních veřejných zdrojů a doplňkově též z prostředků získaných z mezinárodní spolupráce, zejména z evropských zdrojů (RP EU).

V rámci prioritní osy 2 bude využita 10% flexibilita na akce, které spadají do rámce ESF a které jsou nezbytné pro uspokojivé provádění operace a přímo s ním souvisejí (např. zvyšování přizpůsobivosti a zajištění mobility pracovníků pro tyto kapacity, určení budoucích pracovních a kvalifikačních požadavků a rozvoje specifických služeb pro tyto kapacity aj.). U akcí spadajících do rámce ESF bude dodržena zásada sledování regulatorních podmínek a bude se jednat o specifická školení v přímé souvislosti s plněním cíle projektu, přičemž nebudou podporovány akce, které jsou již podporovány z OP z ESF. Bližší vymezovací kritéria budou součástí Prováděcího dokumentu a následně detailněji rozpracována v relevantních programech podpory a výzvách.

Cílové skupiny příjemců

Cílovými skupinami příjemců podpory v rámci prioritní osy 2 jsou zejména výzkumné organizace a další subjekty, které splňují podmínky Rámce Společenství pro veřejnou podporu výzkumu, vývoje a inovací., které všechny musejí splňovat podmínky Rámce Společenství pro veřejnou podporu výzkumu, vývoje a inovací.

Typy podpořených projektů

Prioritní osa 2 bude naplňována prostřednictvím individuálních projektů.

Realizační orgán

Řídícím orgánem této oblasti podpory je MŠMT.

5.5 Prioritní osa 3: Komercializace, popularizace a internacionalizace VaV

Cíl

Cílem prioritní osy 3 je vytvořit ve výzkumných organizacích podmínky pro úspěšnou komercializaci výsledků vlastní VaV činnosti, včetně systému ochrany duševního vlastnictví a podpory zakládání nových technologicky orientovaných firem. Dále má priorita za cíl zlepšit systém informovanosti o výsledcích VaV, přispět k jeho propagaci a popularizaci a dále rozpracovat systém evaluace (zejm. využití zahraničních zkušeností) a přispět k zefektivnění veřejné podpory VaV. V neposlední řadě sleduje priorita 3 cíl přispět k zintenzivnění mezinárodní VaV spolupráce a zvýšení kapacity českých týmů pro mezinárodní spolupráci.

Prioritní osa 3 je rozdělena do 3 oblastí podpory, které spolu souvisejí, ale zároveň vyžadují diferencovaný přístup:

3.1 - Komercializace výsledků výzkumných organizací a ochrana jejich duševního vlastnictví,

3.2 - Propagace a informovanost o výsledcích VaV,

3.3 - Výzkumná spolupráce se zahraničními partnery.

Forma podpory a financování:

Prioritní osa 3 bude plně financována z veřejných prostředků a to z 85 % z prostředků ERDF a z 15 % z prostředků státního rozpočtu ČR. V období 2007-2013 je na tuto prioritní osu alokováno 6,6 % z příspěvku Společenství na OP VaVpI (ze 2 070 680 884 EUR), tj. 136,7 mil. EUR.

Podpořené projekty budou prostředky na svoji činnost po ukončení OP VaVpI získávat kombinací příspěvků od svých zakladatelů a výnosy ze spolupráce s komerční / aplikační sférou. V rámci prioritní osy 3 bude využita 10% flexibilita na akce, které spadají do rámce ESF a které jsou nezbytné pro uspokojivé provádění operace a přímo s ním souvisí (např. zvyšování přizpůsobivosti a zajištění budoucích pracovních a kvalifikačních požadavků a rozvoje specifických služeb pro tyto kapacity aj.). U akcí spadajících do rámce ESF bude dodržena zásada sledování regulatorních podmínek a bude se jednat o specifická školení v přímé souvislosti s plněním cíle projektu, přičemž nebudou podporovány akce, které jsou již podporovány z OP z ESF. Bližší vymezovací kritéria budou součástí Prováděcího dokumentu a následně detailněji rozpracována v relevantních programech podpory a výzvách.

Cílové skupiny příjemců

Cílovými skupinami příjemců podpory v rámci prioritní osy 3 jsou zejména výzkumné organizace a další subjekty, které splňují podmínky Rámce Společenství pro veřejnou podporu výzkumu, vývoje a inovací, které všechny musejí splňovat podmínky Rámce Společenství pro veřejnou podporu výzkumu, vývoje a inovací a rovněž muzea a neziskové organizace zabývající se specializovanými činnostmi v oblasti popularizace VaV (muzea, knihovny, hvězdárny atp.).

Typy podpořených projektů

Prioritní osa 3 bude naplňována prostřednictvím individuálních projektů.

Realizační orgán

Řídícím orgánem této oblasti podpory je MŠMT.

Oblast podpory 3.1 - Komercializace výsledků výzkumných organizací a

ochrana jejich duševního vlastnictví

Cílem oblasti podpory je podpořit komercializaci výsledků VaV ve výzkumných institucích a to dvěma základními způsoby: financováním zkušební fáze VaV od nápadu do fáze schopné komerčního využití (proof of concept stage) a posílením a profesionalizací systémů komercializace a ochrany duševního vlastnictví, včetně propagace výsledků VaV směrem ke komerční sféře v oborech, které spadají z národního hlediska mezi prioritní (s ohledem na DZSV.

Zdůvodnění a očekávané dopady:

V ČR stejně jako ve většině zemí v EU je neuspokojivá situace z hlediska komerční orientace veřejných výzkumných pracovišť. V důsledku toho mají veřejné výdaje na VaV celkově malou efektivitu (výstupy neodpovídají vstupům) a aplikační relevanci. Existuje jen malé povědomí o potřebě zaměřit VaV aktivity na komerčně využitelné aplikace, je slabé povědomí o ochraně duševního vlastnictví mezi výzkumnými pracovníky, zcela chybí nástroje, které by umožnily výzkumníkům / studentům s komerčně využitelnými nápady financovat kritickou etapu od vzniku nápadu k dovedení nápadu do komerční aplikace a založení firmy (pre-seed fáze). Aplikační sféra je také nedostatečně informována o komerčně využitelných výsledcích VaV veřejných výzkumných institucí, jelikož na straně výzkumných institucí chybí profesionální a soustavné zajištění spolupráce s aplikační sférou.

Navržená intervence má za cíl zlepšit po všech stránkách systém komercializace výsledků VaV ve výzkumných organizacích - vytvořit podmínky pro studenty a VaV pracovníky pro komercializaci výsledků VaV formou nových technologických firem (např. spin-off) a budovat systémy ochrany duševního vlastnictví, které pokryjí přímou ochranu duševního vlastnictví, ale také služby spojené s jejich následným komerčním zhodnocením. V důsledku těchto intervencí je možné očekávat zvýšenou orientaci veřejných výzkumných institucí na komerčně relevantní výzkum, větší míru zhodnocení veřejných výdajů na VaV a v dlouhodobém horizontu také vznik technologických firem spojených s tvorbou pracovních míst. Podpora v rámci intervence bude cílena pouze na podporu do fáze před vlastním založením firmy, zatímco podpora nově vzniklých firem bude předmětem podpory z OP PI. Podporu již vzniklé technologické firmy spinoff bude zajišťovat OPPI, např. přímou podporou prostřednictvím prioritní osy 1 nebo podporou nepřímou prostřednictvím prioritní osy 5.

Základní principy a podmínky přijatelnosti:

Příjemce podpory v případě financování předkomerční fáze technologicky orientovaných firem (např. spin-off firem) musí průkazně doložit dostatečný potenciál a komerčně úspěšné projekty z minulosti nebo průkazný zájem komerční sféry o tuto spolupráci. Klíčovou podmínkou je také již existující (nebo paralelně budovaný) systém podpory komercializace výsledků VaV. V případě podpory systému komercializace, ochrany duševního vlastnictví a informovanosti o výsledcích VaV v jednotlivých veřejných výzkumných institucích je podmínkou doložení kvalitních výsledků v aplikovaném VaV (patenty, spolupráce s průmyslem atp.). Bude rovněž přihlíženo k souběžné realizaci komplementárních aktivit v OP VK (oblast spolupráce VŠ, VaV institucemi a firmami, vytváření komunikačních platforem atp.) a s OP PI (oblast 5.1 - platformy spolupráce).

Indikativní seznam operací:

· Pre-seed fondy určené na granty pro výzkumníky a studenty určené na rekonstrukce / výstavba (pouze v odůvodněných případech), úhradu služeb a na vývoj až do fáze založení podniku s životaschopným produktem / službou.

· Rekonstrukce / výstavba (pouze v odůvodněných případech) měřících, testovacích a ověřovacích center (do fáze čtvrtprovozního zařízení), zejména jejich přístrojového a laboratorního vybavení, určených pro využití výzkumníky, kteří získali podporu na komercializaci svého záměru.

· Podpora systémů komercializace a ochrany duševního vlastnictví ve veřejných výzkumných institucích (VŠ a výzkumné ústavy), včetně nezbytných nákladů na jejich činnost, na zaškolení pracovníků s využitím zahraničního know-how, na spolupráci s komerční sférou, na propagaci výsledků apod.

·  Podpora dalších aktivit směřujících k naplnění operačních cílů oblasti podpory (např. náklady na společné aktivity s aplikační sférou atp.), včetně podpory pilotních projektů.

Oblast podpory 3.2. - Propagace a informovanost o výsledcích VaV

Hlavními cíli oblasti podpory je zvýšení efektivity systému a kvality VaV institucí v ČR a posílení vnímání oblasti výzkumu a vývoje na straně veřejnosti jako jednoho z klíčových předpokladů dlouhodobé konkurenceschopnosti ČR. Tohoto cíle bude dosaženo posílením a dalším rozšířením prvku evaluace v politice VaV, postupným zkvalitňováním politiky VaV, popularizací vědy a zvýšením zájmu veřejnosti o oblast vědy a techniky, výzkumu a vývoje.

Zdůvodnění a očekávané dopady:

Malá efektivita českého systému VaV je do značné míry podmíněna nedostatečně rozvinutými nástroji zaměřenými na zkvalitňování systému státní podpory a málo rozvinutou kulturou evaluace výsledků. Proto je nutné zkvalitnit systém evaluace, a to jak na úrovni celého národního systému podpory VaV (postupy, metody, informační systémy), tak zároveň posílit evaluaci jednotlivých pracovišť a týmů (s důrazem na systémy řízení a na spolupráci s aplikační sférou), nebo zkvalitnit systém dlouhodobé orientace výzkumu (např. aplikací foresightu). Navržené intervence by měly zefektivnit systém podpory VaV z veřejných zdrojů.

V neposlední řadě trpí oblast výzkumu a vývoje nedostatečnou nabídkou v oblasti popularizace, a to i přes existující značný zájem široké veřejnosti. Tato skutečnost také úzce souvisí se stagnací zájmu o studium technických a přírodovědných oborů. Proto je potřeba posílit celospolečenskou debatu na téma výzkum a vývoj, podporovat projekty, které zvýší zájem veřejnosti o tuto oblast (popularizace a medializace vědy) a podnítí zájem o výzkumné kariéry.

Základní principy a podmínky přijatelnosti:

V případě evaluace a dalších systémových projektů budou příjemcem orgány státní správy (zejm. orgány odpovědné za národní politiku VaV a za inovační politiku). Podmínky přijatelnosti budou tedy vycházet ze strategie a potřeb těchto organizací. V případě opatření na propagaci a popularizaci budou předpokladem doložitelné zkušenosti s propagací vědy a technologií s preferencí projektů, které zapojí široké spektrum partnerů (např. muzea, vysoké školy, soukromý sektor). Bude rovněž přihlíženo k souběžné realizaci komplementárních aktivit v OP VK (oblast vzdělávání a vznik kontaktních míst pro oblast popularizace atp.) a s OP PI (oblast 5.1 - platformy spolupráce).

Indikativní seznam operací:

· Podpora aktivit směřujících ke zkvalitnění a zefektivnění politiky VaV (zejména systémových projektů v oblasti evaluace, mezinárodního peer review a benchmarkingu, aplikací foresightu atp.), včetně podpory pilotních projektů.

· Podpora aktivit směřujících k vyšší dostupnost informací potřebných pro uživatele o vzájemných vazbách VaV a inovací a jejich výsledků (zejména provázanosti informačních systémů dosud poskytujících dílčí informace a vytvoření informačního systému inovací provázaného s informačním systémem výzkumu a vývoje).

· Podpora projektů popularizace, propagace a medializace vědy a VaV, zejména projektů komplementárních k aktivitám realizovaným v rámci OP VpK (např. návštěvnická centra ve výzkumných institucích, vědeckotechnologická muzea, internetové portály atp.).

· Podpora dalších aktivit směřujících k naplnění operačních cílů oblasti podpory (např. tematické výstavy, road show, konference atp.).

Oblast podpory 3.3. - Výzkumná spolupráce se zahraničními partnery

Hlavním cílem oblasti podpory je posílit zapojení českých VaV pracovišť a týmů do mezinárodní dělby práce ve výzkumu, posílit integraci českého výzkumu do ERA a zvýšit mezinárodní „viditelnost“ českých VaV týmů a pracovišť v oborech, které spadají z národního hlediska mezi prioritní (s ohledem na DZSV). Naplňování tohoto cíle zvýší zároveň přísun finančních prostředků do českého systému VaV, ale zejména zintenzívní přísun nových informací a technologií klíčových pro dlouhodobou konkurenceschopnost ČR.

Zdůvodnění a očekávané dopady:

Výzkumné týmy v ČR (především mimopražské) se dosud jen v omezené míře zapojovaly do budování Evropského výzkumného prostoru (EVP), jejich účast v 6. RP zůstala za očekáváním. Kromě nedostatků v kvalitě některých pracovišť (tento problém řeší priority 1 a 2) je to dáno malou presentací jejich výsledků v zahraničí a tím i malým zapojením do mezinárodní spolupráce a také nedostatečnou administrativní kapacitou pro přípravu a řízení mezinárodních projektů. Situace často vede k tomu, že kvalitní výzkumníci jsou nuceni trávit významnou část svého času administrativními a finančními otázkami mezinárodních projektů místo aby se plně věnovali výzkumu a mohli se plně zapojit do většího počtu projektů. V tomto ohledu situace v českém výzkumu výrazně zaostává ze praxí většiny západoevropských zemí.

Navrhovaná intervence přispěje k větší absorpční kapacitě českého výzkumu z hlediska mezinárodní spolupráce. Díky lepšímu napojení českého výzkumu na špičková výzkumná pracoviště v zahraničí lze očekávat, že dojde k rychlejší výměně informací a zvýší se tak dostupnost nových technologií a postupů pro pracoviště VaV v ČR, která je budou dále moci šířit do aplikační sféry.

Základní principy a podmínky přijatelnosti:

Základním předpokladem účasti v tomto typu aktivit jsou doložené kvalitní výsledky ve VaV (základním a/nebo aplikovaném) v přírodovědných a technických oborech na straně předkladatele, zkušenosti s účastí v mezinárodních výzkumných grantech a konsorciích a funkční systém komercializace výsledků VaV a ochrany duševního vlastnictví. Předpokládá se rovněž úzká součinnost s realizací komplementárních aktivit v OP VK (oblast mobility atp.).

Indikativní seznam operací:

· Podpora propagačních akcí v zahraničí (např. prezentace českých VaV týmů v zahraničí, na významných veletrzích a konferencích, atp.).

· Investiční podpora vzniku a rozvoje týmů projektové podpory ve výzkumných institucích (např. materiální vybavení, náklady spojené s přípravou mezinárodních projektů atp.).

· Podpora dalších aktivit směřujících k naplnění operačních cílů oblasti podpory (např. studie proveditelnosti, analýzy, náklady na networking související s mezinárodní spoluprací atp.).

5.6 Prioritní osa 4: Infrastruktura pro výuku na vysokých školách spojenou s výzkumem i s přímým dopadem na nárůst lidských zdrojů pro výzkumné a vývojové aktivity pomoc

Oblast podpory 4.1. - Infrastruktura pro výuku na vysokých školách spojenou s výzkumem i s přímým dopadem na nárůst lidských zdrojů pro výzkumné a vývojové aktivity

Hlavním cílem priority je podpořit rozvoj kvalitní infrastruktury pro výuku na vysokých školách přímo spojenou jak s činností ve výzkumu a vývoji, tak zajišťující dostatečné lidské zdroje pro výzkumnou, vývojovou a inovační činnost v oborech DZSV. Investice přispějí ke zkvalitnění výuky, pomohou vytvořit podmínky pro lepší propojení teoretického vzdělávání s praktickým vzděláváním a získat lidské zdroje i prostorové kapacity pro oblast výzkumu, vývoje a zejména inovací. Zároveň získají absolventi lepší uplatnitelnost v praxi.

Zdůvodnění a očekávané dopady:

Stávající infrastruktura vysokých škol v posledních letech nestačí rostoucí poptávce jak po vysokoškolském vzdělání (ČR dlouhodobě zaostává za průměrem EU i OECD v počtech obyvatel, kteří dosáhli vysokoškolského nebo i terciárního vzdělání), tak uspokojování poptávky po absolventech, zejména přírodovědných a technických oborů. Tento nedostatek je obzvláště patrný u oborů náročných na materiální vybavení, kde úroveň vzdělávání v současné době neodpovídá potřebám navazujícího výzkumu a vývoje a zejména inovací. Vysoké školy často nemají dostatečné přístrojové a laboratorní vybavení, chybějí kapacity knihoven, na odpovídající úrovni není zajištěn přístup k informačním zdrojům včetně zahraniční odborné literatury, chybí moderní výukové pomůcky, počítačové pracovny a v některých případech je nedostatečná i prostorová kapacita. Současně jsou prostory v mnoha případech zastaralé a neumožňují víceúčelové využívání v souladu s moderními výukovými a výzkumnými trendy. V důsledku toho se výuka často omezuje na teoretickou přípravu bez nezbytné praktické přípravy pro výzkum a vývoj, zastaralé přístrojové a laboratorní vybavení také omezuje spolupráci s aplikační sférou a podvazuje zapojování zástupců soukromé sféry do výuky, jelikož řada znalostí a dovedností z praxe je bez adekvátního vybavení nepřenositelná. Důsledkem je i relativně malý zájem absolventů o další působení v oblasti výzkumu a vývoje či inovací. 

Navrhovaná intervence přispěje ke zlepšení materiálních podmínek vysokých škol a tím zvýší jak kapacitu nabídky terciárního vzdělávání, tak zejména počet kvalitních absolventů v oborech, které trpí jejich nedostatkem (zejm. přírodovědné a technické obory). Intervence v rámci Priority 4 zároveň vytvoří předpoklady pro zkvalitnění praktické stránky vzdělávacího procesu, v kombinaci s odpovídajícími intervencemi z OP VK zvýší praktickou relevanci vzdělávacího procesu a přispějí k lepší uplatnitelnosti absolventů a k získávání většího počtu absolventů pro další činnost v oblasti výzkumu, vývoje a inovací.

Základní principy a podmínky přijatelnosti:

V rámci priority 4 budou přednostně podporovány projekty, zaměřené na obory, které produkují absolventy, po nichž existuje prokazatelná poptávka a u kterých je možné doložit vysokou míru uplatnitelnosti po absolutoriu (v případě budování nových kapacit bude tato podmínka, společně s prokázáním nedostatečnosti stávajících kapacit, rozhodující). Podpořeny budou projekty, které budou v souladu s DZSV, doloží propojení vzdělávací činnosti s výzkumem a vývojem směřujícím k inovacím, a doloží praktickou relevanci investic do výukové infrastruktury (např. historií spolupráce s aplikační sférou, případně jejím zájmem o spolupráci, přípravou společných projektů v technologické platformě atp.). Dále budou zvýhodněni žadatelé, kteří budou současně realizovat projekt v OP VK zaměřený na inovaci studijních programů (včetně zapojení odborníků z praxe a zahraničí, praxí a stáží studentů VŠ u budoucích zaměstnavatelů, společné přípravě diplomových a disertačních projektů apod.).

Indikativní seznam operací:

· Investice do infrastruktury (rekonstrukce a úpravy stávajících budov a zařízení, výjimečně (v odůvodněných případech) výstavba nových budov, pořízení / modernizace přístrojů a laboratoří pro výuku, včetně výpočetní techniky a multimediálních výukových zařízení) a ubytovacích kapacit pro krátkodobé ubytování hostujících výzkumných pracovníků.

· Školení související s používáním nové přístrojové techniky, softwaru atd., včetně spolupráce s aplikační sférou ve výukovém procesu.

· Výstavba či rozšíření knihoven, zajištění informačních zdrojů včetně nákupu odborné literatury, vstupů do databází, síťování knihoven a propojování informačních systémů knihoven atd.

· Podpora dalších aktivit směřujících k naplnění operačních cílů oblasti podpory (např. náklady na přípravu a řízení projektu, náklady na zapojování zástupců soukromé sféry do výuky atp.).

Forma podpory a financování:

Prioritní osa 4 bude plně financována z veřejných prostředků a to z 85 % z prostředků ERDF a z 15 % z prostředků státního rozpočtu ČR. V období 2007-2013 je na tuto prioritní osu alokováno 24,5 % z příspěvku Společenství na OP VaVpI (ze 2 070 680 884 EUR), tj. 507,3 mil. EUR.

Podpořené projekty budou prostředky na svoji činnost po ukončení OP VaVpI získávat kombinací příspěvků od svých zakladatelů a výnosy ze spolupráce s komerční / aplikační sférou. V rámci prioritní osy 4 bude využita 10% flexibilita na akce, které spadají do rámce ESF a které jsou nezbytné pro uspokojivé provádění operace a přímo s ním souvisí (např. zajištění budoucích pracovních a kvalifikačních požadavků absolventů a rozvoje specifických služeb pro tyto kapacity aj.). U akcí spadajících do rámce ESF bude dodržena zásada sledování regulatorních podmínek a bude se jednat o specifická školení v přímé souvislosti s plněním cíle projektu, přičemž nebudou podporovány akce, které jsou již podporovány z OP z ESF. Bližší vymezovací kritéria budou součástí Prováděcího dokumentu a následně detailněji rozpracována v relevantních programech podpory a výzvách.

Cílová skupina

Cílovými skupinami příjemců podpory v rámci prioritní osy 4 jsou veřejné, státní i soukromé vysoké školy, které splňují podmínky Rámce Společenství pro veřejnou podporu výzkumu, vývoje a inovací.

Typy podpořených projektů

Prioritní osa 4 bude naplňována prostřednictvím individuálních projektů.

Realizační orgán

Řídícím orgánem této oblasti podpory je MŠMT.

5.7 Technická pomoc 

V souladu s nařízeními Rady je cílem oblasti podpory technické asistence přispět ke zlepšení kvality prováděných opatření, tj. zajistit efektivní řízení operačního programu, jeho propagaci, hodnocení a poskytnout tak Řídícímu orgánu a Zprostředkujícím subjektům OP VaVpI dostatečnou technickou pomoc za účelem odpovědného a účinného řízení OP VaVpI. Součástí této prioritní osy je také hodnocení rozvoje VaV, znalostní ekonomiky a inovací, s využitím mezinárodního benchmarkingu a navrhování a realizace korekčních opatření.

Podpora v rámci prioritní osy 5 je směřována do oblasti přípravy, monitorování, administrativní a technické podpory, hodnocení, auditu a kontroly, které jsou nezbytné pro účinnou realizaci OP VaVpI. Konkrétně budou předmětem podpory v rámci této prioritní osy zejména:

· náklady na přípravu, výběr, implementaci, hodnocení a monitorování OP VaVpI;

· náklady související se zasedáními hodnotitelských komisí a Monitorovacího výboru OP VaVpI, včetně nákladů na účast externích odborníků;

· náklady na zpracování dat;

· náklady na audity a kontroly prováděné na místě;

· náklady na odměňování zaměstnanců (včetně sociálního pojištění), kteří se podílejí na přípravě, výběru, hodnocení a monitorování programu, auditech a kontrolách;

· financování přípravy studií, analýz, strategií a hodnocení;

· financování seminářů, workshopů, výměn zkušeností a informací, propagace a publicity, informativních akcí, zpracování informačních analýz, pořizování a instalaci počítačových systémů potřebných pro řízení, implementaci a monitorování;

· podpora aktivit zajišťujících koordinaci a synergii v rámci OP VaVpI zejména hodnocením efektů pomocí mezinárodního benchmarkingu;

· podpora aktivit na zvýšení absorpční kapacity OP;

· podpora aktivit k přípravě na další období po ukončení OP VaVpI.

Prioritní osa 5 bude plně financována z veřejných prostředků a to z 85 % z prostředků ERDF a z 15 % z prostředků státního rozpočtu ČR. V období 2007-2013 jsou na tuto prioritní osu vynaložena 3,2 % z příspěvku Společenství na OP VaVpI (ze 2 070 680 884 EUR) tj. celkem 66,3 mil. EUR.

6 UZNATELNOST NÁKLADŮ V OP VÝZKUM A VÝVOJ PRO INOVACE

Výdaje jsou považovány za uznatelné, pokud splňují tyto základní požadavky:

· byly vynaložené v souladu s cílem konkrétní oblasti podpory v rámci OP VaVpI,

· jsou řádně doložené účetním dokladem, případně dokladem splňujícím náležitosti účetního dokladu a zároveň zaznamenány v účetní evidenci, případně daňové evidenci příjemce podpory,

· jsou prokazatelně zaplaceny příjemcem podpory, s výjimkou odpisů, výdajů v naturáliích a režijních výdajů,

· byly předloženy v období, které je definované ve výzvě.

Základní druhy uznatelných výdajů v rámci OP VaVpI:

· finanční a jiné výdaje, výdaje na právní služby vzniklé v souvislosti s realizací projektu,

· výdaje na pořízení pozemků a staveb, včetně výdajů na projektovou dokumentaci, odměn za odbornou práci při realizaci smlouvy, příprava staveniště, stavební práce dle projektové dokumentace,

· výdaje na pořízení samostatných movitých věcí - např. technologická zařízení,

· výdaje na pořízení použitého zařízení,

· výdaje na pořízení dlouhodobého nehmotného majetku - např. patenty, licence, nehmotné výsledky výzkumu a vývoje,

· neinvestiční výdaje - např. materiál, energie, cestovné, vybrané služby (nájemné, náklady na překlady, poradenství apod.), odměny konzultantům, osobní výdaje na zaměstnance,

· odpisy,

· leasing při dodržení dalších podmínek, např. leasingová smlouva musí obsahovat dodatek o odkupu předmětu leasingu při ukončení leasingové smlouvy.

Způsobilými výdaji nejsou zejména:

· úroky z úvěrů,

· nákup pozemků za částku převyšující 10 % celkových způsobilých výdajů projektu,

· daň z přidané hodnoty s nárokem na odpočet,

· daně z příjmů, silniční daň, daň z nemovitostí, dědická daň, darovací daň,

· finanční výdaje charakteru pokut, penále, výdajů na právní spory,

· výdaje za leasing software,

· správní poplatky, které jsou příjmem státního rozpočtu, rozpočtu krajů a obcí (např. poplatky za výpis z katastru nemovitostí),

· kursové ztráty,

· dary.

7 IMPLEMENTAČNÍ USTANOVENÍ

Do procesu implementace OP VaVpI jsou zapojeny zejména následující subjekty:

· řídícím orgánem programu je MŠMT, Sekce pro řízení strukturálních fondů,

· zprostředkujícím subjektem je pro všechny oblasti podpory prioritních os 1-4 Agentura pro podporu podnikání a investic CzechInvest, 

· platebním a certifikačním orgánem je odbor Národní fond Ministerstva financí,

· finančním útvarem, který bude na platebním a certifikačním orgánu nezávislý, je Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, sekce ekonomická,

· auditním orgánem je Centrální harmonizační jednotka Ministerstva financí. Auditní orgán má odpovědnost za ověřování účinného fungování Řídícího a kontrolního systému OP VaVpI,

· národním orgánem pro koordinaci NSRR bylo pověřeno Ministerstvo pro místní rozvoj,

· dohled nad účinností a kvalitou poskytované pomoci zajišťuje Monitorovací výbor.

Příjemci

Relevantními subjekty (příjemci podpory projektů) jsou právnické osoby bez ohledu na právní formu, jejichž hlavní činností je výzkum nebo vývoj a šíření jejich výsledků prostřednictvím výuky, publikování nebo převodu technologií; přičemž veškerý zisk je zpětně investován do těchto činností nebo šíření jejich výsledků nebo do výuky (vysoké školy, výzkumné ústavy, veřejné výzkumné instituce, neziskové organizace a jimi vytvořené právnické osoby atd.) a které současně splňují podmínky stanovené zákonem č. 130/2002 Sb., v platném znění, dále jen „výzkumná organizace“.

Příjemci odpovídají za to, že navrhované a realizované náklady projektů jsou způsobilé výdaje a že při realizaci projektu budou dodrženy podmínky stanovené Řídícím orgánem OP VaVpI. Příjemci zavedou a v průběhu implementace projektu budou udržovat vnitřní kontrolní systém v souladu s pravidly finančního řízení.

Povinnosti příjemců budou detailně specifikovány v pokynech pro příjemce. Příjemci budou zejména

· zajišťovat řádnou realizaci projektu dle rozhodnutí o financování a podmínek poskytnutí podpory;

· zajišťovat efektivní řízení projektu a jeho rizik v souladu s vydanými metodickými pokyny a standardy pro projektové řízení;

· zajišťovat přípravu zadávací dokumentace projektu, zadávání výběrových řízení (veřejných zakázek) v souladu s příslušnými předpisy a realizaci smluv s vybranými dodavateli;

· ověřovat faktury a jejich proplácení dodavatelům;

· vést oddělený účetní systém projektu nebo odpovídající účetní kód pro všechny transakce související s projektem;

· zajišťovat zavedení a udržování adekvátního vnitřního kontrolního systému, včetně finanční kontroly po celou dobu implementace projektu;

· předkládat žádosti o platby na standardních formulářích, přičemž musí doložit, že uváděné náklady odpovídají podmínkám projektů, obsaženým v Rozhodnutí/Smlouvě, veškeré platební nároky musí být podloženy potvrzenými fakturami nebo, pokud to nelze provést, účetními dokumenty rovnocenné důkazní hodnoty;

· vést dokumentaci o projektu a zajišťovat dostupnost této dokumentace pro účely kontroly prováděné oprávněnými osobami a umožnit provedení kontroly na místě;

· zajišťovat neustálou dostupnost dokladů o projektu pro účely kontroly prováděné oprávněnými osobami, poskytnout součinnost při kontrolách a auditech a umožní kontrolám vstup do svých objektů a na svoje pozemky;

· oznamovat neprodleně všechny podstatné změny a skutečnosti, které mají vliv nebo souvislost s plněním závazku z Rozhodnutí/Smlouvy (Zprostředkujícímu subjektu);

· zajišťovat provedení nezávislého finančního auditu implementace projektu, tam kde to Podmínky poskytnutí dotace vyžadují;

· plnit povinnosti spojené s monitorováním, tj. zejména podávání pravidelných čtvrtletních a ostatních požadovaných zpráv o realizaci projektu;

· zajišťovat publicitu projektu.

Výběr projektů

Řídicí orgán je odpovědný za nastavení systému výběru projektů v souladu s cíli OP VaVpI, resp. cíli jednotlivých priorit a oblastí podpory. Řídicí orgán pro účely výběru projektů zajistí vypracování závazných metodických pokynů.

Výběr projektů pro financování bude probíhat na základě výběrových kritérií schválených Monitorovacím výborem podle jednotlivých oblastí podpory, respektive jednotlivých Výzev OP VaVpI. Výběrová kritéria budou zveřejněna ve Výzvě společně s dalšími informacemi a odkazy na související dokumenty pro žadatele, s cílem zabezpečení transparentního, objektivního a nediskriminačního průběhu následného výběru projektů. 

Předložené projekty budou nejprve posuzovány z hlediska naplnění formálních náležitostí, poté z hlediska přijatelnosti projektu (souladu projektu s cíli oblasti podpory a dané výzvy), dále pak z hlediska udržitelnosti a kvalitativních kritérií, která zahrnou rovněž horizontální kritéria. 

Řídicí orgán může za účelem výběru projektů jmenovat výběrové komise se zastoupením nezávislých expertů, kteří na základě metodických pokynů vyberou a doporučí k financování nejvhodnější projekty. Bude rovněž možno využít posouzení externími hodnotiteli. Finální rozhodnutí o poskytnutí podpory bude přijímat orgán odpovědný za schvalování rozhodnutí/Smlouvy o poskytnutí podpory, řídící orgán VaVpI. 

Schválení velkých projektů, které budou realizovány v rámci Operačního programu Věda a výzkum pro inovace je v odpovědnosti Evropské komise. Za předložení žádosti velkého projektu včetně všech informací specifikovaných v článku 40 Obecného nařízení č. 1083/2006 ke SF a FS odpovídá Řídicí orgán. Velké projekty, které budou Řídícím orgánem předloženy Evropské komisi, budou předmětem transparentního systému výběru na základě zveřejněných výběrových kritérií. Evropská komise bude při rozhodování o předložených velkých projektech postupovat v souladu s článkem 41 obecného nařízení ke SF a FS. Řídící orgán před zahájením implementace programu zajistí vypracování pokynů pro předkladatele velkých projektů, v nichž bude specifikovat informace nezbytné pro předložení velkého projektu.

Monitorování

Monitorování je základním nástrojem dosažení efektivního nastavení a následné implementace OP VaVpI a projektů realizovaných v rámci tohoto programu. Monitoring zajišťuje sběr dat a předkládá souhrnné informace o aktuálním stavu procesu implementace.

Monitorování implementace OP VaVpI bude probíhat ve třech rovinách:

· finanční monitoring, jehož úkolem bude sběr dat a informací týkajících se vynaložených finančních prostředků;

· věcný monitoring, který bude sledovat věcné zaměření projektu z hlediska technického, fyzického a analytického;

· procedurální monitoring umožňující v reálném čase sledování pokroku v implementaci projektů.

Celkovou odpovědnost za monitorování OP VaVpI nese Řídící orgán programu. Řídící orgán zodpovídá za správný, efektivní, systematický a včasný monitoring.

Evaluace

Za zajištění evaluace je odpovědný Řídící orgán OP VaVpI. Cílem evaluace je:

· zvýšení kvality a efektivnosti pomoci poskytované z Fondů EU a její konzistence s cíli EU a ČR,

· zdokonalení strategie a zefektivnění implementace operačního programu,

· zkoumání specifických strukturálních problémů ČR a udržitelného rozvoje ve vztahu k předmětu operačního programu.

Publicita

Nástrojem pro realizaci publicity bude tzv. Komunikační plán, který bude připraven Řídícím orgánem do čtyř měsíců od schválení OP VaVpI a předložen k odsouhlasení Monitorovacímu výboru a Evropské komisi. Detailní informace o realizaci publicity budou upraveny v Operačním manuálu OP VaVpI a dalších závazných dokumentech určených příjemcům podpory.

8 FINANČNÍ ALOKACE DLE OBLASTÍ PODPORY

Všechny finanční údaje jsou uvedeny v mil. EUR a jsou na celé období 2007 - 2013.
	Číslo prioritní osy / oblast podpory
	Název prioritní osy / oblasti podpory
	Fond
	Podíl na celkové alokaci programu
	Celkové zdroje
	Míra spolufinancování

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	EU
	ČR

	1.
	Rozvoj kapacit výzkumu a vývoje
	ERDF
	32,85%
	680,2
	85%
	15%

	2
	Rozvoj kapacit pro spolupráci veřejného sektoru se soukromým ve výzkumu a vývoji
	ERDF
	32,85%
	680,2
	85%
	15%

	3.
	Komercializace, popularizace a internacionalizace VaV
	ERDF
	6,6%
	136,7
	85%
	15%

	4.
	Infrastruktura pro výuku na vysokých školách spojenou s výzkumem
	ERDF
	24,5%
	507,3
	85%
	15%

	5.
	Technická asistence
	ERDF
	3,2%
	66,3
	85%
	15%

	
	OP VaVpI celkem
	
	100%
	2 070,7
	85%
	15%


9 ZÁVĚR

Operační program Výzkum a vývoj pro inovace má na starosti Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy a jeho hlavním úkolem je pomoci vytvořit podpůrnou infrastrukturu pro výzkum, vývoj a inovace v České republice. Pro období 2007 - 2013 je v tomto OP k dispozici přibližně 68,2 mld. Kč. Pro potenciální příjemce (hlavně vysoké školy a vědecko-výzkumné instituce) se jedná o velkou šanci o vystavění a dovybavení nových vědecko-výzkumných kapacit a o zvýšení kapacity vysokých škol v terciárním vzdělávání. 

Předpokládá se, že projekty podávané do tohoto OP budou převážně velkého rozsahu a tudíž příprava na ně bude muset být velmi důkladná. Spuštění Operačního programu se předpokládá v 2. polovině roku 2007 a bude ho mít na starosti organizace řízená Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy.

10 SEZNAM ZKRATEK

AV ČR
Akademie věd České republiky

RP EU
Rámcový program Evropské unie

7.RP
Sedmý rámcový program

CE
Centrum excelence

ČR 
Česká republika

DZSV 
 Dlouhodobé základní směry výzkumu 

EVP
Evropský výzkumný prostor

ERDF 
Evropský fond pro regionální rozvoj

ESF
Evropský sociální fond

EU
Evropská unie

EUR
Euro

FS
Fond soudržnosti

HDP
Hrubý domácí produkt

HSS
Politika hospodářské a sociální soudržnosti

HND
Hrubý národní důchod

ICT
Informační systémy a informační a komunikační technologie

IT
Informační technologie

JCR
Společné výzkumné středisko

MSP
Malé a střední podniky

MŠMT
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy

NUTS I
Územní plánovací jednotka Evropské unie - Česká republika

NUTS II
Územní plánovací jednotka Evropské unie - region soudržnosti, který je tvořen z 1 až 3 krajů 

NUTS III
Územní plánovací jednotka Evropské unie - území kraje

OP
Operační program


OP PI
Operační program podnikání a inovace

OP VaVpI
Operační program Výzkum a vývoj pro inovace

OP VK
Operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost

ROP
Regionální operační program

SF
Strukturální fond

VaV
Výzkum a vývoj

VŠ
Vysoké školy
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Tento


projekt


je spolufinancován Evropským sociálním


fondem


a


Státním rozpočtem


České


republiky





Prioritní osa 5


Technická pomoc





Specifický cíl 4


Podpora infrastruktury,


včetně materiálního vybavení vysokých škol, s dopadem na výuku spojenou přímo s VaV


i s dopadem na nárůst


lidských zdrojů pro výzkumné a vývojové


aktivity a lepší připravenost


absolventů pro praxi





Globální cíl


Posilování výzkumného,


vývojového


a inovačního potenciálu


ČR zajišťujícího růst,


konkurenceschopnost


a vytváření pracovních


míst v regionech tak,


aby se ČR stala


evropsky významným


místem koncentrace


těchto aktivit,


prostřednictvím


vysokých škol,


výzkumných institucí


a dalších relevantních


subjektů.





Prioritní osa 3


Komercializace,


popularizace a internacionalizace VaV





Specifický cíl 3


Zajištění podmínek ve


výzkumných organizacích pro ochranu, šíření a využití (transfer) výsledků, popularizaci


a internacionalizaci VaV a


zefektivnění VaV politiky.





Prioritní osa 4


Infrastruktura pro


výuku na vysokých


školách spojenou s


výzkumem





Prioritní osa 2


Regionální VaV centra





Prioritní osa 1


Evropská centra


excelence





Specifický cíl 2


Zajištění regionálních kapacit


ve veřejném výzkumu,


určených pro tvorbu a přenos


poznatků a zintenzivnění


spolupráce veřejného a


soukromého sektoru ve VaV.





Specifický cíl 1


Vytvoření omezeného počtu špičkových center s kvalitní VaV infrastrukturou


schopných se plně zapojit do Evropského výzkumného prostoru a vytvářet poznatky


využívané komerčními


subjekty
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